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THÔNG BÁO
Kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường tại cuộc họp kiểm điểm tình hình thực hiện Dự án xây dựng đường nối sân bay Nội Bài đến cầu Nhật Tân
Ngày 07/02/2012 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình thực hiện công tác GPMB và tiến độ triển khai Dự án xây dựng đường nối từ sân bay Nội Bài đến cầu Nhật Tân. Tham dự họp có các đơn vị: Ban chỉ đạo GPMB Thành phố Hà Nội, Ban GPMB huyện Sóc Sơn; Các đơn vị: Vụ KHĐT, Tài chính, HTQT, KHCN, Cục Quản lý xây dựng & CL CTGT, Cục Hàng không Việt Nam, Tổng công ty Cảng hàng không miền Bắc, Cảng vụ hàng không miền Bắc, Ban QLDA 85, Tư vấn thiết kế (TEDI) và Tư vấn giám sát Stanley - CTI.
Sau khi nghe báo cáo của Ban QLDA 85, Cục Hàng không Việt Nam, ý kiến của các đại biểu tham dự, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

1. Về công tác GPMB:
- Bộ GTVT ghi nhận và đánh giá cao sự quan tâm giải quyết của Ban chỉ đạo GPMB Hà Nội, Hội đồng đền bù GPMB các huyện liên quan trong công tác GPMB. Đến nay, đã bàn giao cơ bản mặt bằng Gói thầu số 1, Gói thầu số 2 và phần đất nông nghiệp của các gói thầu 03, 04, 05. Tuy nhiên, các vị trí mặt bằng còn lại thường rất khó khăn phức tạp, đặc biệt là công tác TĐC, các cơ quan chức năng, Hội đồng đền bù GPMB địa phương cần quan tâm hơn nữa để đáp ứng tiến độ yêu cầu. 

- Để có sự phối hợp chỉ đạo, thúc đẩy tiến trình bàn giao mặt bằng, đề nghị UBND Huyện Sóc Sơn có văn bản báo cáo UBND Thành phố Hà Nội các tồn tại, khó khăn vướng mắc, đề xuất và xin ý kiến cụ thể về sự chỉ đạo, biện pháp, cách thức giải quyết của UBND Thành phố Hà Nội để bàn giao toàn bộ mặt bằng cho Dự án trước 30/4/2012. Văn bản của UBND huyện Sóc Sơn báo cáo UBND Thành phố Hà Nội đồng thời gửi Bộ GTVT, Ban QLDA 85 để kịp thời phối hợp, chỉ đạo giải quyết. Trên cơ sở đó, giao Văn phòng Bộ GTVT sắp xếp, đăng ký lịch làm việc với Lãnh đạo UBND Thành phố Hà Nội trong tháng 02/2012 về công tác GPMB của Dự án Đường nối từ sân bay Nội Bài đến cầu Nhật Tân, Dự án QL3 mới Hà Nội - Thái Nguyên và Dự án đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai.  

- Liên quan đến phạm vi đất Cơ quan sân bay thuộc Gói thầu số 5: Trong thời gian qua, các đơn vị thuộc Cơ quan sân bay đã có sự chuyển biến trong công việc tự thu xếp, dồn dịch, bố trí vị trí tạm cư cho đơn vị mình trong điều kiện sẵn có. Tuy nhiên, kết quả đạt được còn chưa đáng kể (dự kiến hoàn thành chậm lại hơn 06 tháng so với kế hoạch đã đề ra). Để đáp ứng yêu cầu về tiến độ thực hiện, đối với phần đất cơ quan sân bay thuộc phạm vi GPMB Gói thầu số 5, Bộ GTVT yêu cầu:
+ Đối với phần diện tích mặt bằng không vướng mắc, có thể di chuyển được ngay (khoảng 75%) yêu cầu bàn giao trước 30/3/2012;
+ Đối với phần diện tích còn lại (25%) bàn giao mặt bằng cho Dự án trước 30/6/2012;

+ Đối với phạm vi các công trình di dời phức tạp (Trạm xử lý nước thải) có thể bàn giao lùi lại, nhưng yêu cầu phải xong trước ngày 31/8/2012. 
+ Về phương án, kinh phí di dời tạm: Các đơn vị liên quan lập phương án di dời (tạm cư), phối hợp với Hội đồng đền bù GPMB địa phương để đưa vào phương án bồi thường, đền bù GPMB Gói thầu số 5 trình duyệt theo quy định để kịp thời bố trí bổ sung kinh phí chi trả. Trường hợp kinh phí bố trí không kịp thời, yêu cầu Ban QLDA 85 báo cáo Bộ GTVT phương án tạm thời sử dụng kinh phí của dự án để chi trả và hoàn lại cho dự án sau khi có kinh phí.
+ Đối với 56/57 hộ đủ điều kiện TĐC: đề nghị vận động các hộ bị ảnh hưởng đồng thuận với phương án TĐC phân tán để đảm bảo sớm bàn giao mặt bằng cho Dự án.
+ Đối với 74 hộ gia đình là cán bộ CNV làm việc tại Cảng HKQT Nội Bài chưa đủ điều kiện TĐC theo quy định hiện hành: Yêu cầu Cảng vụ hàng không miền Bắc phối hợp với Hội đồng đền bù GPMB huyện Sóc Sơn để đề xuất phương án hỗ trợ phù hợp theo quy định của Thành phố Hà Nội.
+ Về chỉ định thầu các đơn vị thi công di dời công trình công cộng: Việc áp dụng chỉ định thầu đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận tại Văn bản số 1268/TTg-KTN ngày 25/8/2010. Yêu cầu Tổng công ty Cảng Hàng không Miền Bắc có báo cáo cụ thể, trình Bộ GTVT xem xét để giải quyết theo quy định. Giao Cục hàng không Việt Nam theo dõi, phối hợp thực hiện để đẩy nhanh tiến độ triển khai dự án. 
2. Về công tác triển khai thực hiện Dự án:
a) Về công tác đấu thầu:
- Yêu cầu Ban QLDA 85 và các đơn vị liên quan hoàn thiện thủ tục triển khai các công việc còn lại để khởi công các gói thầu số 2, 3 trong tháng 3/2012.

- Khẩn trương trình kết quả lựa chọn nhà thầu gói thầu số 4 và khởi công vào cuối tháng 3/2012.

- Yêu cầu Tư vấn thiết kế khẩn trương hoàn thiện Hồ sơ thiết kế kỹ thuật điều chỉnh và trình dự toán gói thầu số 5 trước ngày 13/02/2012. Ban QLDA 85 đồng thời trình duyệt Hồ sơ mời thầu để sớm triển khai công tác đấu thầu nhằm phấn đấu khởi công Gói thầu số 5 vào cuối tháng 5/2012.

b) Về chất lượng và tiến độ:
- Yêu cầu Ban QLDA 85 lập tiến độ cụ thể cho từng gói thầu (thể hiện tiến độ tổng thể và tiến độ chi tiết kèm theo tiến độ giải ngân để quản lý theo dõi hàng Quý); yêu cầu Ban QLDA 85, tư vấn giám sát, Nhà thầu cùng ký vào biểu tiến độ như một cam kết; căn cứ tiến độ đã lập để theo dõi, kiểm tra thường xuyên. Giao Cục Quản lý xây dựng & CL CTGT căn cứ biểu tiến độ, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc và kịp thời báo cáo Bộ GTVT các vấn đề vướng mắc, phát sinh để kịp thời chỉ đạo, xử lý theo quy định.
- Cục Quản lý xây dựng & CL CTGT cần tăng cường công tác kiểm tra tổng thể về an toàn, chất lượng và nhân sự của Dự án (quy trình thi công, năng lực của Tư vấn giám sát, máy móc thiết bị, nguyên vật liệu trên công trường...), trường hợp phát hiện Nhà thầu, Tư vấn giám sát, các bên liên quan không đáp ứng yêu cầu về chất lượng, tiến độ giao Cục QLXD và CL CTGT có biện pháp xử lý trực tiếp (kể cả đình chỉ thi công, đình chỉ hoạt động...) và báo cáo Bộ GTVT.

- Yêu cầu Ban QLDA 85 tổ chức mỗi một gói thầu cử một Kỹ sư chịu trách nhiệm theo dõi trực tiếp, chịu trách nhiệm chính trong quá trình thực hiện gói thầu (phối hợp với địa phương trong công tác GPMB; kiểm soát chất lượng, tiến độ…).
- Giao Ban QLDA 85 thường xuyên phối hợp với địa phương để cập nhật tình hình GPMB của Dự án, chủ động giải quyết các vướng mắc phát sinh trong công tác GPMB, kịp thời báo cáo cụ thể, chi tiết với UBND thành phố Hà Nội và Bộ GTVT để kịp thời chỉ đạo giải quyết. Hàng tháng báo cáo, chuẩn bị nội dung để Bộ GTVT họp kiểm điểm tiến độ và chuẩn bị các nội dung liên quan để Bộ GTVT họp với UBND thành phố Hà Nội dự kiến vào cuối tháng 2/2012 nhằm giải quyết các vướng mắc trong công tác GPMB (phạm vi gói thầu số 4 và số 5) của dự án.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan liên quan biết để triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

· Bộ trưởng (để b/cáo);

· Các Thứ trưởng (để b/cáo);
· Cục HKVN (gửi các cơ quan liên quan);

· UBND tp Hà Nội ;
· Các đơn vị dự họp;

· Lưu: VT, TH, CQLXD.
	TL. BỘ TRƯỞNG

CHÁNH VĂN PHÒNG

Nguyễn Văn Công


+ Về chủ trương chỉ định thầu các đơn vị thi công di dời công trình công cộng... đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận: đồng ý chủ trương chuyển quyền chỉ định thầu từ Hội đồng đền bù GPMB huyện Sóc Sơn cho Tổng công ty Cảng Hàng không miền Bắc thực hiện theo quy mô, phạm vi công trình hoàn trả, xây dựng mới. Giao Cục hàng không Việt Nam tổng hợp báo cáo Bộ GTVT xem xét chấp thuận để triển khai thực hiện.
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