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THÔNG BÁO

Kết luận của Thứ trưởng thường trực Bộ Giao thông vận tải Ngô Thịnh Đức tại cuộc họp phân công rà soát công tác tổ chức, nhiệm vụ và chức năng của các Cục, Vụ thuộc Bộ và một số công việc thực hiện trong tháng 8/2011












Ngày 09 tháng 8 năm 2011, tại văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng thường trực Bộ Giao thông vận tải Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp phân công rà soát công tác tổ chức, nhiệm vụ và chức năng của các Cục, Vụ thuộc Bộ và một số công việc thực hiện trong tháng 8/2011. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo các Vụ: Tổ chức cán bộ, Kế hoạch đầu tư, Tài chính, Khoa học Công nghệ, Pháp chế, Hợp tác quốc tế, Kết cấu hạ tầng giao thông; Văn phòng Bộ; Cục Quản lý xây dựng và CL CTGT; Tổng Cục Đường bộ Việt Nam. Sau khi nghe Lãnh đạo các cơ quan phát biểu ý kiến, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:

1. Về rà soát công tác tổ chức, nhiệm vụ và chức năng của các đơn vị thuộc Bộ:

Để chuẩn bị cho việc báo cáo Chính phủ điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ của Bộ GTVT đã được quy định tại Nghị định 51/2008/NĐ-CP ngày 22/4/2008 của Chính phủ, giao Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì rà soát toàn bộ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan Cục, Vụ thuộc Bộ. Trong đó lưu ý tổ chức của Thanh tra chuyên ngành để triển khai thực hiện theo Luật Thanh tra số 56/2010/QH12 của Quốc hội và việc quản lý các công trình giao thông đô thị.
Giao Vụ Pháp chế nghiên cứu, phối hợp với Tổng cục Đường bộ Việt Nam, các Cục quản lý chuyên ngành có báo cáo tổng thể về triển khai thực hiện Luật Thanh tra.
Các Cục, Vụ thuộc Bộ nghiên cứu chuẩn bị các nội dung trên cơ sở rà soát chức năng, nhiệm vụ của Bộ để đề xuất điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của cơ quan mình khi có yêu cầu.

2. Một số công việc triển khai trong tháng 8/2011:

- Giao cho Cục Quản lý xây dựng và CL CTGT thực hiện các nội dung sau:

+ Chủ trì rà soát cơ chế, chính sách về quản lý đầu tư xây dựng, soạn thảo văn bản Bộ gửi các Cơ quan đơn vị (các chủ đầu tư, Ban QLDA) yêu cầu rà soát có báo cáo về những vướng mắc trong cơ chế chính sách về đầu tư xây dựng và đề xuất giải quyết (quản lý hạ tầng giao thông, định mức, giá, tiêu chuẩn kỹ thuật trong quản lý hạ tầng giao thông).

+ Chủ trì rà soát tham mưu cho Bộ hướng dẫn các chủ đầu tư trong công tác rà phá bom, mìn, vật nổ triển khai theo nguyên tắc: khi tổ chức thực hiện có văn bản gửi Bộ Quốc phòng để giới thiệu đơn vị lập phương án và thực hiện rà phá bom, mìn, vật nổ.
+ Chủ trì thành lập Tổ công tác thành phần gồm đại diện: Vụ Khoa học công nghệ, Vụ Kết cấu hạ tầng giao thông, Tổ cố vấn Bộ trưởng (Ông Trịnh Xuân Cường), Tổng công ty Đầu tư phát triển và Quản lý dự án hạ tầng giao thông Cửu Long (Cửu Long CIPM). Tổ công tác có trách nhiệm phối hợp với JICA và các nhà thầu Nhật Bản xem xét xử  lý việc bảo dưỡng, bảo trì gối cầu Cần Thơ, phân luồng giao thông để đảm bảo giao thông trong quá trình bảo dưỡng, bảo trì.

+ Phối hợp với Vụ Kế hoạch đầu tư tổng hợp tình hình thực hiện các dự án lập báo cáo tổng thể các dự án đầu tư xây dựng giao thông báo cáo Bộ trưởng.
+ Phối hợp với Cục Hàng hải Việt Nam chỉ đạo Tư vấn lập Hồ sơ mời thầu khai thác cảng Cái Mép – Thị Vải; trên cơ sở đề xuất của Tư vấn, xem xét báo cáo Thủ tướng Chính phủ căn cứ theo tình hình thực tế Tổng công ty hàng hải Việt Nam để được tham gia trong quá trình lựa chọn nhà thầu khai thác cảng.
- Giao Vụ Kế hoạch đầu tư:

+ Nghiên cứu, xắp xếp vốn bố trí cho các dự án, đặc biệt quan tâm đến một số công trình dự án trọng điểm (10 dự án được ưu tiên), trong đó gồm một số cầu trên QL1, cầu Gián Khẩu, Hương An, Bà Rén, Bến Thủy, cầu Chanh (Hải Dương).

+ Chủ trì lập báo cáo tổng thể tình hình thực hiện, giải ngân, nhu cầu vốn các dự án.

- Giao Vụ Hợp tác quốc tế phối hợp Văn phòng Bộ tổ chức để Bộ trưởng đón tiếp đoàn Bộ trưởng Bộ đất đai kết cấu hạ tầng giao thông và du lịch (MLIT) Nhật Bản sang thăm và làm việc vào 21/8/2011.

- Giao Vụ Vận tải chủ trì phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ và các cơ quan liên quan nghiên cứu đề xuất xây dựng kế hoạch, cung cấp và quản lý việc chu chuyển và lưu kho có hiệu quả hàng hoá, dịch vụ (Logistics).

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan được biết và triển khai thực hiện./.
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