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THÔNG BÁO
Kết luận của Bộ trưởng Đinh La Thăng tại cuộc họp với 

Lãnh đạo tỉnh Hậu Giang về tình hình đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông vận tải trên địa bàn Tỉnh.

Ngày 19/8/2011, tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT có buổi làm việc với đồng chí Trần Công Chánh – Chủ tịch UBND tỉnh Hậu Giang về tình hình đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông vận tải trên địa bàn Tỉnh. Cùng tham dự về phía địa phương gồm có Lãnh đạo các Sở, ngành; về phía Bộ GTVT gồm có Lãnh đạo các đơn vị: Vụ KHĐT, Vụ KCHTGT, Cục QLXD&CLCTGT và Văn phòng Bộ. 


Sau khi nghe các đề xuất, kiến nghị của địa phương về chủ trương triển khai đầu tư xây dựng một số dự án và một số nội dung liên quan khác, ý kiến tham mưu của các Vụ, Cục liên quan, Bộ trưởng Bộ GTVT kết luận như sau:

1. Bộ GTVT chia sẻ với những khó khăn của tỉnh Hậu Giang, do mới được thành lập, thu nhập chủ yếu từ sản xuất nông nghiệp trong khi đó nhu cầu về vốn để đầu tư kết cấu hạ tầng rất lớn. Do vậy, đối với các kiến nghị của UBND tỉnh Hậu Giang tại các văn bản: số 264/UBND-NCTH ngày 8/3/2011; số 351/UBND-NCTH ngày 21/3/2011; số 356/UBND-NCTH ngày 22/3/2011; số 1262/UBND-KT ngày 18/8/2011; số 1265/UBND-KT ngày 18/8/2011, Bộ GTVT hoàn toàn ủng hộ về chủ trương và sẽ tạo mọi điều kiện trong phạm vi thẩm quyền để giải quyết các vấn đề nêu trên. 

2. Về những kiến nghị của tỉnh, Bộ GTVT có ý kiến như sau:

- Về đề nghị thảm BTN đoạn tuyến tránh thị xã Ngã Bảy thuộc dự án tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp: Do tuyến mới, đi qua khu vực có điều kiện địa chất yếu nên nền đường vẫn còn lún theo thời gian, việc thảm BTN mặt đường thời điểm này là chưa thích hợp. Bộ GTVT ghi nhận kiến nghị của địa phương, sau khi nền đường ổn định lún, Bộ sẽ xem xét bổ sung thảm BTN mặt đường để nâng cao hiệu quả của dự án như đề nghị của UBND tỉnh Hậu Giang tại văn bản số 264/UBND-NCTH ngày 8/3/2011. 

- Việc đề nghị nâng cấp mở rộng QL61 đoạn từ thị trấn Nàng Mau đến thành phố Vị Thanh là hợp lý và cần thiết để giảm thiểu ùn tắc giao thông, hạn chế tai nạn giao thông trên tuyến. Tại buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Hậu Giang ngày 28/11/2009 (thông báo số 346/TB-VPCP ngày 9/12/2009), Thủ tướng Chính phủ đã đồng ý chủ trương mở rộng đoạn tuyến này và giao Bộ GTVT làm việc với Tỉnh và các Bộ, ngành có liên quan xem xét, xử lý cụ thể, trình Thủ tướng Chính phủ. Sau khi xem xét. Bộ GTVT đã có văn bản số 2878/BGTVT-KHĐT ngày 19/5/2011 trả lời UBND tỉnh Hậu Giang, đề nghị Tỉnh phối hợp thực hiện. Bộ GTVT lưu ý một số vấn đề cụ thể như sau: Đoạn tuyến QL61 từ thị trấn Nàng Mau đến thành phố Vị Thanh thuộc dự án nâng cấp, mở rộng quốc lộ 61 đoạn Cái Tắc - cầu Thuỷ Lợi vẫn chưa hoàn thành, hiện còn hạng mục cầu Ba Láng và thảm BTN mặt đường 3/2 chưa thi công. Do vậy, đề nghị Sở GTVT Hậu Giang tập trung chỉ đạo thi công hoàn thành khối lượng còn lại của dự án, thanh quyết toán theo quy định. Trong thời gian trước mắt đề nghị tiếp tục khai thác trên mặt đường hiện hữu đã được đầu tư, Bộ sẽ xem xét cho phép chuẩn bị đầu tư ngay sau khi dự án trên kết thúc. 

- Về đề nghị kéo dài QL60 đến ngã ba Vĩnh Tường: Bộ GTVT đã giao Tổng cục Đường bộ Việt Nam hướng dẫn địa phương về thủ tục pháp lý đối với việc nâng cấp thành quốc lộ. Đề nghị UBND tỉnh Hậu Giang chỉ đạo các đơn vị phối hợp với Tổng cục Đường bộ Việt Nam hoàn thiện các thủ tục theo quy định để trình Bộ xem xét, chấp thuận. 

- Về các nội dung liên quan đến chủ trương đầu tư một số tuyến nối vào tuyến Vị Thanh – Cần Thơ, một số dự án theo danh mục hỗ trợ của Quyết định số 638/QĐ-TTg ngày 28/4/2011 của Thủ tướng Chính phủ, một số dự án nằm trong chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu… Đây là các dự án thuộc thẩm quyền quản lý của địa phương, đề nghị UBND tỉnh Hậu Giang báo cáo Thủ tướng Chính phủ giải quyết theo thẩm quyền. Bộ GTVT sẽ có văn bản ủng hộ về chủ trương trên cơ sở đề nghị của địa phương với từng dự án cụ thể.


Thừa lệnh Bộ trưởng Bộ GTVT, Văn phòng thông báo đến các đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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