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	Vv: Đề nghị tham gia giám sát, góp ý kiến thực hiện các dự án đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông trên cả nước
	Hà Nội, ngày   03  tháng 12 năm 2012


	Kính gửi:
	

	
	- Các đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Thành ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Các đồng chí Trưởng đoàn Đoàn đại biểu Quốc hội và các vị Đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Trong thời gian qua, Bộ Giao thông vận tải (GTVT) đã nhận được sự quan tâm, giúp đỡ, đóng góp ý kiến của các đồng chí lãnh đạo Đảng, chính quyền, các vị Đại biểu Quốc hội và nhân dân đối với việc thực hiện công tác quản lý nhà nước ngành giao thông vận tải nói chung và công tác đầu tư phát triển các dự án kết cấu hạ tầng giao thông trên phạm vi cả nước nói riêng. Chúng tôi coi đó là một kênh giám sát và phản hồi quan trọng để rút ra những bài học bổ ích, nhằm làm tốt hơn nữa chức trách của mình.
Với nhiều quyết tâm trong việc sử dụng hợp lý, hiệu quả các nguồn lực ngân sách Trung ương và địa phương dành cho đầu tư phát triển hạ tầng giao thông, được sự hợp tác, hỗ trợ thiết thực của các địa phương, hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông ở Việt Nam gần đây đã có những thay đổi đáng kể theo chiều hướng tích cực, từng bước đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của quá trình phát triển đất nước. Tuy nhiên, nhìn nhận một cách nghiêm khắc thì thấy công việc quan trọng này vẫn lộ ra những yếu kém, cần phải sớm được khắc phục. Đó là tại một số dự án tiến độ đã bị chậm so với kế hoạch, trong khi ở nơi này nơi khác, vẫn còn có dự án không bảo đảm chất lượng... Những hạn chế này -có cả nguyên nhân chủ quan lẫn khách quan -  đang tiếp tục gây bức xúc chính đáng trong dư luận. Cho dù với bất cứ lý do gì, thì hậu quả của nó đang trực tiếp tác động tiêu cực đến đời sống của nhân dân nơi có công trình giao thông đi qua, ảnh hưởng xấu đến môi trường đầu tư cũng như hình ảnh đất nước, gây lãng phí nguồn lực xã hội. Điều đó là không thể chấp nhận và đã đến lúc phải tìm cách chấm dứt. Được các đồng chí Lãnh đạo, các vị Đại biểu Quốc hội và cử tri trên cả nước đặc biệt quan tâm, nhắc nhở kịp thời, ngành giao thông vận tải nhận thấy cần phải nhanh chóng, quyết liệt khắc phục những hạn chế này và chúng tôi đang triển khai nhiều giải pháp đồng bộ để thực hiện bằng được.

Bộ GTVT chân thành mong muốn các vị Đại biểu Quốc hội, cử tri cả nước tiếp tục theo dõi, giám sát, góp ý kiến thường xuyên đối với mọi hoạt động của ngành trên phạm vi cả nước. Chúng tôi cũng hy vọng tiếp tục nhận được sự quan tâm, trực tiếp chỉ đạo công tác giám sát của các đồng chí lãnh đạo Đảng, chính quyền, Đoàn đại biểu Quốc hội và các vị Đại biểu Quốc hội đối với tất cả những dự án phát triển hạ tầng giao thông vận tải đầu tư bằng nguồn ngân sách Trung ương hay nguồn vốn khác. Điều đó sẽ giúp ngành giao thông vận tải vượt qua những khó khăn thách thức mà ngành đang phải đối mặt tại một số dự án hạ tầng giao thông.

Bộ GTVT xin hứa nghiêm túc lắng nghe, tiếp thu những phản ánh, góp ý, kiến nghị sâu sắc, thẳng thắn của các đồng chí lãnh đạo, các vị Đại biểu Quốc hội và của mọi tầng lớp nhân dân với một tinh thần cầu thị cao nhất, để từ đó phấn đấu làm tốt hơn nữa công tác quản lý đầu tư xây dựng cũng như sử dụng một cách hiệu quả nhất mọi nguồn lực dành cho phát triển hạ tầng giao thông vận tải.

Xin chân thành cảm ơn./.  

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Đoàn Chủ tịch UBTW MTTQVN (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;

- Văn phòng Quốc hội; 

- Ban Công tác Đại biểu – UBTVQH;

- Ban Dân nguyện – UBTVQH;

- Đảng ủy Bộ;

- Các Thứ trưởng;

- Công đoàn GTVT;

- Đoàn TN Bộ;

- Các Tổng cục, Cục, Vụ và các cơ quan đơn vị thuộc Bộ;

- Sở GTVT các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;

- Lưu: VT, TH.          
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