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Kính gửi:   
- Cục Hàng hải Việt Nam;

- Ban quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn;

- Công ty TNHH Lọc hóa dầu Nghi Sơn.
Bộ Giao thông vận tải nhận được văn bản số 123/BQLKTNS-QLXD tháng 02 năm 2011 của Ban Quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn, văn bản số 2839/CHHVN-KHTC ngày 09/12/2010 của Cục Hàng hải Việt Nam, văn bản số 032/2011 /NSRPLLC ngày 18/02/2011 và văn bản số 064/2011/NSRPLLC ngày 15/4/2011 của Công ty TNHH Lọc hóa dầu Nghi Sơn về sự phù hợp quy hoạch của công trình cảng thuộc dự án Liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn cùng tài liệu liên quan kèm theo.
Về việc này, Bộ Giao thông vận tải có ý kiến như sau:

1. Theo quyết định số 2190/QĐ-TTg ngày 24/12/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch phát triển hệ thống cảng biển Việt Nam, khu vực ngoài khơi phía đảo Hòn Mê được bố trí quy hoạch xây dựng cảng chuyển tải dầu thô ngoài khơi, phục vụ Nhà máy lọc hóa dầu tại Nghi Sơn, Thanh Hóa. Do vậy, việc bố trí cảng nhập dầu thô tại khu vực này là không trái với quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Vị trí bến cụ thể đề nghị Công ty TNHH Lọc hóa dầu Nghi Sơn - chủ đầu tư dự án nghiên cứu đề xuất và tự chịu trách nhiệm về hiệu quả đầu tư dự án.
Lưu ý chủ đầu tư:

- Vị trí bến đề xuất thuộc khu vực biển hở, không được che chắn nên sẽ gặp khó khăn, hạn chế trong quá trình khai thác do ảnh hưởng của sóng, gió, bão, ... Do vậy, chủ đầu tư cần cân nhắc kỹ về hiệu quả đầu tư, khai thác.

- Đây là khu vực có hoạt động tàu thuyền qua lại nhiều, chủ đầu tư có trách nhiệm triển khai các biện pháp phù hợp, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho bến cảng và hoạt động của các tàu thuyền qua lại tại khu vực cảng.
2. Về cao độ bến chuyên dụng xuất sản phẩm
Bến chuyên dùng xuất sản phẩm dầu là công trình bến có tính đặc thù, do vậy cao trình mặt bến cao hơn cao trình mặt bến thông thường là cần thiết và phù hợp. Đề nghị chủ đầu tư phối hợp với Ban Quản lý khu kinh tế Nghi Sơn để thống nhất cao trình mặt bến phù hợp với yêu cầu khai thác và không ảnh hưởng đến kết nối hạ tầng và hoạt động của các dự án lân cận trong khu kinh tế.

3. Về kết nối các hạ tầng công cộng khác

Nhà máy lọc hóa dầu Nghi Sơn nằm trong Khu kinh tế Nghi Sơn, do vậy việc kết nối hạ tầng công cộng của Nhà máy do Ban Quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn thống nhất, chấp thuận trên cơ sở phù hợp với quy hoạch chung của khu kinh tế, trong đó có quy hoạch chi tiết cảng Nghi Sơn đã được phê duyệt tại quyết định số 1401/QĐ-BGTVT ngày 26/5/2010 của Bộ Giao thông vận tải./.
Nơi nhận:                                                                                

- Nh​​ư trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Các Bộ: KH&ĐT, XD, CT;
- UBND tỉnh Thanh Hóa;
- Tập đoàn Dầu khí VN;

- Lư​u VT, KHĐT (03).                                                                                   
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