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THÔNG BÁO

Kết luận của Thứ trưởng Bộ GTVT Trương Tấn Viên tại cuộc họp

về một số nội dung trong công tác thiết kế, thi công Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1A (QL1A) đoạn Dốc Xây - T.p Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa

Ngày 01/2/2012, Thứ trưởng Bộ GTVT Trương Tấn Viên chủ trì họp về một số nội dung trong công tác thiết kế, thi công Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1A đoạn Dốc Xây - T.p Thanh Hóa tỉnh Thanh Hóa. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo và chuyên viên: Vụ KHĐT, Vụ KHCN, Vụ KCHT, Văn phòng Bộ, Cục QLXD & CLCTGT, Chủ đầu tư (Sở GTVT Thanh Hóa), Ban QLDA CTGT 1- Thanh Hóa,  các đơn vị TVTK, TVGS;
Sau khi nghe Sở GTVT Thanh Hóa (Chủ đầu tư), Tư vấn thiết kế, Tư vấn giám sát và ý kiến của các thành viên tham dự họp, Thứ trưởng Trương Tấn Viên kết luận như sau:

1. Về vấn đề vốn của dự án:
Ngày 30/01/2012 Thủ tưởng Chính phủ có văn bản số 116/TTg-KTTH về việc ứng vốn thực hiện các dự án mở rộng QL1A, theo đó Thủ tướng Chính phủ “Đồng ý Bộ GTVT được tiếp tục sử dụng số vốn 320 tỷ đồng trong tổng số vốn đã được phép ứng trước trong năm 2010 nhưng đến nay chưa sử dụng hết của dự án mở rộng QL1A nêu tại văn bản số 1777/TTg-KTTH ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ để đẩy nhanh công tác GPMB và thi công một số hạng mục cấp bách, bảo đảm tiến độ dự án…”, trên cơ sở đó Vụ KHĐT báo cáo Bộ trưởng xử lý theo hướng ưu tiên nguồn vốn nêu trên để giải quyết công tác GPMB qua 2 đoạn đang triển khai thi công (Đoạn Dốc Xây – TP.Thanh Hóa và đoạn Diễn Châu - Quán Hành), đồng thời dành một phần vốn để duy trì tiến độ thi công của 2 đoạn đang triển khai thi công nêu trên.
2. Về thiết kế kỹ thuật:

· Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1A đoạn Dốc Xây - T.p Thanh Hóa gồm có 2 gói thầu thiết kế: Liên danh Tổng Công ty CPTV xây dựng giao thông Thanh Hoá - Công ty CPTV thiết kế & đầu tư xây dựng Nhà Việt thiết kế gói thầu 5.1; Liên danh Công ty CP Tư vấn thiết kế CTGT 497 - Công ty TNHH tư vấn XDGT Bắc Thanh thiết kế gói thầu 5.2, 5.3.1, 5.3.2, hiện nay dự án đang triển khai thi công. Thực hiện quyết định số 1222/QĐ-BGTVT ngày 10/5/2010 của Bộ GTVT, sau khi kiểm tra hồ sơ TKBVTC, đối chiếu với thực tế hiện trường, Cục QLXD & CLCTGT đã có ý kiến tại văn bản số 1106/QLXD-TĐ1 ngày 29/10/2010. Mặt khác trong quá trình triển khai dự án Bộ GTVT và Cục QLXD & CLCTGT đã có nhiều văn bản lưu ý Chủ đầu tư trong quá trình triển khai dự án (văn bản số 296/CQLXD-TĐ1 ngày 8/4/2011V/v lưu ý một số vấn đề trong thiết kế BVTC; văn bản số 918/CQLXD – TĐ1 ngày 9/9/2011 V/v lưu ý một số nội dung khi xử lý nền đất yếu; văn bản số 3882/BGTVT-CQLXD ngày 01/7/2011 V/v thống nhất một số nội dung trong hồ sơ TKBVTC; văn bản số 46/CQLXD-QLTHDA2 ngày 13/1/2012 lưu ý thực hiện một số nội dung đã qui định để nâng cao chất lượng công trình), yêu cầu Chủ đầu tư, TVTK và các đơn vị có liên quan nghiêm túc thực hiện các nội dung trong các văn bản này, lưu ý việc rà soát, cập nhật vào hồ sơ thiết kế BVTC, kịp thời chỉnh sửa lại hồ sơ thiết kế cho phù hợp điều kiện địa hình, địa chất, thủy văn, …
         Giao Cục QLXD & CLCTGT kiểm tra lại việc thực hiện của Chủ đầu tư, TVTK về các nội dung liên quan đến công tác thiết kế đã lưu ý trước đây, đồng thời kiểm tra để đảm bảo sự đồng bộ về giải pháp thiết kế trong các hồ sơ thiết kế BVTC và cập nhật điều kiện thực tế để rà soát lại thiết kế xử lý nền đất yếu; 
· Về vật liệu đắp nền đường của gói thầu số 5.1: Trong quá trình triển khai dự án Chủ đầu tư đã có 03 lần tổ chức kiểm tra đất đồi Phú Nham:

+ Lần 1: Tháng 9/2010 do đơn vị TVTK tiến hành thí nghiệm, đất đồi Phú Nham, kết quả đạt yêu cầu để đắp nền đường;

+ Lần 2: Khi nhà thầu triển khai thi công, tháng 7/2011 Doanh nghiệp xây dựng Xuân Trường và Tư vấn giám sát đã tiến hành lấy mẫu thí nghiệm đất đồi Phú Nham, kết quả đạt yêu cầu để đắp nền đường;

+ Lần 3: Tháng 12/2011 Chủ đầu tư, TVTK, TVGS tiến hành thí nghiệm kiểm tra độc lập vật liệu đất đồi Phú Nham, kết quả đạt yêu cầu để đắp nền đường; 

          Thực hiện Thông báo số 348/TB-BGTVT ngày 26/9/2011, Chủ đầu tư đã chỉ đạo Tư vấn giám sát, Nhà thầu thi công tiến hành các thí nghiệm của vật liệu Đôlômit (khai thác tại núi Voi, xã Đông Sơn, Thị xã Tam Điệp, tỉnh Ninh Bình) các kết quả thí nghiệm cũng đảm bảo tiêu chuẩn kỹ thuật dùng đắp nền đường. Vì vậy, ngày 7/12/2011 Sở GTVT Thanh Hóa đã có văn bản số 1683/SGTVT-TĐ      “Đồng ý cho phép Doanh nghiệp XD Xuân Trường được dùng vật liệu Đôlômít (khai thác tại núi Voi, xã Đông Sơn, Thị xã Tam Điệp, tỉnh Ninh Bình) để đắp nền đường K95, K98 cho gói thầu 5.1 với điều kiện giá thanh toán đắp nền bằng Đôlômít không vượt giá đắp nền bằng đất đồi theo hợp đồng đã ký”;

Sau khi có đề xuất của Doanh nghiệp xây dựng Xuân Trường tại văn bản số 396/CV-DNXT ngày 15/12/2011, Bộ GTVT có quyết định số 3035/QĐ-BGTVT ngày 30/12/2011 thành lập Đoàn kiểm tra những nội dung kiến nghị của Doanh nghiệp XD Xuân Trường, Đoàn kiểm tra sớm có ý kiến kiến chính thức về việc sử dụng đất đắp tại đồi Phú Nham để đắp nền đường, để triển khai các bước tiếp theo. Nếu Đoàn kiểm tra khẳng định đất tại đồi Phú Nham đảm bảo các chỉ tiêu theo qui định của vật liệu đắp nền đường thì Chủ đầu tư có văn bản khẳng định để Nhà thầu triển khai thi công; 
Vật liệu Đôlômit được thí nghiệm cho thấy cũng đủ tiêu chuẩn để đắp nền, tuy nhiên phải xây dựng qui trình thi công, nghiệm thu cụ thể được Chủ đầu tư phê duyệt làm cơ sở thi công, giám sát và nghiệm thu; 

3. Về tiến độ thực hiện dự án:

- Gói thầu 5.1: Khối lượng thi công đến nay ước đạt 39,5 tỷ đồng/537 tỷ đồng đạt 7,4 %. Vốn đã giao đến nay 156,3 tỷ đồng, còn lại 116 tỷ đồng đã có kinh phí nhưng chưa thi công, tiến độ thi công không đạt yêu cầu;

- Gói thầu 5.2: Khối lượng thi công đến nay ước đạt 34,6 tỷ đồng/235 tỷ đồng đạt 15%. Vốn đã giao đến nay 60 tỷ đồng, còn lại 25,4 tỷ đồng đã có kinh phí nhưng chưa thi công, tiến độ thi công đạt yêu cầu;

- Gói thầu 5.3.1: Khối lượng thi công đến nay ước đạt 30tỷ đồng/176 tỷ đồng đạt 17%. Vốn đã giao đến nay 46,7tỷ đồng, còn lại 16,7 tỷ đồng đã có kinh phí nhưng chưa thi công, tiến độ thi công đạt yêu cầu;

- Gói thầu 5.3.2: Khối lượng thi công đến nay ước đạt 60 tỷ đồng/256 tỷ đồng đạt 23%. Vốn đã giao đến nay 61 tỷ đồng, tiến độ thi công đạt yêu cầu;

Trong lúc chờ kế hoạch vốn bổ sung cho dự án, yêu cầu Chủ đầu tư chỉ đạo Nhà thầu khẩn trương thi công để sử dụng hết số tiền đã tạm ứng Hợp đồng;
Chủ đầu tư chịu trách nhiệm trong việc quản lý chặt chẽ về vốn, cho tạm ứng trong phạm vi quy định và phải đảm bảo vốn ứng được sử dụng đúng mục đích cho dự án; 
4. Công tác quản lý chất lượng:

- Sở GTVT Thanh Hóa, TVGS, Nhà thầu phải kiểm tra giám sát chặt chẽ để đảm bảo chất lượng công trình, an toàn lao động trên công trường. TVGS phải xác định trách nhiệm của mình đối với chất lượng và an toàn công trình, phải bố trí đủ lực lượng để thực hiện nhiệm vụ giám sát;
-  Vật liệu đắp nền đường có kích cỡ không đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, lớn hơn qui định, yêu cầu Chủ đầu tư, TVTS, khẩn trương kiểm tra giám sát chặt chẽ, kiên quyết loại bỏ ra khỏi nền đường;

5. Các vấn đề khác: 
     Yêu cầu Chủ đầu tư rà soát, kiểm tra lại qui định kỹ thuật thi công, kiểm tra lại tập chỉ dẫn kỹ thuật còn nhiều sai sót, xem xét lại các qui định cụ thể trong Hợp đồng về việc tạm ứng, thanh toán, làm rõ trách nhiệm của các cơ quan đơn vị có liên quan trong quá trình thực hiện dự án,…
Thừa lệnh Lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị liên quan triển khai thực hiện./. 
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