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THÔNG BÁO

Kết luận của Thứ trưởng Bộ GTVT Trương Tấn Viên tại buổi làm việc với hai tỉnh Ninh Bình, Nam Định về công tác triển khai dự án tuyến đường kết nối giữa đường cao tốc cầu Giẽ - Ninh Bình với Quốc lộ 1A và kiểm điểm tiến độ thực hiện dự án mở rộng Quốc lộ 1A tỉnh Ninh Bình

Ngày 5/01/2012, Thứ trưởng Bộ GTVT Trương Tấn Viên đã chủ trì họp kiểm điểm tình hình triển khai Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1A tỉnh Ninh Bình và dự án tuyến đường kết nối giữa đường cao tốc cầu Giẽ - Ninh Bình với Quốc lộ 1A. Tham dự cuộc họp, về phía địa phương có: đồng chí Đinh Văn Điến - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Ninh Bình và đồng chí Đoàn Hồng Phong - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nam Định; đại điện Lãnh đạo và chuyên viên các Sở GTVT Ninh Bình, Nam Định. Về phía Bộ GTVT có đại diện Lãnh đạo và chuyên viên: Vụ KHĐT, Vụ KHCN, Vụ KCHT, Vụ Tài chính; Cục QLXD & CLCTGT; TVTK.

Sau khi nghe Sở GTVT Ninh Bình (Chủ đầu tư) báo cáo về công tác GPMB và các vấn đề liên quan khác; ý kiến của các thành viên tham dự họp, Thứ trưởng Trương Tấn Viên kết luận như sau:
1. Dự án nâng cấp, mở rộng QL1A địa phận tỉnh Ninh Bình:
- Bộ GTVT ghi nhận và đánh giá cao sự chỉ đạo của UBND tỉnh Ninh Bình, các huyện, thành phố có dự án đi qua. Trong quá trình thực hiện đã có sự phối hợp chặt chẽ giữa địa phương và Chủ đầu tư, tuy nhiên các vị trí mặt bằng còn lại công tác GPMB rất khó khăn phức tạp, đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo quyết liệt các cơ quan chức năng, Hội đồng đền bù GPMB quan tâm hơn nữa để đáp ứng tiến độ yêu cầu, kết nối đồng bộ các dự án (đặc biệt tập trung GPMB đoạn 480m từ Km262+216 - Km262+700).

- Chủ đầu tư chỉ đạo Nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công những đoạn đã có mặt bằng, đồng thời yêu cầu TVGS, Nhà thầu phải kiểm tra giám sát chặt chẽ công tác chất lượng công trình, an toàn lao động trên công trường. TVGS phải xác định trách nhiệm của mình đối với chất lượng và an toàn công trình, phải bố trí đủ lực lượng để thực hiện nhiệm vụ giám sát (nếu cần thiết phải thay TVGS có đủ năng lực, kinh nghiệm).
2. Dự án kết nối cao tốc Giẽ - Ninh Bình với Quốc lộ 1:

- Đồng ý với hướng tuyến và quy mô như hồ sơ đã trình (phương án làm 04 làn xe đoạn 1,35km trùng với Quốc lộ 10 từ Km141+700 đến Km143+50).
- Chủ đầu tư tiến hành cắm cọc GPMB và bàn giao cọc, mốc GPMB cho địa phương trước Tết Âm lịch; Trên cơ sở cọc mốc GPMB đã được bàn giao đề nghị 02 tỉnh Ninh Bình, tỉnh Nam Định tiến hành các thủ tục liên quan (thành lập HĐGPMB, kiểm đếm, phê duyệt phương án đền bù…) để có thể khởi công công trình vào tháng 3/2012.
- Trên cơ sở tiến độ dự án, Sở GTVT Ninh Bình xem xét lựa chọn Nhà thầu có đủ năng lực vào thi công để kịp tiến độ kết nối đồng bộ các dự án.

- Đây là công trình cấp bách cần hoàn thành trong thời gian ngắn, Sở GTVT Ninh Bình chỉ đạo Tư vấn thiết kế nghiên cứu các phương án phù hợp đối với những vị trí cần xử lý nền đất yếu để công trình vẫn đảm bảo về tiến độ, đồng thời đảm bảo về chất lượng công trình (đặc biệt hai bên đầu cầu Trại Mễ). Giao Cục QLXD&CLCTGT thẩm tra hồ sơ TKKT giúp chủ đầu tư vì công trình đi qua vùng đất yếu lại phải đẩy nhanh tiến độ.
Sở GTVT Ninh Binh chọn lọc tư vấn giám sát có kinh nghiệm và năng lực thay cho Ban QLDA thuộc Sở.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan liên quan biết để thực hiện./.
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