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THÔNG BÁO

Kết luận của Thứ trưởng Bộ GTVT Trương Tấn Viên tại buổi làm việc với Lãnh đạo Sở GTVT tỉnh Ninh Bình về kiểm điểm tiến độ thực hiện dự án mở rộng Quốc lộ 1 trên địa bàn tỉnh Ninh Bình

Ngày 29/12/2011 Thứ trưởng Bộ GTVT Trương Tấn Viên đã đi kiểm tra hiện trường và chủ trì họp giao ban kiểm điểm tình hình triển khai thực hiện dự án mở rộng QL1 trên địa bàn tỉnh Ninh Bình. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo và chuyên viên: Vụ KHĐT, Vụ KHCN, Vụ KCHT, Vụ Tài chính; Cục QLXD & CLCTGT; Sở GTVT Ninh Bình, TVTK, TVGS và các Nhà thầu xây lắp.
Sau khi nghe Sở GTVT Ninh Bình (Chủ đầu tư), Nhà thầu xây lắp báo cáo tình hình triển khai thi công, công tác GPMB và các vấn đề liên quan khác; ý kiến của các thành viên tham dự họp, Thứ trưởng Trương Tấn Viên kết luận như sau:
I. Vấn đề chung:

- Nâng cấp, mở rộng QL1A là công trình cấp bách, đáp ứng nhu cầu vận tải ngày càng tăng cao trên QL1A, giảm ùn tắc và tai nạn giao thông đồng thời có ý nghĩa quan trọng góp phần phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội của đất nước; Yêu cầu Chủ đầu tư và các đơn vị liên quan cần xác định ý nghĩa chính trị quan trọng của Dự án, trong thời gian tới cần phấn đấu mạnh mẽ đáp ứng yêu cầu về tiến độ và chất lượng. 
- Yêu cầu Chủ đầu Tư, TVGS, các Nhà thầu rút kinh nghiệm, họp giao ban có báo cáo đầy đủ chi tiết, biểu đồ theo dõi tiến độ cập nhật của từng công trình và chuẩn bị các tài liệu liên quan để phục vụ cho giao ban có hiệu quả.
II. Về tình hình triển khai dự án:

1. Về giải phóng mặt bằng:

- Sở GTVT Ninh Bình báo cáo UBND tỉnh Ninh Bình chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ với các địa phương có dự án đi qua, tập trung xử lý để đẩy nhanh tiến độ GPMB dự án mở rộng QL1A, đáp ứng được mặt bằng cho các đơn vị thi công đảm bảo tiến độ yêu cầu của dự án, trong đó tập trung giải quyết GPMB tại cầu Gián Khẩu và 480m (Km262+216 - Km262+700).
- Sở GTVT Ninh Bình chuẩn bị đầy đủ hồ sơ, số liệu về GPMB (phạm vi, diện tích chiếm dụng…) phối hợp các đơn vị liên quan mời 02 tỉnh (Nam Định, Ninh Bình) có dự án kết nối cao tốc Giẽ - Ninh Bình với Quốc lộ 1 đi qua họp bàn về công tác GPMB của dự án vào đầu tháng 1/2012.

2. Về triển khai thi công dự án:
2.1. Dự án cải tạo, mở rộng Quốc lộ 1A đoạn cửa phía Bắc và cửa phía Nam Thành phố Ninh Bình:

- Sở GTVT Ninh Bình chỉ đạo các đơn vị liên quan triển khai thi công dứt điểm 04 cầu (Yên, Vó Ghềnh, Do) và 480m (Km262+216 - Km262+700), phấn đấu hoàn thành vào Quý I năm 2012.
- Phần đã hoàn thành, Chủ đầu tư chỉ đạo Nhà thầu thực hiện công tác hoàn thiện hệ thống chỉ dẫn an toàn giao thông để bàn giao cho đơn vị quản lý khai thác. 

2.2. Dự án nâng cấp, mở rộng QL1A đoạn cầu Đoan Vĩ - cửa phía Bắc và cửa phía Nam đến Dốc Xây:
a. Cầu Gián Khẩu:

- Thời gian qua các đơn vị đã tích cực và chủ động phối hợp giải quyết các công việc liên quan để tổ chức thi công. Qua 2,5 tháng thi công, theo báo cáo của Chủ đầu tư khối lượng cơ bản đã đạt được tiến độ yêu cầu (đặc biệt là Tổng Cty XDCTGT4). Tuy nhiên thời gian còn lại theo hợp đồng là 7,5 tháng các Nhà thầu cần đẩy nhanh tiến độ hơn nữa để đảm bảo tiến độ yêu cầu (đặc biệt là Nhà thầu Doanh nghiệp xây dựng Xuân Trường và Công ty TNHH một thành viên cầu 75) cần huy động thêm nguồn lực, tăng cường máy móc thiết bị, đẩy nhanh tiến độ thi công, đảm bảo chất lượng và tiến độ yêu cầu. Trên cơ sở khối lượng còn lại và năng lực thi công thực tế, Sở GTVT Ninh Bình chỉ đạo TVGS, Nhà thầu lập tiến độ thi công chi tiết để trình Sở phê duyệt và báo cáo Bộ GTVT làm cơ sở quản lý và chỉ đạo thi công cho giai đoạn tiếp theo.
- Về vốn: Chủ đầu tư chịu trách nhiệm trong việc quản lý chặt chẽ về vốn; Vụ KHĐT cân đối, bố trí vốn năm 2012 đủ vốn cho các Nhà thầu thi công đáp ứng tiến độ yêu cầu.
- Sở GTVT Ninh Bình, TVGS, Nhà thầu phải kiểm tra giám sát chặt chẽ để đảm bảo chất lượng công trình, an toàn lao động trên công trường. TVGS phải xác định trách nhiệm của mình đối với chất lượng và an toàn công trình, phải bố trí đủ lực lượng để thực hiện nhiệm vụ giám sát.
b. Về phần đường
- Sở GTVT Ninh Bình khẩn trương hoàn chỉnh các thủ tục liên quan theo quy định, đặc biệt là phải chọn được nhà thầu có đủ năng lực và tiến hành thương thảo, ký kết hợp đồng với Nhà thầu xây lắp để sớm triển khai thi công hoàn thành trong vòng 1 năm, đồng bộ với cầu Gián Khẩu và đoạn Dốc Xây - Thanh Hóa.

2.3 Dự án kết nối cao tốc Giẽ - Ninh Bình với Quốc lộ 1:

- Theo hướng dẫn tại văn bản số 7356/BKHĐT-TH, việc điều chỉnh bổ sung dự án sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ còn tiến hành thủ tục thẩm định vốn. Tuy nhiên do tính chất cấp bách của dự án, Vụ KHĐT triển khai đồng thời phê duyệt và thẩm định vốn trình Bộ phê duyệt dự án trước ngày 05/01/2012; làm cơ sở hoàn thành việc phê duyệt các thủ tục liên quan (kế hoạch đấu thầu…) để có thể lựa chọn nhà thầu thiết kế; hoàn thành TKKT, TKBVTC trong tháng 2/2012.
- Trên cơ sở tiến độ dự án, Sở GTVT Ninh Bình xem xét lựa chọn Nhà thầu có đủ năng lực (theo hướng chia thành các gói thầu có qui mô nhỏ hoặc liên danh các nhà thầu) vào thi công để kịp tiến độ kết nối đồng bộ các dự án, phấn đấu hoàn thành trong 12 tháng.
- Về vốn: Vụ KHĐT cân đối, bố trí vốn đủ vốn cho các Nhà thầu thi công đáp ứng tiến độ yêu cầu.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan liên quan biết để thực hiện./.
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