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THÔNG BÁO

Kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường trong buổi làm việc
về Dự án mở rộng và hoàn thiện đường Láng – Hòa Lạc
Ngày 15/8/2011 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã có buổi làm việc với Lãnh đạo và chuyên viên: Cục QLXD & CL CTGT, Ban QLDA Thăng Long, Tổng thầu xây lắp (Vinaconex) về Dự án mở rộng và hoàn thiện đường Láng – Hòa Lạc. 
Sau khi nghe Ban QLDA Thăng Long, Nhà thầu Vinaconex báo cáo tình hình thực hiện,  tiến độ triển khai phần khối lượng còn lại, các tồn tại của Dự án và ý kiến tham gia thảo luận của các đơn vị liên quan, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường  đã kết luận như sau:
Kể từ sau khi tiến hành thông xe (ngày 03/10/2010), tình hình thực hiện dự án rất rời rạc và chậm chạp, trên công trường hầu như chưa có chuyển biến trong khi phần khối lượng còn lại và công tác hoàn thiện còn nhiều, yêu cầu các bên liên quan cần nghiêm túc khắc phục ngay sự chậm trễ này. Để đảm bảo tiến độ hoàn thành theo yêu cầu dự án (cuối tháng 11/2011 trừ nút giao Hòa Lạc vào 31/12/2011), Bộ GTVT yêu cầu các đơn vị liên quan khẩn trương thực hiện một số nội dung sau:
- Yêu cầu Tổng công ty Vinaconex khẩn trương thực hiện các khối lượng còn lại ở các cầu vượt (như: cầu vượt Mễ trì, nút giao Tỉnh lộ 70, cầu vượt nút giao Bắc Phú Cát…), hệ thống điện chiếu sáng, hàng rào lưới thép và đặc biệt nút giao Phú Đô, hầm chui Đại học Tây Nam, rải lớp BTN tạo nhám ở các vị trí đã ổn định, sửa chữa đường gom, hệ thống thoát nước bổ sung…. Thường xuyên đôn đốc, hỗ trợ các đơn vị thi công để đảm bảo tiến độ dự án.

- Nút giao Hòa Lạc: Yêu cầu Tổng công ty XDCTGT 1 tăng cường huy động thêm nhân lực, máy móc thiết bị thi công, triển khai nhiều mũi thi công để bù lại tiến độ đã bị chậm do công tác GPMB.

- Cầu vượt Phương Bản: Theo báo cáo của Ban QLDA Thăng Long, đơn vị thi công vẫn chưa triển khai thi công khối lượng còn lại (phần tường chắn và đường dẫn), yêu cầu Vinaconex có phương án điều chuyển phần khối lượng này cho đơn vị khác thực hiện, không để tình trạng cố tình không triển khai thi công gây ảnh hưởng đến tiến độ chung của dự án.

Đối với tất cả các khối lượng còn lại trên, yêu cầu Vinaconex và các đơn vị thi công lập biểu đồ tiến độ thi công chi tiết theo từng ngày cho từng hạng mục công việc (đặc biệt là các hạng mục như: rải BTN tạo nhám, các cầu vượt, nút giao Hòa Lạc, sửa chữa đường gom, hệ thống thoát nước… Biểu tiến độ thi công chi tiết này phải được các bên (Ban QLDA, Tổng thầu, TVGS và đơn vị thi công) ký cam kết thực hiện, đồng thời có các đề xuất phù hợp quy định để đạt được tiến độ này (yêu cầu nộp biểu tiến độ chi tiết trước ngày 20/8/2011). Trên cơ sở Biểu tiến độ chi tiết, yêu cầu các các đơn vị liên quan tổ chức chiến dịch tập trung tăng cường huy động thêm nhân lực, máy móc, thiết bị thi công nhằm hoàn thành tiến độ đã cam kết.
- Giao Cục QLXD & CL CTGT kiểm tra, đôn đốc phối hợp các đơn vị để giải quyết vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện dự án; Hàng tháng tổ chức họp giám sát đầu tư, kiểm điểm tình hình thực hiện và có báo cáo Bộ GTVT để xử lý kịp thời các vướng mắc một cách kịp thời.
- Giao Ban QLDA Thăng Long sớm làm việc với Kho bạc Nhà nước để có thể giải ngân ứng tiếp cho đơn vị thi công theo quy định tạo điều kiện về tài chính cho nhà thầu thi công.

Bộ GTVT yêu cầu Lãnh đạo các đơn vị tập trung chỉ đạo đơn vị mình để hoàn thành nhiệm vụ được giao. Bộ GTVT sẽ có hình thức xử lý (thay thế, đưa ra khỏi dự án, không cho đấu thầu các dự án khác…) đối với các đơn vị cố tình không thực hiện theo tiến độ trên.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan được biết và khẩn trương nghiêm túc thực hiện./.
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