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THÔNG BÁO

 Kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường tại cuộc họp về đề xuất xây dựng Đề án vận tải bằng tàu chuyên dụng Ro-Ro tại Việt Nam 

Ngày 11/01/2012 , Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp về đề xuất xây dựng Đề án vận tải bằng tàu chuyên dụng Ro-Ro tại Việt Nam. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các đơn vị: Cục Hàng hải Việt Nam, Cục Đăng kiểm Việt Nam, Vụ Vận tải, Vụ Hợp tác quốc tế, Vụ Khoa học Công nghệ và Tập đoàn công nghiệp tàu thủy Việt Nam.  Sau khi nghe Tập đoàn công nghiệp tàu thủy Việt Nam trình bày về đề xuất vận tải Bắc Nam cũng như giữa Việt Nam và các nước trong khu vực Asean bằng tàu chuyên dụng Ro-Ro, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã có kết luận như sau:

- Tăng cường vận tải bằng đường biển để giảm tải cho đường bộ là việc làm cần thiết, Bộ GTVT đánh giá cao việc chủ động nghiên cứu đề xuất vận tải bằng tàu chuyên dụng Ro-Ro tại Việt Nam của Tập đoàn công nghiệp tàu thủy Việt Nam.
- Việc vận tải bằng tàu Ro-Ro là một phương thức vận tải sử dụng các tàu chuyên dụng cũng như các thiết bị rơ-moóc, đầu kéo đòi hỏi phải có đầu tư lớn nên cần có sự tính toán kỹ lưỡng của các doanh nghiệp trực tiếp tham gia vận tải trước khi quyết định đầu tư; Ngoài ra, cần cân nhắc kỹ trong quá trình nghiên cứu yếu tố giá thành vận tải, yếu tố địa lý và so sánh với các phương thức vận tải khác.

- Yêu cầu Tập đoàn công nghiệp tàu thủy Việt Nam chủ trì phối hợp với Vụ HTQT, Vụ Vận tải tiến hành nghiên cứu thêm về đề xuất này và tiến tới việc tổ chức Hội thảo về chủ đề vận tải bằng tàu chuyên dụng Ro-Ro để lấy ý kiến rộng rãi của các doanh nghiệp và các cơ quan hữu quan. 

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ Giao thông vận tải xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.
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