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THÔNG BÁO

Kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường tại cuộc họp 
kiểm điểm tiến độ thực hiện Dự án xây dựng đường Vành đai 3, giai đoạn 2 
và Dự án xây dựng cầu Thanh Trì.


Ngày 16/8/2011, tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp về việc kiểm điểm tiến độ các gói thầu của Dự án xây dựng đường Vành đai 3 giai đoạn 2 và các gói thầu thuộc Dự án XD cầu Thanh Trì và đoạn tuyến phía Nam đường Vành đai 3 - TP Hà Nội. Tham dự cuộc họp gồm có lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Văn phòng Bộ, Cục QLXD & CL CTGT, Vụ Tài chính, Ban QLDA Thăng Long, Tư vấn giám sát, các nhà thầu: Tổng Công ty XD CTGT: 1,4,8 (Cienco: 1,4,8), Tổng công ty XD Thăng Long (TLC), Sumitomo Mitsui(SMC).

Sau khi nghe các nhà thầu, Tư vấn giám sát, Ban QLDA Thăng Long báo cáo tình hình thực hiện, các tồn tại vướng mắc, các thành viên tham dự họp tham gia ý kiến, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

I. Dự án xây dựng đường Vành đai 3 giai đọan 2 

Dự án có đủ điều kiện thuận lợi để thi công (về mặt bằng, vốn, các cơ chế chính sách …), vì vậy tiến độ thi công của các gói thầu phụ thuộc chủ yếu vào năng lực và quyết tâm của các nhà thầu, Bộ GTVT yêu cầu :

1. Nghiên cứu rút ngắn tiến độ thi công hoàn thành từng gói thầu nhưng phải đảm bảo yêu cầu(kỹ thuật, chất lượng, an toàn lao động, bảo đảm giao thông và vệ sinh môi trường) theo mốc thời gian sau: 

Gói thầu số 1, 2: hoàn thành trước 30/10/2012.

Gói thầu số 3 : hoàn thành trước 30/6/2012.

2. Đối với các nhà thầu thi công: 

- Yêu cầu các Nhà thầu gói thầu số 1, 2, 3 khẩn trương lập tiến độ thi công chi tiết theo mục tiêu tiến độ nêu trên trình Ban QLDA Thăng Long, TVGS ký duyệt và báo cáo Bộ trước 15h ngày 19/8/2011 để có cơ sở kiểm tra, chỉ đạo.

- Riêng Gói thầu số 3, Tổng Công ty XD Thăng Long với tư cách là Lãnh đạo khẩn trương triệu tập họp liên danh để xem xét, cân đối, phân bổ lại khối lượng thực hiện đảm bảo phù hợp với năng lực thực tế của mỗi nhà thầu trong liên danh; 
- Tăng cường lực lượng trong công tác lập hồ sơ nghiệm thu, hoàn công, thanh quyết toán đảm bảo tiến độ giải ngân của dự án.

3. Đối với Tư vấn giám sát: Bố trí đủ nhân lực, giải quyết kịp thời, dứt điểm những vấn đề liên quan đến thủ tục, hồ sơ kỹ thuật, hồ sơ nghiệm thu thanh toán theo tiến độ nêu trên. 

4. Đối với  Ban QLDA Thăng Long : 

- Làm việc cụ thể với JICA  về chủ trương thưởng tiến độ cho các gói thầu số 1, 3 tương tự như gói thầu số 2. Trên cơ sở kết quả làm việc với Jica, đề xuất Bộ về hình thức thưởng tiến độ để hoàn tất các thủ tục liên quan theo qui định.

- Khẩn trương rà soát khối lượng thực hiện và điều kiện Hợp đồng để hoàn tất thủ tục tạm ứng đến 30% giá trị Hợp đồng cho các gói thầu mới triển khai, đảm bảo nguyên tắc tiền tạm ứng chỉ phục vụ cho Dự án.

- Hỗ trợ các nhà thầu làm việc với các cơ quan chức năng của thành phố Hà Nội trong việc thuê đất phục vụ thi công.

 5. Cục QLXD& CL CTGT:

- Giải quyết và tham mưu kịp thời các vấn đề liên quan đến cơ chế, chính sách, để hoàn tất thủ tục thưởng tiến độ theo qui định.

- Thường xuyên tổ chức kiểm tra tình hình thực hiện trên công trường, làm việc cụ thể với Ban QLDA Thăng Long, Tư vấn và các nhà thầu theo định kỳ 1tháng/lần, Lãnh đạo Bộ sẽ tổ chức kiểm tra và làm việc với các đơn vị 03 tháng/lần.

II. Dự án cầu Thanh Trì:
1. Đối với Gói thầu số 3: Yêu cầu Ban QLDA Thăng Long chỉ đạo hoàn thành dứt điểm khối lượng còn lại (hoàn thiện mặt đường qua các hầm chui dân sinh, xử lý lún trên một số đoạn của đường gom phải và trái…) sửa chữa, hoàn thiện những hư hỏng, những khiếm khuyết cục bộ (mặt đường, lan can, chiếu sáng, thoát nước…) để sớm bàn giao đưa vào khai thác đảm bảo mỹ quan. 

2- Đối với Gói thầu số 6: 

 Đến nay, tiến độ thi công Gói thầu đã bị chậm so với tiến độ yêu cầu, chủ yếu do nguyên nhân chủ quan của Nhà thầu. Yêu cầu Nhà thầu liên danh TLC-Cienco1-Cienco4 khẩn trương thực hiện tiến độ sau:

- Phần cầu : Hoàn thành trước ngày 30/11/2011;

- Phần đường(phần bàn giao MB tháng 6/2011) : Hoàn thành trước 30/12/2011. 

Ban QLDA Thăng Long tập trung chỉ đạo Tư vấn, nhà thầu và các đơn vị liên quan khẩn trương triển khai, thi công đảm bảo hoàn thành theo tiến độ trên.
- Đôn đốc, kiểm tra, rà soát và kịp thời thanh toán khối lượng đã hoàn thành của các gói thầu. Giải quyết thủ tục ứng vật liệu (nếu cần thiết); Tập trung theo dõi và giải quyết các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị được biết và khẩn trương nghiêm túc thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng (để b/c);

- Các đơn vị dự họp;
- Lưu VT, TH.
	TL. BỘ TRƯỞNG

CHÁNH VĂN PHÒNG

Nguyễn Văn Công


