BÁO CÁO 

Công tác quản lý vận tải, dịch vụ vận tải, công tác bảo đảm trật tự 
an toàn giao thông những tháng đầu năm 2015 và các giải pháp trọng tâm 
thực hiện kế hoạch quý II/2015
Thực hiện chỉ đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia, Bộ GTVT đã cùng các Bộ, ngành, địa phương triển khai hiệu quả các giải pháp nhằm: siết chặt quản lý kinh doanh vận tải, kiểm soát tải trọng phương tiện, đảm bảo trật tự an toàn giao thông; đồng thời thực hiện các giải pháp tăng cường kết nối các phương thức nhằm giảm áp lực cho vận tải đường bộ trong Quý I và các giải pháp trọng tâm thực hiện kế hoạch Quý II năm 2015, cụ thể như sau:
I. Công tác tổ chức triển khai và kết quả quý I/2015

1. Tình hình hoạt động vận tải Quý I/2015
1.1. Công tác chỉ đạo, điều hành và triển khai thực hiện

a) Công tác chỉ đạo, điều hành

- Ngày 05/12/2014 Bộ GTVT đã có Công điện số 108/CĐ-BGTVT yêu cầu Tổng cục Đường bộ Việt Nam, các Cục quản lý chuyên ngành, các Sở Giao thông vận tải, các đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan trong toàn ngành Giao thông vận tải, trong phạm vi, nhiệm vụ, quyền hạn của mình đôn đốc, chỉ đạo và thực hiện phục vụ tốt nhu cầu đi lại của nhân dân, bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội xuân Ất Mùi năm 2015.

- Ngày 22/12/2014, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã có quyết định số 4836/QĐ-BGTVT về việc thành lập và tổ chức Đoàn kiểm tra công tác vận tải và bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong đợt phục vụ Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán và Lễ hội mùa xuân năm 2015, bảo đảm việc phối hợp chỉ đạo kịp thời công tác phục vụ vận tải tết an toàn, thuận tiện, kịp thời và kiên quyết không để hành khách nào không kịp về nhà ăn tết do thiếu phương tiện.

Trong Quý I/2015 đã triển khai thực hiện các Công điện số 115/CĐ-TTg ngày 23/01/2015 và Công điện số 262/CĐ-TTg ngày 14/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GTVT đã chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trong toàn ngành đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ, giải pháp bảo đảm TTATGT trong dịp Tết (Dương Lịch, Nguyên đán) và Lễ hội xuân Ất Mùi năm 2015
. Đồng thời, Bộ GTVT cũng đã chỉ đạo tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác bán vé, siết chặt quản lý và nâng cao chất lượng phục vụ hành khách đi lại bằng tàu hỏa
; chỉ đạo tăng cường công tác bảo đảm an ninh, trật tự và chất lượng dịch vụ tại các cảng hàng không
; kiểm tra công tác vận tải và TTATGT hàng hải, đường thủy nội địa
... Phân công lịch trực Tết của Lãnh đạo Bộ và các cơ quan tham mưu thuộc Bộ để kịp thời chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra công tác phục vụ Tết (Dương Lịch, Nguyên đán) và Lễ hội xuân Ất Mùi năm 2015.
- Các cơ quan chuyên ngành của Bộ, các Sở GTVT căn cứ Công điện 108 đã khẩn trương xây dựng Kế hoạch phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân, trong tháng 12/2014, TCĐBVN, các Cục chuyên ngành, các Sở GTVT và các TCT Vận tải chủ lực (HKVN, ĐSVN) đã hoàn thành việc xây dựng Kế hoạch và sẵn sàng thực hiện phục vụ nhu cầu đi lại của người dân.

b) Công tác triển khai thực hiện

- Các Sở GTVT đã chú trọng trong việc chủ động phối hợp phục vụ tết đã chủ động khảo sát các điểm tập trung nhu cầu đi lại, chủ động lập điểm giải tỏa hành khách, chủ động phối hợp với các khu công nghiệp để hợp đồng vận chuyển khách về quê trước tết và đón trở lại làm việc sau tết; khảo sát xây dựng kế hoạch và phối hợp thực hiện phương án giải tỏa ùn tắc giao thông. 

- Các địa phương có vận chuyển khách bằng đường thủy như Hải Phòng, Quảng Ninh, Quảng Ngãi, thành phố Hồ Chí Minh, Kiên Giang, Vũng Tàu... đều chủ động chỉ đạo triển khai các biện pháp để bảo đảm an toàn giao thông và đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân.

- Các Ban quản lý đã chỉ đạo và giám sát các đơn vị thi công trong công tác bảo đảm vệ sinh môi trường, bảo đảm an toàn giao thông trên các tuyến quốc lộ, góp phần bảo đảm an toàn trong hoạt động vận tải phục vụ tết.

- Bộ GTVT đã tổ chức đoàn kiểm tra tại các địa phương như Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, các Cảng Hàng không, Ga Đường sắt, Bến xe, Bến tàu…, tại các điểm kiểm tra, cơ bản đều chuẩn bị tốt việc thực hiện phục vụ nhu cầu đi lại.

- Bộ Giao thông vận tải đã phối hợp với UBATGT Quốc gia công bố công khai đối với cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và địa phương về số điện thoại đường dây nóng để tiếp nhận và giải quyết thông tin phản ánh về hoạt động vận tải, tình hình trật tự an toàn giao thông trong dịp tết Dương lịch, Nguyên đán Ất Mùi 2015, Bộ đã yêu cầu các Sở GTVT chỉ đạo lực lượng Thanh tra, phối hợp với CSGT địa phương kiểm tra, xác minh, xử lý kịp thời, nghiêm minh, công bố kết quả xử lý trên các phương tiện thông tin, đại chúng, bảo đảm an toàn giao thông và quyền lợi của hành khách.

- Trước và trong dịp Tết, nhiều địa phương đã tổ chức đưa xe dự phòng để tăng cường phục vụ nhu cầu đi lại của người dân. Như Hà Nội, Hải Phòng, Bình Dương, Thành phố Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Quảng Ninh,…

1.2. Kết quả thực hiện quản lý vận tải, phương tiện và dịch vụ hỗ trợ vận tải:

- Quý I/2015, với sự chỉ đạo quyết liệt của Chính phủ, các Bộ, ngành, Bộ GTVT và đặc biệt là sự vào cuộc mạnh mẽ của các địa phương, sự chủ động triển khai kế hoạch của các Tổng cục, các Cục chuyên ngành, các Sở GTVT và các đơn vị kinh doanh vận tải, hoạt động vận tải phục vụ Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Ất Mùi và mùa Lễ hội xuân năm 2015 cơ bản đã đáp ứng tốt nhu cầu đi lại của người dân, nhiều địa phương
 đã tổ chức đưa xe dự phòng để tăng cường phục vụ nhu cầu đi lại của người dân, so với năm 2014, năng lực vận chuyển và chất lượng dịch vụ được nâng cao, bảo đảm an toàn và giao thông thông suốt, ngay cả trong các ngày cao điểm phục vụ Tết.
Công tác chỉ đạo, điều hành và triển khai lập kế hoạch được thực hiện sớm, cụ thể, sát thực tiễn. Giá cước vận tải được kiểm soát chặt chẽ: vận tải hàng không không tăng giá cước, vận tải đường sắt điều chỉnh hợp lý, giá cước đường bộ được kê khai, niêm yết công khai tại bến xe, trên xe nên đã hạn chế được tình trạng thu giá quá quy định, nhất là giai đoạn trước Tết. Tình hình an ninh, trật tự tại ại các đầu mối vận tải trọng điểm (Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Cần Thơ, Hải Phòng), tại các nhà ga, cảng hàng không, bến xe chính và trên hành lang vận tải kết nối đến các đầu mối này được duy trì tốt, đặc biệt là hành lang vận tải Bắc - Nam, không để xảy ra hiện tượng ùn tắc giao thông kéo dài, kể cả trong những ngày cao điểm.

- Tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, Bộ GTVT đã tổ chức 02 Hội nghị trực tuyến đối thoại với các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực vận tải đường bộ, các doanh nghiệp vận tải biển, cảng biển; Cục Hàng không Việt Nam (HKVN) cũng tổ chức Hội nghị tháo gỡ khó khăn cho các hãng hàng không Việt Nam. Ngoài ra, Bộ và các Cục Quản lý chuyên ngành còn có nhiều cuộc làm việc, tiếp xúc với doanh nghiệp, hiệp hội... để lắng nghe, kịp thời nắm bắt, tháo gỡ, giải quyết những vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp.
- Đẩy mạnh việc kiểm tra công tác quản lý và thực hiện giá cước vận tải
, Bộ GTVT đã yêu cầu các Sở GTVT kiểm tra và rà soát việc giảm giá cước, giảm giá vé phù hợp với giá nhiên liệu giảm
, niêm yết giá cước vận tải hành khách theo tuyến cố định tại tất cả các bến xe trên địa bàn, cử lực lượng Thanh tra thường trực xử lý nghiêm các vi phạm về kê khai và niêm yết giá vé
. Bên cạnh đó, Bộ GTVT cũng đã triển khai Kế hoạch kiểm tra công tác quản lý và thực hiện giá cước vận tải tại các đơn vị ngành hàng không
. Hiện nay, các địa phương đang quyết liệt chỉ đạo về quản lý giá cước vận tải và điều chỉnh giảm giá cước theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GTVT, Bộ Tài chính. Theo báo cáo, đã có doanh nghiệp vận tải ở 63 tỉnh, thành phố thực hiện giảm giá cước với mức giảm từ 1%-39% với mỗi loại hình vận tải. Tuy nhiên, việc giảm giá cước chưa đồng đều, nhiều doanh nghiệp vẫn giảm chiếu lệ. Các hãng hàng không Việt Nam đã thực hiện đầy đủ các quy định của Bộ Tài chính, Bộ GTVT, Cục HKVN về giá cước dịch vụ vận chuyển hàng không.
a) Kết quả thực hiện kế hoạch vận tải phục vụ Tết Dương lịch

Từ ngày 31/12/2014 đến hết ngày 04/01/2015 (5 ngày) kết quả thực hiện kế hoạch vận tải phục vụ Tết của các ngành Vận tải và các địa phương như sau:

- Vận tải đường sắt.

+ Tỷ lệ tàu đi, đến đúng giờ 5 ngày: Tàu Thống nhất: Đi đúng giờ: 50/50 đoàn, đạt 100%; Đến đúng giờ: 44/50 đoàn, đạt 88%. Tàu khu đoạn: Đi đúng giờ:  219/223 đoàn, đạt 98,2%; Đến đúng giờ: 184/223 đoàn, đạt  82,5%.

- Vận tải đường bộ


+ Sản lượng vận chuyển từ ngày 31/12/2014 đến hết ngày 04/01/2015 tại các bến xe ở 3 thành phố có lưu lượng hành khách đi lại lớn gồm: Hà Nội tăng 1%, Đà Nẵng tăng 6%, TP Hồ Chí Minh tăng 38%.

+ Công tác tăng cường phương tiện để giải tỏa khách: tăng 378 lượt xe (trong đó: Hà Nội: 200 lượt xe; Tp Hồ Chí Minh: 169 lượt xe (BX Miền Tây 104 lượt, BX Miền Đông 65 lượt); Đà Nẵng: 9 lượt xe). Nhìn chung các địa phương đã đảm bảo phục vụ tốt nhu cầu đi lại của nhân dân, không để xảy ra ùn tắc.

- Vận tải đường thủy nội địa:

+ Nhìn chung Cục Đường thủy nội địa Việt Nam đã có các văn bản chỉ đạo và phối hợp các Sở GTVT địa phương phục vụ tốt nhu cầu đi lại của nhân dân và đảm bảo an toàn trong dịp Tết Dương lịch năm 2105 ; Các cảng vụ ĐTNĐ, lực lượng thanh tra ĐTNĐ đã bố trí lực lượng, phương tiện thường trực tại các cảng, bến thủy nội địa, cảng, bến hành khách kiểm tra, làm thủ tục và thực hịện công tác phòng chống ùn tắc và bảo đảm ATGT; bảo đảm các phương tện thủy vảo và rời bến an toàn.

+ Các đơn vị quản lý ĐTNĐ đã thực hiện công tác kiểm tra luồng, tuyến, công tác điều tiết tại các khu vực đang thi công, các vị trí có mật độ giao thông phức tạp, không để xảy ra hiện tương ùn tắc, bảo đảm nhu cầu đi lại của người dân khi tham gia giao thông trên đường thủy.

- Vận tải hàng hải: so với cùng kỳ năm 2014 không thay đổi.  
- Vận tải hàng không: vận chuyển hành khách tăng 10,7% khách quốc tế và 24,9% khách nội địa so cùng kỳ năm 2014
b) Kết quả thực hiện kế hoạch vận tải phục vụ Tết Nguyên đán Ất Mùi

- Lĩnh vực vận tải đường sắt: Vận chuyển hành khách: 205.792 hành khách (bằng 95,57% so với cùng kỳ Tết Nguyên đán Giáp Ngọ 2014); Tấn xếp: 145.600 tấn (tăng 21,68% so với cùng kỳ Tết Giáp Ngọ 2014); Số lượt tàu khách: 736 chuyến; Số lượt tàu hàng: 306 chuyến;

- Lĩnh vực vận tải đường thủy nội địa: Các Cảng vụ ĐTNĐ, lực lượng Thanh tra ĐTNĐ đã bố trí lực lượng, phương tiện thường trực tại các Cảng , bến thuỷ nội địa, bến khách kiểm tra làm thủ tục, đảm bảo các phương tiện ra vào bến an toàn cũng như đảm bảo an ninh, trật tự tại các bến khách. Các đơn vị quản lý đường thủy nội địa đã thực hiện công tác kiểm tra tuyến, luồng, công tác điều tiết tại các khu vực đang thi công, các vị trí luồng lạch có mật độ giao thông phức tạp, không để xảy ra ùn tắc giao thông, đảm bảo nhu cầu đi lại của nhân dân trên hệ thống giao thông thủy nội địa. Sản lượng vận tải: đã thực hiện 5.740 lượt phương tiện chở hành khách, giảm 3%, vận chuyển 105.453 lượt hành khách, giảm 18% so với Tết Nguyên đán Giáp Ngọ 2014; thực hiện 217 lượt phương tiện chở hàng với 235.321 tấn hàng hóa và 83 công-ten-nơ. 

- Lĩnh vực vận tải đường bộ: 

+ Tại thành phố Hồ Chí Minh: Vận tải khách liên tỉnh: Ước khối lượng vận chuyển đạt 618.995 hành khách, với 26.957 lượt xe phục vụ, lượng khách tăng 8% so với cùng kỳ năm 2014. Vận tải khách nội tỉnh: Ước khối lượng vận chuyển hành khách công cộng  đạt 9.585.990 hành khách với 109.179 lượt xe phục vụ. 
+ Tại thành phố Hà Nội: Vận tải khách liên tỉnh: Ước khối lượng vận chuyển đạt 393.114 hành khách, với 20.478 lượt xe phục vụ, lượng khách tăng 1% so với cùng kỳ năm 2014. Vận tải khách nội tỉnh: Ước khối lượng vận chuyển hành khách công cộng đạt 4.294.544 hành khách với 74.199 lượt xe phục vụ. 

- Lĩnh vực vận tải hàng hải: 

+ Tất cả các Cảng vụ Hàng hải phân công trực ban và tổ chức thường trực 24h/24h trong ngày, duy trì công tác giải quyết thủ tục hành chính cho tàu thuyền đến và rời cảng đảm bảo kịp thời đúng quy định của pháp luật, giải quyết các vụ việc phát sinh liên quan đến an toàn, an ninh hàng hải và phòng ngừa ô nhiễm môi trường trong phạm vi đơn vị quản lý.

+ Công tác vận tải hành khách, hàng hóa từ bờ ra đảo: Một số tuyến có sản lượng vận tải tăng so với cùng kỳ Tết Nguyên đán Giáp Ngọ 2014 như tuyến Sa Kỳ - Lý Sơn, Quảng Ngãi (vận chuyển 5.138 lượt hành khách/65 lượt tàu, tăng 1.453 hành khách và 17 lượt tàu), tuyến Phan Thiết - Phú Quý, Bình Thuận (vận chuyển 905 lượt hành khách/31 lượt tàu, tăng 90 hành khách và 03 lượt tàu), tuyến Kiên Giang ((vận chuyển 38.251 lượt hành khách /196 lượt tàu, tăng 12.751 hành khách và 26 lượt tàu). Một số tuyến không có hoạt động như  Đầm Hà - Đảo Trần (Quảng Ninh), Đà Nẵng - Hoàng Sa, Nha Trang - Hòn Nội, Khánh Hòa - Trường Sa, Trần Văn Thời - Hòn Chuối (Cà Mau).

+ Các cảng biển hoạt động bình thường, không có ách tắc hàng hóa.

- Lĩnh vực vận tải hàng không:

+ Tổng sản lượng hành khách, hàng hóa thông qua các cảng hàng không đạt 1,3 triệu lượt hành khách, tăng 24%; 13,7 nghìn tấn hàng hóa, tăng 50% so với cùng thời điểm Tết Nguyên đán Giáp Ngọ năm 2014.

+ Các hãng hàng không Việt Nam vận chuyển đạt 655 nghìn khách, 3,7 nghìn tấn hàng hóa, tăng tương ứng 28,5% về hành khách, 44% về hàng hóa so với cùng kỳ năm 2014.

+ Các hãng hàng không đã thực hiện 4.203 chuyến bay, trong đó có 928 chuyến chậm (chiếm 22,1%) và hủy 35 chuyến (0,8%).
2. Về thực hiện ”Siết chặt quản lý vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện” với mục tiêu ”Tính mạng con người là trên hết” và công tác chống ùn tắn giao thông

2.1. Về thực hiện ”Siết chặt quản lý kinh doanh vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện” với mục tiêu ”Tính mạng con người là trên hết”

- Bộ đã có nhiều văn bản hướng dẫn để triển khai và thống nhất thực hiện có hiệu quả Nghị định số 86/2014/NĐ-CP; Nghị định số 107/2014/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 171/2013/NĐ-CP và các văn bản quy phạm pháp luật quản lý vận tải; tăng cường quản lý hoạt động vận tải hàng hóa và vận tải hành khách bằng xe ô tô để nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải góp phần đảm bảo an toàn giao thông. 

- Bộ đã có nhiều văn bản gửi các địa phương, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Cục Đăng kiểm Việt Nam, các Sở GTVT để triển khai nhiệm vụ theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 16/CĐ-TTg về việc tiếp tục chấn chỉnh và xử lý triệt để tình trạng phương tiện vận tải đường bộ vi phạm chở hàng quá tải trọng cho phép. 

- Ngày 05/02/2015, Bộ đã có Công văn số 1735/BGTVT-VT về việc báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả rà soát, đánh giá chế độ phụ cấp đối với lực lượng tham gia Trạm kiểm tra trọng tải xe lưu động; Công văn số 3070/BGTVT-VT về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 05/NQ-CP ngày 04/03/2015 của Chính phủ đối với việc tiếp tục tăng cường công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, quản lý kinh doanh vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện; Công văn số 3238/BGTVT-VT về việc tiếp tục tăng cường thực hiện nghiêm quy định xếp hàng hoá và kiểm soát tải trọng phương tiện ...

- Kết quả theo thống kê từ hệ thống quản lý Trạm kiểm tra tải trọng xe cho thấy: Từ ngày 01/01/2015 đến 30/03/2015 (cộng dồn từ đầu năm đến thời điểm báo cáo) các trạm KTTTX lưu động đã dừng, kiểm tra 97.283 xe ô tô, phát hiện và lập biên bản 10.296 trường hợp vi phạm, tỷ lệ xe vi phạm trên tổng số xe được kiểm tra bằng 10,58%.
2.2. Về tình hình TTATGT 3 tháng đầu năm 2015 (từ 16/12/2014 đến 15/3/2015): 


- Về tai nạn giao thông: Toàn quốc xảy ra 5.851 vụ, làm chết 2.345 người, làm bị thương 5.488 người. So với cùng kỳ năm 2014 giảm 731 vụ (-11,11%), giảm 82 người chết (-3,38%), giảm 974 người bị thương (-15,07%). 

Tình hình TTATGT quý I/2015 trên địa bàn cả nước tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực. Số vụ, số người chết và số người bị thương vì TNGT tiếp tục giảm. Tuy nhiên trong 3 tháng đầu năm 2015 có xảy ra một số vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng trong đó tập trung vào tháng 3/2015 là do một số nguyên nhân sau:

Một là: Nhu cầu giao thông tăng cao, đặc biệt là ở khu vực ngoài đô thị, các địa điểm diễn ra Lễ hội Xuân do người dân di chuyển từ các trung tâm đô thị về quê nghỉ Tết Nguyên Đán và tham gia Lễ hội.

Hai là: Bên cạnh những hạn chế chung về ý thức tham gia giao thông thì mức độ sử dụng bia, rượu trong nhân dân tăng cao trong dịp nghỉ Tết nguyên đán và các ngày lễ trong tháng Giêng năm Ất Mùi dẫn đến tỷ lệ người điều khiển phương tiện tham gia giao thông trong trạng thái vi phạm nồng độ cồn cao.

Ba là: Lực lượng tuần tra kiểm soát xử lý vi phạm TTATGT ở khu vực nông thôn còn mỏng, nghiệp vụ hạn chế; vẫn còn hiện tượng lực lượng TTKS thiếu kiên quyết đối với các hành vi vi phạm TTATGT.

Bốn là: Công tác tổ chức giao thông, bảo đảm an toàn của kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn còn chưa được chú trọng, đặc biệt là hầu như chưa quan tâm bố trí  biển cảnh báo, nguy hiểm, gờ giảm tốc giữa đường phụ và đường chính, hộ lan tại những đoạn tuyến ven hồ, ao, ta luy âm. 

2.3. Công tác chống ùn tắc giao thông

a) Công tác chỉ đạo

- Quý I/2015, với sự chỉ đạo quyết liệt thực hiện nhiều giải pháp nhằm khắc phục từng bước tình trạng ùn tắc giao thông của lãnh đạo 02 thành phố Hồ Chí Minh và thành phố Hà Nội, tình hình ùn tắc giao thông đã có nhiều cải thiện, đặc biệt, năm 2015 là năm thứ 2 Chính phủ có chủ trương cho nghỉ Tết sớm đã khiến lưu lượng và mật độ phương tiện lưu thông tại 02 thành phố giãn ra, tình trạng ùn ứ cục bộ trong những ngày cận Tết xảy ra không đáng kể tại các trục chính vào thành phố. 

- Trong 9 ngày nghỉ Tết chỉ xảy ra 01 vụ ùn tắc giao thông kéo dài trên tuyến QL1 đoạn qua địa bàn tỉnh Bình Thuận, thời gian ùn tắc từ 4h30 đến 8h00 ngày 15/02/2015.
2.4. Về thực hiện kết nối các phương thức vận tải:

Bộ GTVT đang tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và địa phương chỉ đạo triển khai thực hiện các Đề án phát triển hợp lý các phương thức vận tải để giảm áp lực cho vận tải đường bộ. Xây dựng Đề án đổi mới và nâng cao hiệu quả quản lý kinh doanh vận tải đường sắt, giải pháp về giá cước vận tải, giá cước xếp dỡ tại các ga đường sắt; tăng số đôi tàu hàng chạy chuyên tuyến vận chuyển xăng dầu, Công-ten-nơ, hàng nông sản từ cảng Hải Phòng đến ga Lào Cai. Mở thêm các điểm dỡ hàng (như tại cảng ICD Lào Cai, Công ty xe lửa Dĩ An…) để tăng năng lực dỡ hàng; triển khai dự án đóng mới toa xe, ưu tiên đóng mới toa xe chuyên dụng chở Công-ten-nơ; tăng cường các phương tiện xếp dỡ cơ giới chuyên dụng tại các ga hàng hóa. 
Chỉ đạo các Cục, Tổng cục khẩn trương hoàn thiện đề án tái cơ cấu vận tải để Bộ phê duyệt, tổ chức thực hiện từ quý II/2015.

Trình Thủ tướng Chính phủ xe xét, phê duyệt cơ chế, chính sách phát triển VTHKCC, cơ chế khuyến khích xã hội hóa bến xe…tạo điều kiện phát triển vận tải và dịch vụ vận tải đô thị, tăng cường sự kết nối các phương thức vận tải.

3. Các tồn tại, hạn chế:

- Công tác phổ biến tuyên truyền còn hạn chế về phương thức thực hiện, phương pháp tuyên truyền còn chưa phong phú về hình thức và nội dung. 

- Công tác triển khai thực hiện Đề án Tái cơ cấu vận tải trong toàn ngành còn đang ở giai đoạn đầu (giai đoạn khởi động), đồng thời đây cũng là Chương trình hành động mới do vậy kết quả đạt được ở mức khiêm tốn.

- Tình trạng vi phạm chở quá tải trọng của xe ô tô tải vẫn diễn biến rất phức tạp, đặc biệt trên địa bàn các địa phương có nhiều mỏ vật liệu và các địa phương có chung đường biên giới với Trung Quốc và Lào; một số chủ xe, lái xe vẫn cố tình vi phạm và có nhiều thủ đoạn đối phó, gây khó khăn cho lực lượng thi hành công vụ, cá biệt có trường hợp báo chí nêu Doanh nghiệp Vận tải Hữu Trí (Hà Nam) ngang nhiên vi phạm, thách thức dư luận, đe doạ nhà báo.

- Mặc dù đã giảm nhiều so với cùng kỳ năm 2014 và dịp Tết Nguyên Đán Giáp Ngọ nhưng tình trạng xe khách chở quá số người quy định, tăng giá vé trái quy định còn diễn ra, thậm chí một số nhà xe thu vượt 100 - 150% so với giá vé ngày thường ; tình trạng chậm, hủy chuyến bay vẫn còn cao so với cùng kỳ năm 2014.

 - Thực hiện kết nối các phương thức vận tải đang còn ở giai đoạn đầu, chưa được tập trung nguồn lực và kinh phí thực hiện, do đó hiệu quả chưa cao.

- Công tác cải cách hành chính đã được triển khai thực hiện nhưng vẫn còn bất cập, cần tiếp tục tăng cường công khai, minh bạch hơn nữa. 

- Khâu tổ chức, thực hiện tại một số địa phương còn yếu trong thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hoạt động vận tải thể hiện như: mỏng về lực lượng; chuyên môn, nghiệp vụ còn hạn chế; thiếu về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác. 

- Việc giải quyết các đề xuất, kiến nghị của doanh nghiệp, hợp tác xã, các tổ chức, cá nhân,... cơ bản đã được giải quyết nhưng còn chậm về thời gian, một số trường hợp còn lúng túng. 

II. Giải pháp trọng tâm thực hiện kế hoạch Quý II năm 2015 

1. Hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật theo chương trình công tác của năm 2015; tiếp tục triển khai thực hiện các Đề án, chiến lược, quy hoạch đã được phê duyệt. Trong đó, chú trọng tiếp tục triển khai quyết liệt đối với Đề án Tái cơ cấu vận tải trong toàn ngành để trình Bộ trưởng phê duyệt Đề án Tái cơ cấu các lĩnh vực vận tải; Đề án Quy hoạch chi tiết mạng lưới tuyến vận tải hành khách liên tỉnh đường bộ toàn quốc.

2. Tiếp tục tiếp tục thực hiện tốt chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban ATGTQG và các nhiệm vụ tại Kế hoạch 12593 phối hợp giữa Bộ GTVT với Bộ Công an trong thực hiện tăng cường hiện kiểm soát tải trọng xe; Kế hoạch Năm An toàn giao thông và Kế hoạch hành động Tăng cường kết nối, nâng cao năng lực và hiệu quả của các phương thức vận tải giảm áp lực cho vận tải đường bộ. Ủy quyền cho lực lượng Thanh tra giao thông tại các Sở Giao thông vận tải địa phương tổ chức trực tiếp thanh tra đột xuất việc chấp hành các quy định về kiểm soát tải trọng phương tiện tại các cảng xếp dỡ hàng hóa ở địa phương.

3. Kiên quyết xử lý các tiêu cực, vi phạm, các hành vi có dấu hiệu bao che, dung túng của lực lượng chức năng đối với phương tiện quá tải trọng. 

4. Áp dụng khoa học công nghệ, kỹ thuật hiện đại trong công tác kiểm soát tải trọng phương tiện trên các tuyến đường cao tốc, phấn đấu đạt mục tiêu đến tháng 6/2015 không còn tình trang phương tiện quá tải trọng trên các tuyến đường cao tốc.

5. Nghiên cứu, bổ sung các quy định về điều kiện trong hồ sơ mời thầu, hồ sơ yêu cầu và hợp đồng giữa chủ đầu tư với nhà thầu thi công, nhà đầu tư về quản lý, sử dụng phương tiện chở hàng đúng tải trọng quy định. 

6. Tổ chức triển khai tốt Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2015-2016. 

7. Tăng cường tiếp xúc doanh nghiệp, hợp tác xã vận tải và phối hợp các hiệp hội vận tải, hiệp hội nghề nghiệp, hiệp hội chủ hàng để trao đổi, nắm bắt và tiếp nhận thông tin để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.

8. Tiếp tục phối hợp với UBATGTQG, các Bộ, ngành, địa phương, các Hiệp hội nghề nghiệp và các cơ quan thông tin đại chúng tích cực tuyên truyền về công tác tăng cường quản lý kinh doanh vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện. 

9. Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện “4xin” “4 luôn” trong các loại hình vận tải để nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải. 

10. Khẩn trương xây dựng và thí điểm đưa sàn giao dịch vận tải hàng hóa vào hoạt động.

11. Tiếp tục chỉ đạo Sở GTVT các tỉnh, thành phố khẩn trương đánh giá tình hình và có phương án tổ chức vận tải phục vụ các Lễ hội và dịp nghỉ lễ 30/4, 1/5.

12. Đẩy mạnh và nâng cao công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về TTATGT, nâng cao năng lực tổ chức giao thông, quản lý, điều hành vận tải, tăng cường giám sát chất lượng đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép, bằng lái; đăng kiểm phương tiện cơ giới đường bộ, đường thủy nội địa; Tăng cường công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm TTATGT./.
� Công điện số 15/CĐ-BGTVT ngày 10/02/2015 và Công điện số 16/CĐ-BGTVT ngày 15/02/2015 .


� Văn bản số 947/BGTVT-TTr ngày 23/01/2015;


� Văn bản số 1016/BGTVT-VT ngày 26/01/2015;


� Văn bản số 1070/BGTVT-VT ngày 26/01/2015, văn bản số 1444/BGTVT-VT ngày 02/02/2015.


� Hà Nội, Thái Nguyên, Kon Tum, Hải Phòng, Bình Dương, Đồng Nai TP. Hồ Chí Minh…


� Quyết định số 27/QĐ-BGTVT ngày 06/01/2015.


� Văn bản số 1369/BGTVT-VT ngày 30/01/2015.


� Văn bản số 1345/BGTVT-VT ngày 29/01/2015.


� Văn bản số 1479/BGTVT-VT ngày 02/02/2015.
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