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BỘ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

Căn cứ Nghị định số 107/2012/NĐ - CP ngày 20 tháng 12 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giao thông vận tải;
Căn cứ Quyết định số 2612/QĐ - BGTVT ngày 24 tháng 10 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải phê duyệt Đề án nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức Ngành Giao thông vận tải;
Theo đề nghị của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Bộ Giao thông vận tải,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức Cuộc vận động “Củng cố, nâng cao nhận thức về Văn hóa giao thông trong Ngành Giao thông vận tải” giai đoạn 2015 - 2020 của Bộ Giao thông vận tải.


Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, Vụ trưởng các Vụ, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan, Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Bộ Giao thông vận tải chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 
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KẾ HOẠCH
Tổ chức Cuộc vận động 
“Củng cố, nâng cao nhận thức về Văn hóa Giao thông 

trong Ngành Giao thông vận tải” giai đoạn 2015 - 2020

 (Ban hành kèm theo Quyết định số      /QĐ – BGTVT 
 ngày     tháng 01 năm 2015)


Triển khai Quyết định số 2612/QĐ - BGTVT ngày 24 tháng 10 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải phê duyệt Đề án nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức Ngành Giao thông vận tải và xây dựng văn hóa giao thông trong Ngành Giao thông vận tải, Bộ Giao thông vận tải ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc vận động “Củng cố, nâng cao nhận thức về Văn hóa Giao thông trong Ngành Giao thông vận tải” giai đoạn 2015 - 2020 (sau đây gọi là Kế hoạch) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Cán bộ, công nhân viên chức lao động, đoàn viên thanh niên Ngành Giao thông vận tải gương mẫu, đi đầu củng cố, nâng cao nhận thức về Văn hóa Giao thông, trên cơ sở đó lan tỏa ra cộng đồng xã hội.

- Củng cố, nâng cao nhận thức về Văn hóa Giao thông thành ý thức tự giác; lương tâm, trách nhiệm của mọi cán bộ, công nhân viên chức lao động, đoàn viên thanh niên Ngành Giao thông vận tải;

- Nâng cao nhận thức, tinh thần trách nhiệm, đạo đức công vụ, hiểu biết pháp luật, văn hóa ứng xử, văn hóa doanh nghiệp, văn hóa công sở của cán bộ, công nhân viên chức lao động, đoàn viên thanh niên ngành Giao thông vận tải theo phương châm “4 xin và 4 luôn”;
- Cuộc vận động cần được thực hiện thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức; có đánh giá, khảo sát tình trạng nhận thức, thực hiện Văn hóa giao thông thời điểm bắt đầu Cuộc Vận động, trong quá trình và kết thúc thực hiện Cuộc Vận động để có đánh giá thực chất;

- Kết hợp triển khai các tiêu chí văn hóa giao thông đường bộ do Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch ban hành có tính tới đặc thù công tác của Ngành Giao thông vận tải;
- Lấy tổ chức Đoàn và lực lượng Đoàn viên, thanh niên là lực lượng xung kích, tình nguyện và thường trực của Cuộc vận động.
II. TIÊU CHÍ VĂN HÓA GIAO THÔNG
1. Tiêu chí chung để xây dựng Văn hóa giao thông trong Ngành Giao thông vận tải
- Tự hào và phát huy truyền thống lịch sử của ngành Giao thông vận tải;
- Là một bộ phận của truyền thống văn hóa, văn hiến của dân tộc; có sự tiếp nhận chọn lọc, sáng tạo các giá trị văn hóa, văn minh của thế giới; kết hợp hài hòa giữa tuyên truyền, giáo dục và trừng phạt.

- Nghiêm chỉnh chấp hành các quy định trong quá trình xây dựng, sử dụng các công trình, phương tiện giao thông, trong xây dựng và thực thi pháp luật về giao thông và trong tham gia giao thông.

- Bổ sung, hoàn chỉnh hệ thống pháp luật và các chính sách về giao thông, về trật tự an toàn giao thông.
- Thực hiện việc quy hoạch và hình thành một hệ thống công trình giao thông tiên tiến, chất lượng cao.

- Xây dựng một đội ngũ thực thi pháp luật chính sách về giao thông và an toàn giao thông vừa có chuyên môn cao, vừa có nhân cách đạo đức tốt, có trách nhiệm cao, là tấm gương tiêu biểu trong toàn xã hội.

- Ứng xử nhân ái, có trách nhiệm của mỗi cá nhân với bản thân và cộng đồng trong tham gia giao thông.

2. Tiêu chí cụ thể của từng lĩnh vực trong Ngành Giao thông vận tải

a. Lĩnh vực xây dựng ban hành chính sách, pháp luật về giao thông và quản lý nhà nước về giao thông
- Xây dựng và ban hành chính sách, pháp luật thận trọng, khoa học, khách quan.

- Các quy định, chính sách và công tác quản lý nhà nước về giao thông phải luôn lấy mục tiêu “ích nước, lợi dân” lên hàng đầu.

- Tránh căn bệnh chủ quan, tùy tiện, tránh việc thấy gì khó thì cấm và dễ quản lý thì cho, đẩy cái khó về người dân và doanh nghiệp.

- Theo dõi sát và nắm vững tình hình thực thi pháp luật; định kỳ rà soát văn bản, chính sách để đề xuất sửa đổi phù hợp.
b. Lĩnh vực quy hoạch, bảo dưỡng, xây dựng và phát triển hệ thống công trình, phương tiện giao thông và bảo đảm an toàn giao thông
- Quy hoạch giao thông phải bảo đảm tính khách quan, khoa học, có tầm nhìn xa, phù hợp với sự phát triển của đất nước, phục vụ nhu cầu của nhân dân.

- Luôn đặt việc đạt tiến độ và chất lượng cao là mục tiêu hàng đầu trong việc thi công các công trình giao thông.

- Sửa chữa, bảo dưỡng công trình kịp thời, hợp lý, bảo đảm giao thông thông suốt, không gây khó khăn cho đời sống của nhân dân.

- Kiểm định phương tiện chặt chẽ, đúng quy định, quy trình, tiêu chuẩn, không để lọt các phương tiện kém chất lượng, không đạt thông số kỹ thuật.

- Tổ chức quản lý chặt chẽ hoạt động kinh doanh vận tải hành khách, hàng hóa theo đúng pháp luật, bảo đảm quyền lợi khách hàng và doanh nghiệp, đặt vấn đề an toàn lên hàng đầu.

c. Sử dụng hệ thống công trình, phương tiện giao thông và tham gia giao thông
- Không sử dụng công trình giao thông và phương tiện giao thông sai mục đích, vì lợi ích riêng của cá nhân.

- Luôn kiểm tra chất lượng và an toàn của phương tiện giao thông do mình sử dụng.

- Học tập, nghiên cứu để nắm vững và tự nguyện, tự giác chấp hành luật giao thông trong mọi trường hợp.

- Chủ động nhường nhịn, bình tĩnh, kiên nhẫn, quan tâm, giúp đỡ người khác khi tham gia giao thông.

d. Lĩnh vực thực thi pháp luật về trật tự an toàn giao thông
- Nắm vững luật và chính sách, vận dụng đúng đắn trong cong việc hằng ngày, coi  trọng việc tuyên truyền, phổ biến, nhắc nhở trước khi xử phạt.

- Luôn hòa nhã, thân thiện, lễ phép, mềm dẻo, khéo léo với người tham gia giao thông.

- Không xử phạt tùy tiện, xử phạt đúng người, đúng luật, mang tính thuyết phục và giáo dục cao.
II. CHỦ ĐỂ TRỌNG TÂM CỦA CÁC NĂM
Năm 2015: Tuổi trẻ Ngành Giao thông vận tải xung kích, sáng tạo, phát huy truyền thống 70 năm đi trước mở đường, củng cố, xây dựng Văn hóa giao thông.
Năm 2016: Trách nhiệm của cơ quan tham mưu, giúp việc trong việc củng cố, xây dựng Văn hóa Giao thông gắn với văn hóa công sở, cải cách hành chính
Năm 2017: Trách nhiệm của người thực hiện công tác quy hoạch, bảo dưỡng, thiết kế công trình giao thông trong việc củng cố, xây dựng Văn hóa Giao thông
Năm 2018: Trách nhiệm của người thực thi pháp luật về trật tự an toàn giao thông trong việc củng cố, xây dựng Văn hóa Giao thông
Năm 2019: Trách nhiệm của cán bộ, CNVLĐ Ngành Giao thông vận tải trong tuyên truyền, phổ biến Văn hóa giao thông tới toàn xã hội 
Năm 2020: “Văn hóa Giao thông - nét đẹp của mỗi người”, đồng thời, tiến hành Tổng kết Cuộc vận động, xây dựng Kế hoạch triển khai giai đoạn tiếp theo.

III. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP 
1. Nâng cao hiệu quả công tác Quản lý nhà nước trong về giao thông và trật tự an toàn giao thông:

- Tiếp tục củng cố, đẩy mạnh công tác tham mưu, hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quản lý nhà nước về an toàn giao thông và trật tự an toàn giao thông.

- Triển khai hiệu quả các Nghị định của Chính phủ, chỉ đạo của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia, Bộ Giao thông vận tải.
- Hoàn thiện hệ thống tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền về văn hóa giao thông trên từng lĩnh vực thống nhất trên phạm vi toàn Ngành.

- Ban hành quy định và hướng dẫn quy trình triển khai để gắn nhiệm vụ tuyên truyền, củng cố, xây dựng Văn hóa giao thông trong Ngành với đánh giá chất lượng công tác của cán bộ, Đảng viên, đoàn viên thanh niên Ngành Giao thông vận tải. 

- Thường xuyên kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả việc thực hiện, kịp thời phát hiện và xử lý những hạn chế, thiếu sót, những thông tin phản ảnh không tốt có liên quan đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong công tác thực hiện, triển khai văn hóa giao thông. Tổ chức phong trào thi đua về nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức công vụ trong cán bộ, công chức, viên chức; nêu gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến và thực hiện chế độ động viên khen thưởng kịp thời với các tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác tổ chức, tuyên truyền về văn hóa giao thông.

2. Triển khai công tác dân vận, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục để nâng cao ý thức của mỗi cán bộ, công nhân viên chức lao động Ngành Giao thông vận tải trong việc tự nguyện thực hiện Văn hóa giao thông:
- Hiểu và tự nguyện thực hiện các nội quy, quy định của pháp luật và về bảo đảm trật tự an toàn giao thông và từng bước củng cố, hình thành văn hóa giao thông, trên cơ sở đó tuyên truyền, phổ biến cho người thân, đồng nghiệp, bạn bè… nghiêm túc, tự giác thực hiện các quy định; 

- Có ý thức, chủ động cung cấp các thông tin nhằm xây dựng văn hóa giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho cơ quan, đơn vị công tác hoặc cơ quan quản lý, người thực thi pháp luật về trật tự an toàn giao thông;

- Chủ động xây dựng, góp ý, đề xuất các giải pháp, ý tưởng nhằm tăng cường, củng cố hệ thống quy định, nội quy về xây dựng văn hóa giao thông và bảo đảm trật tự an toàn giao thông và tăng cường ý thức của bản thân trong việc xây dựng, củng cố văn hóa giao thông

3. Phát huy vai trò chủ đạo của các cơ quan thông tin, báo chí, truyền thông  trong  công tác tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức về văn hóa giao thông trong toàn Ngành, đổi mới và đẩy mạnh công tác truyền thông, tuyên truyền, phổ biến nội dung về văn hóa giao thông trong toàn Ngành và cho cộng đồng xã hội: 

- Xây dựng các hình mẫu, điển hình tiêu biểu, cao đẹp của Ngành Giao thông vận tải trong việc xây dựng văn hóa giao thông để tuyên truyền, phổ biến trong cộng đồng xã hội.

- Huy động các cơ quan thông tin, báo chí, truyền thông, các tổ chức chính trị xã hội, các cơ quan, đơn vị trong Ngành tích cực tuyên truyền về Văn hóa giao thông trong Ngành và toàn xã hội; tuyên truyền sâu rộng đến cấp xã, phường; đầu tư và tuyên truyền mạnh mẽ, phát huy hiệu quả truyền thông qua hệ thống thông tin từ Trung ương đến địa phương, hệ thống đài truyền thanh xã phường.


- Đẩy mạnh và đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, đa dạng hóa các sản phẩm truyền thông: tuyên truyền trực quan, tuyên truyền lưu động, sử dụng thông điệp, băng rôn, khẩu hiệu, triển lãm tranh ảnh, các hội thi, vận động sáng tác âm nhạc, phim ảnh, văn học nghệ thuât về nội dung xây dựng, củng cố văn hóa giao thông trong Ngành Giao thông vận tải.


- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông và tuyên truyền phổ biến về văn hóa giao thông của Ngành Giao thông vận tải cho người dân và xã hội.

- Tổ chức các chiến dịch tuyên truyền theo chuyên đề, xây dựng khẩu hiệu tuyên truyền phù hợp cho từng nhóm đối tượng.


- Nâng cao chất lượng tuyên truyền, phổ biến kiến thức về Văn hóa giao thông cho người dân và cộng đồng xã hội.
- Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu kiến thức; tổ chức cuộc vận động đóng góp ý tưởng, sáng kiến của cán bộ, công nhân viên chức lao động trong Ngành góp phần củng cố, xây dựng Văn hóa Giao thông.

4. Lấy tổ chức Đoàn và lực lượng Đoàn viên, thanh niên làm nòng cốt cho phong trào xây dựng Văn hóa giao thông trong toàn Ngành; bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ tuyên truyền về an toàn giao thông nói chung và Văn hóa an toàn giao thông nói riêng cho cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên.
- Xây dựng và triển khai hiệu quả Đề án Thanh niên Ngành Giao thông vận tải tuyên truyền, phổ biến kiến thức bảo đảm trật tự an toàn Giao thông, xây dựng các đội tuyên truyền an toàn Giao thông và Văn hóa an toàn giao thông của Tuổi trẻ Ngành Giao thông vận tải.

- Ký và triển khai hiệu quả các Chương trình phối hợp, giao ước thi đua giữa Đoàn Thanh niên Bộ và các cơ sở Đoàn trong Ngành Giao thông vận tải; tại tất cả các cấp bộ Đoàn trong Ngành Giao thông vận tải nhằm tuyên truyền, phổ biến, xây dựng Văn hóa giao thông trong Đoàn viên, thanh niên.
- Đưa văn hóa giao thông thành nội dung sinh hoạt, đánh giá định kỳ trong các buổi sinh hoạt chi đoàn, hội nghị BCH, Ban Thường vụ của các cơ sở Đoàn trong Ngành; lấy tiêu chí thực hiện và triển khai Văn hóa giao thông để đánh giá chất lượng cơ sở Đoàn, đoàn viên trong các cấp bộ Đoàn toàn Ngành.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Bộ Giao thông vận tải
- Thành lập Ban Chỉ đạo cấp Bộ và Tổ giúp việc triển khai Cuộc vận động. Ban Chỉ đạo cấp Bộ do 01 Đồng chí Thứ trưởng làm Trưởng ban, Đồng chí Tổng cục trưởng Tổng cục Đường bộ Việt Nam làm Phó Trưởng Ban, mời Phó Chủ tịch chuyên trách Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia làm Phó Trưởng Ban. Bí thư Đoàn Thanh niên Bộ và đồng chí Khương Kim Tạo, nguyên Phó Chánh Văn phòng Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia làm đồng Ủy viên thường trực; đại diện các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ tham gia Ban Chỉ đạo.

- Tổ giúp việc do Bí thư Đoàn Thanh niên Bộ làm Tổ trưởng, đồng chí Khương Kim Tạo, nguyên Phó Chánh Văn phòng Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia làm Tổ phó, mời đại diện lãnh đạo Văn phòng Ủy ban An toàn Giao thông Quốc gia làm Tổ phó, thành viên gồm có Thường trực Đoàn Bộ, Bí thư Đoàn Thanh niên các cơ quan, đơn vị trong Ngành Giao thông vận tải, mời chuyên gia về văn hóa giao thông tham gia tổ giúp việc.
- Xây dựng Kế hoạch triển khai Cuộc vận động giai đoạn 2015 - 2020 và kế hoạch triển khai của từng năm theo Chủ đề.

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc và phối hợp với các cơ quan, đơn vị khác để triển khai Kế hoạch.

- Đẩy mạnh và tổ chức hướng dẫn các hoạt động tuyên truyền, phổ biến quy định pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông và văn hóa giao thông.
- Phối hợp với các cơ quan truyền thông đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền về văn hóa giao thông trong nội bộ Ngành Giao thông vận tải, nhất là trên truyền hình, phát thanh Trung ương, các cơ quan thông tin, báo chí Trung ương và các địa phương. Phối hợp với Đài truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, các cơ quan thông tin, báo chí lồng ghép các nội dung tuyên truyền vào các chuyên mục tuyên truyền phù hợp.
- Tổ chức Diễn đàn các nhà khoa học, chuyên gia về văn hóa giao thông; tổ chức tập huấn triển khai các nội dung của Cuộc vận động.
- Định kỳ hằng năm tổ chức Hội nghị để sơ kết hoạt động của Cuộc vận động.

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ phối hợp với Đoàn Thanh niên Bộ Giao thông vận tải trong công tác tổ chức, triển khai các hoạt động của Cuộc vận động.

2. Nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị
a) Đoàn Thanh niên Bộ:


- Là cơ quan thường trực của Cuộc vận động, hằng năm có trách nhiệm tham mưu cho lãnh đạo Bộ trong việc tổ chức thực hiện Kế hoạch theo chủ đề của năm.

- Xây dựng Quy chế phối hợp, phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban Chỉ đạo, dự thảo các Kế hoạch, văn bản chỉ đạo, triển khai của Ban Chỉ đạo.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ tổ chức thực hiện các nội dung của Cuộc vận động cấp Bộ theo chủ đề hàng năm. 

- Đoàn Thanh niên Bộ có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện kế hoạch này; định kỳ hàng năm xây dựng Kế hoạch triển khai hoạt động chi tiết theo Chủ đề của Năm và báo cáo kết quả thực hiện theo Quý, 6 tháng, năm.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ xây dựng tài liệu để tuyên truyền, triển khai cụ thể tiêu chí 2c, phần II.

b) Các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ:

Thực hiện, triển khai nhiệm vụ thuộc lĩnh vực được phân công;

Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức, triển khai thực hiện hiệu quả Kế hoạch;

Cử nhân sự tham gia Ban Chỉ đạo và các tổ giúp việc cho Ban Chỉ đạo; hỗ trợ, cung cấp các tài liệu có liên quan theo nhiệm vụ được phân công.
c) Vụ pháp chế

Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ xây dựng tài liệu để tuyên truyền, triển khai cụ thể tiêu chí 2a, phần II.

d) Tổng cục Đường bộ Việt Nam

Chủ trì triển khai xây dựng tài liệu tuyên truyền các tiêu chí về Văn hóa giao thông trong lĩnh vực đường bộ trong giai đoạn đầu của Cuộc Vận động.

e) Các Cục chuyên ngành

Chủ trì triển khai xây dựng tài liệu tuyên truyền các tiêu chí về Văn hóa giao thông trong lĩnh vực do cơ quan phụ trách.


f) Cục quản lý xây dựng và chất lượng công trình giao thông

Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ xây dựng tài liệu để tuyên truyền, triển khai cụ thể tiêu chí 2b, phần II.


g) Thanh tra Bộ

Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ xây dựng tài liệu để tuyên truyền, triển khai cụ thể tiêu chí 2d, phần II.

h) Báo Giao thông

Chủ trì phối hợp với các cơ quan thông tin, báo chí trong và ngoài Ngành tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các hoạt động của Cuộc vận động.

i) Đề nghị Công đoàn Giao thông vận tải Việt Nam

Chỉ đạo và phối hợp với các tổ chức Công đoàn trong Ngành Giao thông vận tải xây dựng Kế hoạch phát động Cuộc vận động trong cán bộ, công nhân viên chức lao động toàn Ngành.
2. Kinh phí thực hiện


- Kinh phí thực hiện Cuộc vận động cấp Bộ từ nguồn kinh phí An toàn giao thông, kinh phí xã hội hóa và đóng góp của các cơ quan, đơn vị trong Bộ và từ các nguồn khác theo quy định của pháp luật.

- Kinh phí thực hiện Cuộc vận động tại các cơ quan, đơn vị trong Ngành Giao thông vận tải do các cơ quan, đơn vị bảo đảm.


Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị báo cáo lãnh đạo Bộ (qua Đoàn Thanh niên Bộ) để tổng hợp, giải quyết./.
                                                                                          BỘ TRƯỞNG
                                                                                          Đinh La Thăng
Dự thảo
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