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Số:    18 - NQ/ĐTNB
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày  23 tháng 01 năm 2015


NGHỊ QUYẾT
Của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Bộ tại phiên họp ngày 23/1/2014

Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2015; triển khai Nghị quyết 01-NQ/BCH ngày 20/01/2015 của Ban Chấp hành Đoàn Bộ. Ban Thường vụ Đoàn Bộ thống nhất phân công một số nội dung cụ thể như sau:
I. NỘI DUNG CHUNG


Ngày 18/1/2015, Ban Thường vụ đã tổ chức kiểm điểm tập thể, cá nhân các đồng chí Ủy viên BTV, BCH và các đồng chí là Bí thư các cơ sở Đoàn trực thuộc. Hội nghị diễn ra nghiêm túc, đi sâu và phân tích các hạn chế, khuyết điểm và đưa ra các giải pháp khắc phục trong thời gian tới. Ban Thường vụ Đoàn Bộ biểu dương các đồng chí Ủy viên BCH, Ủy viên UBKT, Bí thư các cơ sở Đoàn đã sắp xếp thời gian, báo cáo Lãnh đạo đơn vị tham dự đầy đủ; đồng thời nghiêm túc nhắc nhở các đồng chí vắng mặt cần chủ động bố trí thời gian tham dự các cuộc họp quan trọng của BCH và của Đoàn Bộ, bao gồm: Đồng chí Nguyễn Quốc Trung - UVBTV Đoàn Bộ; Các đồng chí Vũ Thanh Hòa, Lê Hùng, Nguyễn Thái Khanh, Đinh Văn Mạnh, Khổng Thị Tâm Thanh, Hoàng Văn Thủy, Nguyễn Văn Uy, Trần Đức Vinh – UVBCH; Các đồng chí: Hoàng Ngọc Cường – Bí thư Đoàn Cục ĐTNĐ VN; Đỗ Công Thủy – Bí thư Đoàn Tổng cục ĐBVN; Nguyễn Tiến Thịnh – Bí thư Đoàn Cục ĐSVN; Phạm Quang Huân – Bí thư Đoàn NXBGTVT; Nguyễn Văn Quang – Bí thư Đoàn Suntravel, Ngô Duệ - Bí thư Đoàn Traenco, Phạm Anh Minh – Bí thư Đoàn TCT Vận tải thủy, Lê Khánh Hà – Bí thư Đoàn Báo GT.

Đề nghị từng đồng chí Ủy viên BTV, BCH Đoàn Bộ, BCH các cơ sở Đoàn trực thuộc phát huy tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình, hi sinh thời gian, tâm huyết cho công tác Đoàn. Thẳng thắn phê bình, nhắc nhở và tổ chức đánh giá, chấm điểm từng hoạt động các đồng chí cán bộ đoàn và các cơ sở trực thuộc làm cơ sở đánh giá, xếp loại tổ chức, cá nhân trong năm 2015.

II. CÁC NỘI DUNG CỤ THỂ 


1. Phân công đồng chí Nguyễn Minh Hiếu


- Chỉ đạo các nội dung chuẩn bị cho Tổng kết công tác Đoàn năm 2014 và triển khai nhiệm vụ năm 2015; tổ chức Hội thảo “đổi mới phương thức hoạt động của Đoàn thanh niên trong các Doanh nghiệp cổ phần”.


- Đôc đốc các đồng chí được phân công hoàn thành các công việc trước phiên họp tiếp theo của BTV Đoàn Bộ mở rộng (dự kiến ngày 06/02/2015).


- Phân công và triển khai hoạt động của Cụm khu vực 80 Trần Hưng Đạo mở rộng để thực hiện các nhiệm vụ chung.


2. Phân công đồng chí Nguyễn Thành Tưởng:

 
- Chuẩn bị các nội dung cho Tổng kết công tác Đoàn năm 2014, kết hợp tổ chức Hội thảo về Nâng cao vai trò của tổ chức Đoàn trong các Doanh nghiệp cổ phần như hoàn chỉnh các báo cáo tổng kết, công tác thi đua, khen thưởng, các báo cáo tham luận và mời đại biểu, triệu tập thành phần tham dự thống nhất tổ chức vào ngày 04/2/2015.

- Phát động các phong trào thi đua năm 2015, bám sát Kế hoạch Năm hoạt động cao điểm của Hội đồng các Bí thư Đoàn TN Ngành.


- Hoàn chỉnh các nội dung còn lại của hướng dãn công tác theo dõi, chấm điểm BCH các cơ sở đoàn trực thuộc và đến đoàn viên, thanh niên.


- Chuẩn bị, liên lạc, phối hợp với Ban Thanh niên CN đô thị TW Đoàn phục vụ công tác sơ kết 02 năm thực hiện Quy chế phối hợp giữa Bộ GTVT và TW Đoàn trong công tác tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên QL1A và Đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tay Nguyên.

- Xây dựng phương án nhân sự Ủy ban kiểm tra trình ban Thường vụ để kiện toàn hoạt động.


- Theo dõi, phân công đồng chí Tăng Văn Tuấn – Phó Chánh VP Đoàn bám sát lịch của Bộ trưởng để chủ động tham gia các hoạt động khi cần thiết.

- Hoàn chỉnh báo cáo Tổng kết của Hội đồng các Bí thư Đoàn và thông báo kết luận.


- Nghiên cứu tổ chức gặp mặt các công chức trẻ đã trúng tuyển kỳ thi tuyển công chức năm 2014 của Bộ.

- Theo dõi đôn đốc việc lập kế hoạch hoạt động Cụm Khối cơ quan hành chính.


3. Phân công đồng chí Nguyễn Phước Thắng:


- Hoàn thiện Kế hoạch tuyên dương 70 gương mặt trẻ tiêu biểu Ngành GTVT để xin ý kiến Lãnh đạo Bộ và tổ chức phát động tại Hội nghị tổng kết và Hội thảo ngày 04/2/2014, nội dung tập trung đưa ra các tiêu chí lựa chung và tiêu chí riêng trong từng lĩnh vực của Ngành.

- Dự thảo trình Bí thư bài phát biểu định hướng Hội thảo Nâng cao vai trò của tổ chức Đoàn trong doanh nghiệp cổ phần phục vụ Hội thảo.

- Chủ động làm việc với Đoàn TN Công an TP. Hà Nội về Chương trình phối hợp và Lễ ra quân thực hiện công trình, phần việc thanh niên.


- Hoàn thiện trình Lãnh đạo Bộ Kế hoạch Đoàn tham gia bảo vệ kết cấu hạ tầng và tuyên truyền ATGT trên đường cao tốc. Chỉnh sửa bộ tiêu chí Văn hóa an toàn giao thông trình Bộ trưởng ký ban hành và kế hoạch triển khai năm 2015.


- Chỉ đạo Đoàn TT Công nghệ thông tin và xây dựng quy chế đăng tin cho chuyên trang Tuổi trẻ Ngành GTVT.


- Theo dõi, đôn đốc việc lập kế hoạch hoạt động Cụm Các Ban QLDA


4. Phân công đồng chí Trịnh Thị Thu Hà:


- Khẩn trương trình Quyết định thành lập Câu lạc bộ Tiếng anh và dự thảo Quy chế, Kế hoạch hoạt động của Câu lạc Bộ.


- Đôn đốc thực hiện một số nội dung trong công tác Văn phòng Đoàn.


5. Phân công đồng chí Lê Xuân Hòa


- Đôn đốc các đơn vị thông qua các Cụm để tổng hợp danh sách nhân sự các cơ sở Đoàn giới thiệu cho Đại hội Đảng các cấp.

- Thường trực đôn đốc thực hiện Cuộc vận động Văn hóa an toàn Hàng không.

6. Phân công đồng chí Vũ Đức Phúc


Dự thảo nội dung hướng dẫn sinh hoạt Chi đoàn hàng tháng trước mắt là nội dung sinh hoạt tháng 1, 2/2015.

7. Phân công đồng chí Nguyễn Quốc Trung

- Phối hợp với đồng chí Trịnh Thu Hà khẩn trương đưa Câu lạc bộ Tiếng anh vào hoạt động.

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động của Cụm Khối 80.


8. Phân công đồng chí Lê Văn Dương

Thực hiện kiện toàn tổ chức trình Đảng ủy Ban, Ban Thường vụ Đoàn TN Bộ phương án nhân sự của Đoàn TN Ban QLDA Đường sắt để ổn định tổ chức, hoạt động


9. Phân công đồng chí Thái Minh Hải


Chỉ đạo xây dựng kế hoạch, duy trì hoạt động Cụm khu vực phía Nam.


10. Các Cụm trưởng (Cụm BQLDA, Cụm các Cục, Tổng cục, Cụm khu vực phía Nam và Cụm 80 Trần Hưng Đạo mở rộng)


- Hoàn thành việc xây dựng Kế hoạch hoạt động năm 2015 của Cụm mình phụ trách với tối thiểu các nhiệm vụ sau đây: (1) Đôn đốc các thành viên trong Cụm thực hiện nghiêm việc triển khai các chỉ đạo của Đoàn Bộ; (2) Thực hiện nghiêm chỉnh theo dõi, chấm điểm và đánh giá các đồng chí Bí thư cơ sở Đoàn và cơ sở Đoàn là thành viên của Cụm; (3) Yêu cầu mỗi cơ sở Đoàn phải xây dựng ít nhất 01 công trình (hoặc phần việc) thanh niên do BTV Đoàn Bộ ban hành quyết định công nhận để chào mừng 70 năm Ngày Truyền thống Ngành và Đại hội thi đua yêu nước; (4) Xây dựng từ 02-03 hoạt động cấp Đoàn Thanh niên Bộ đăng cai do Cụm lập kế hoạch, phân công và triển khai.


- Cụm trưởng (hoặc phân công Phó Cụm trưởng) hoàn thành việc phê duyệt Kế hoạch sinh hoạt của từng chi đoàn trong Cụm mình phụ trách và báo cáo BTV Đoàn Bộ vào phiên họp ngày 06/2/2014.


- Cụm trưởng chỉ đạo các cơ sở Đoàn trực thuộc mình phụ trách cử 01 cán bộ tham gia Hội đồng kiểm tra của Đoàn Thanh niên Bộ để thực hiện việc kiểm tra chéo tình hình sinh hoạt chi đoàn, chấm điểm và các nhiệm vụ khác theo phân công của BTV Đoàn Bộ.

Trên đây là Nghị quyết BTV Đoàn Bộ, đề nghị các đơn vị, cá nhân liên quan căn cứ nhiệm vụ triển khai thực hiện và sẽ tiến hành kiểm điểm kết quả thực hiện vào phiên họp ngày 06/02/2015./.

	Nơi nhận:

- Bí thư Ban Cán sự Đảng - Bộ trưởng (để b/c);
- Đảng ủy Bộ (để b/c);

- Đoàn Khối các CQTW (để b/c);
- Các đ/c UVBCH; Các cơ sở đoàn trực thuộc (để t/h);

- Lưu VPĐ.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
BÍ THƯ

(Đã ký)
Nguyễn Minh Hiếu
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