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THÔNG BÁO

Kết luận của Ban Thường vụ Đoàn Bộ 
tại buổi làm việc với Bí thư, Phó bí thư Đoàn các 

Ban quản lý dự án 1, 2, 6, Thăng Long, An toàn giao thông, Đường sắt

Ngày 09/01/2015, Ban Thường vụ Đoàn Bộ do đồng chí Nguyễn Minh Hiếu, Ủy viên BCH TW Đoàn, Bí thư Đoàn Bộ chủ trì đã có buổi làm việc với Bí thư, Phó bí thư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các Ban Quản lý dự án 1,2, 6, Thăng Long, An toàn giao thông, Đường sắt (Ban QLDA 85 vắng mặt nên sẽ có buổi làm việc riêng). Sau khi nghe các cơ sở Đoàn báo cáo các nội dung theo yêu cầu, nêu các kho khăn, vướng mắc và ý kiến phát biểu, trao đổi của các đồng chí tham dự, thay mặt Ban Thường vụ Đoàn Bộ đồng chí Nguyễn Minh Hiếu kết luận một số vấn đề, cụ thể như sau:
Đoàn cơ sở các Ban quản lý dự án là những cơ sở Đoàn có tính chất đặc thù, với số lượng đoàn viên ít, hoạt động phân tán, số lượng đoàn viên tại các công trường, dự án chiến tỷ lệ đông dẫn đến hoạt động không liên tục, khó tập hợp đoàn viên. Tuy nhiên, hầu hết đoàn viên đêu có trình độ đại học, kỹ sư trở lên, có tinh thần nhiệt huyết, hoạt động của các cơ sở Đoàn tại các Ban quản lý dự án được sự quan tâm, ủng hộ, tạo điều kiện của các đồng chí Lãnh đạo, đặc biệt là đồng chí Bí thư Đảng ủy - Tổng giám đốc.

1. Về một số kết quả công tác Đoàn  tại các Ban QLDA trong năm 2014
Thay mặt cho Ban Thường vụ Đoàn Bộ, đồng chí Nguyễn Minh Hiếu biểu dương Đoàn các Ban quản lý dự an đã chuẩn bị các nội dung buổi làm việc; báo cáo đã đánh giá thẳng thắn, thực chất các mặt công tác Đoàn trong năm 2014 và nêu ra được phương hướng hoạt động, những khó khăn, vướng mắc trong thời gian tới; biểu dương các kết quả đã đạt được trong thời gian qua của Đoàn Ban và những đóng góp trong thành tích chung của Đoàn Bộ; đã phát huy được vai trò của đoàn viên, thanh niên tại các công trình dự án của Ban trong công tác quản lý thi công, đảm bảo an toàn giao thông theo chủ đề Năm an toàn giao thông 2014 của Bộ; đã tổ chức, tham gia các hoạt động văn nghệ, thể thao tạo không khí sinh hoạt sôi nổi, đoàn kết; Đoàn đã tập trung kiện toàn đội ngũ Ban Chấp hành mới dần ổn định hoạt động…
Tuy nhiên, công tác Đoàn và phong trào thanh niên tại các Ban quản lý dự án còn có bộc lộ những hạn chế như: trình độ, năng lực và kiến thức về công tác đoàn của một số cán bộ chủ chốt còn yếu; công tác tổ chức, sinh hoạt chi đoàn còn yếu, chưa tập hợp, thu hút được đông đảo đoàn viên thanh niên; chưa có cách thức, phương pháp trong tổ chức hoạt động Đoàn; một số cơ sở Đoàn mặc dù có sự quan tâm của Lãnh đạo đơn vị nhưng còn thụ động, trông chờ vào Đoàn cấp trên và chỉ đạo của Lãnh đạo; một số đồng chí cán bộ đoàn chưa chủ động, sắp xếp thời gian, chưa tích cực trong họt động Đoàn; chưa tạo phong trào chung của tổ chức Đoàn trong các hoạt động chuyên môn…
Ban Thường vụ Đoàn Bộ đề nghị các cơ sở Đoàn tiếp thu các ý kiến chỉ đạo, chia sẻ, góp ý của các đồng chí tham dự buổi làm việc để tiếp tục xây dựng Đoàn ngày càng vững mạnh tương xứng với thế mạnh của cơ sở Đoàn hiện có.
2. Nhiệm vụ công tác trong năm 2015
Phát huy các thuận lợi, khắc phục khó khăn, tồn tại trong thời gian tới; đặc biệt chú trọng tới công tác quản lý đoàn viên, tổ chức đều đặn sinh hoạt chi đoàn và thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị gắn với các ngày Lễ lớn của Ngành GTVT và đất nước hướng tới 70 năm Ngày truyền thống và Đại hội thi đua yêu nước ngành GTVT (28/8/1945-28/8/2015), Đoàn Thanh niên các Ban quản lý dự án cần tập trung làm tốt các nội dung sau:

- Thực hiện nghiêm túc chế độ văn bản điện tử do BTV Đoàn Bộ yêu cầu: Mọi văn bản, thông báo triển khai tới các cơ sở Đoàn được đăng tải đầy đủ trên Chuyên trang Tuổi trẻ Ngành GTVT:
Địa chỉ: “http://www.mt.gov.vn/thanhnien/Pages/default.aspx”
và BTV Đoàn Thanh niên Bộ sẽ chấm điểm, đánh giá xếp loại các cơ sở Đoàn thông qua việc triển khai các chỉ đạo, văn bản của BTV qua Chuyên trang này. 

- Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống đặc biệt là niền tự hào về truyền thống của Ban, truyền thống 70 năm xây dựng và phát triển của Ngành GTVT qua các thời kỳ.

- Tập trung củng cố, kiện toàn tổ chức Đoàn trên cơ sở thường xuyên kiện toàn đội ngũ Ban Chấp hành Đoàn , thành lập các chi đoàn trực thuộc, sắp xếp lại các chi đoàn hợp lý, duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ đều đặn theo đúng Điều lệ Đoàn trên cơ sở xây dựng các kế hoạch, nội dung, cách thức tổ chức sinh hoạt theo chủ đề từng tháng phù hợp với điều kiện thực tế, nhiệm vụ chính trị của đơn vị mình; lập bảng theo dõi sinh hoạt, đánh giá chất lượng đoàn viên, có sổ sinh hoạt chi đoàn; quan tâm nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và đời sống của đoàn viên thanh niên nhân dịp sinh nhật, lễ tết hay trong công việc, cuộc sống (Đoàn Ban quản lý dự án Đường sắt hoàn thành kiện toàn Ban Cháp hành trong tháng 1/2015 và khẩn trương báo cáo BTV Đoàn Bộ xem xét).
Triển khai quyết liệt việc sinh hoạt chi đoàn theo Công văn số 02-CV/ĐTN ngày 08/01/2015 của Ban Thường vụ Đoàn Bộ về việc chấn chỉnh nền nếp sinh hoạt chi đoàn. Giao Thường trực Đoàn Bộ, Ủy Ban kiểm tra Đoàn Bộ tham dự một số buổi sinh hoạt chi đoàn tại Ban và định kỳ 6 tháng, 1 năm kiểm tra công tác sinh hoạt chi đoàn.
- Thống kê lại số lượng Đoàn viên, nhất trí cho trưởng thành đoàn các đồng chí ngoài 35 tuổi để ổn định tổ chức Đoàn và yêu cầu từng Đoàn viên thanh niên thực hiện nghiêm túc nghĩa vụ của đoàn viên, trước mắt là tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt Chi đoàn.

- Phân công cụ thể nhiệm vụ cho từng đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành theo dõi, thực hiện các lĩnh vực, mảng công tác phù hợp, đặc biệt phân công 01 đồng chí ủy viên Ban Chấp hành thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và tham gia các đoàn kiểm tra, giám sát của Ủy ban Kiểm tra Đoàn Bộ (Đ/c Nguyễn Thành Tưởng, Phó Bí thư Thường trực Đoàn Bộ làm Trưởng Ban) qua địa chỉ email: hieunm@mt.gov.vn hoặc tuongnt@mt.gov.vn trước ngày 20/01/2015. 
- Phát huy vai trò của Đoàn trong công tác truyền thông của Ban; tuyên truyền về các dự án do Ban thực hiện công tác quản lý thông qua các buổi sinh hoạt, hội thảo và các hoạt động tại các địa phương dọc tuyến tạo sự đồng thuận, gắn kết giữa các đơn vị quản lý, thi công và nhân dân địa phương. Tích cực viết bài, đăng tin về hoạt động Đoàn của cơ sở mình trên Chuyên trang Tuổi trẻ Ngành GTVT để tạo diễn đàn giao lưu, chi sẻ với các cơ sở Đoàn khác.
- Tham gia mạnh mẽ trong việc đăng ký đảm nhận các công trình, phần việc thanh niên gắn với việc xây dựng văn hóa công sở, văn hóa cơ quan, đơn vị và việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn như: Phát động phong trào thi đua xây dựng văn hóa công sở, thực hành tiết kiện, chống lãng phí, nâng cao hiểu quả quản lý, điều hành thực hiện dự án. Đặc biệt là chủ động đề xuất các nội dung phát động các phong trào thi đua nhân dịp xuân mới 2015 tại các dự án Ban thực hiện công tác quản lý.
Yêu cầu: Mỗi cơ sở Đoàn phải đăng ký ít nhất 01 phần việc hoặc công trình thanh niên Chào mừng 70 năm Ngày truyền thống Ngành trình BTV Đoàn Thanh niên Bộ ra Quyết định. Khuyến khích mỗi chi đoàn cũng đảm nhận 01 phần việc thanh niên (Đoàn cơ sở ra Quyết định).
- Thống nhất thành lập Cụm Đoàn các Ban quản lý dự án: Giao đồng chí Nguyễn Thị Thùy Linh - Bí thư Đoàn Ban quản lý dự án Đường Hồ Chí Minh làm trưởng cụm, thường xuyên tổ chức các hoạt động phối hợp, trao đổi góp phần nâng cao hiệu quả công tác Đoàn tại các Ban quản lý dự án. Giao Đoàn Ban Quản lý dự án Đường Hồ Chí Minh chủ trì phối hợp xây dựng Kế hoạch tổ chức hội thảo chuyên đề về vai trò của đoàn viên thanh niên tại các Ban quản lý dự án trong năm 2015 và chủ trì thực hiện Hội thao các Ban quản lý dự án chào xuân 2015 sau tết Nguyên đán.
Phân công đồng chí Nguyễn Phước Thắng, Phó Bí thư Đoàn Bộ chỉ đạo trực tiếp, toàn diện Cụm hoạt động này và tối thiểu năm 2015 phải có từ 2 - 3 hoạt động cấp Đoàn Bộ do Cụm đăng cai tổ chức.

Phân công đồng chí Nguyễn Thành Tưởng dự thảo Quyết định thành lập các Cụm hoạt động và dự kiến Thường trực theo dõi chỉ đạo (trong Tháng 01/2015). 

-  Đề nghị đoàn các Ban xây dựng Chương trình hành động của Đoàn Ban hướng đến kỷ niệm 70 năm Ngày thành lập Ngành và Đại hội thi đua yêu nước Ngành GTVT (28/8/1945 - 28/8/2015), hướng đến Đại hội Đảng bộ Ban trong năm 2015.
- Duy trì, phát huy phong trào văn hóa, văn nghệ, thể thao làm hạt nhân trong các phong trào do Đoàn Bộ tổ chức, phát động.
- Về hoạt động chi đoàn: BTV nghiêm túc nhắc nhở và phê bình các cơ sở Đoàn không trang bị sổ theo dõi đoàn viên, không tổ chức sinh hoạt chi đoàn định kỳ theo Điều lệ. Đề nghị các cơ sở Đoàn rút kinh nghiệm nghiêm khắc và kiện toàn ngay BCH các chi đoàn, tổ chức sinh hoạt Chi đoàn trong tháng 01/2015. Trong thời gian tới, BCH Đoàn Bộ sẽ ban hành Bộ tiêu chí chấm điểm đoàn viên, BCH Chi đoàn và Chi đoàn (chi đoàn cơ sở) để đánh giá sát sao, khách quan thực chất hoạt động ở cấp Chi đoàn. Các đồng chí đại diện dự họp quán triệt ngay tới cơ sở Đoàn mình và thực hiện nghiêm túc. Sau 01-02 tháng thực hiện chấm điểm, sinh hoạt chi đoàn, BTV Đoàn Bộ sẽ làm việc lại hoặc đề nghị báo cáo về kết quả, quá trình thực hiện chỉ đạo của BTV Đoàn Bộ.
3. Về các kiến nghị đề xuất:

- Hàng quý, 6 tháng Đoàn Ban chủ động thông tin để Thường trực Đoàn Bộ sẽ cử đại diện tham gia sinh hoạt đoàn cùng Ban để gặp gỡ, trao đổi, nắm bắt hoạt động Đoàn của Ban.
- Đồng ý cho trưởng thành Đoàn đối với các đồng chí ngoài 35 tuổi.

- Năm 2015, sẽ tổ chức các đợt tập huấn kỹ năng nghiệp vụ của Đoàn.

Trên đây là thông báo kết luận của Ban Thường vụ Đoàn Bộ GTVT tại buổi làm việc với Bí thư, Phó bí thư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các Ban Quản lý dự án 1,2, 6, Thăng Long, An toàn giao thông, Đường sắt. Thường trực Đoàn Bộ kính đề nghị Đảng ủy, lãnh đạo quan tâm, tạo điều kiện và chỉ đạo sát sao hơn nữa hoạt động của cơ sở đoàn trong thời gian tới. Đề nghị Đoàn Ban nghiêm túc tổ chức, triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo về Đoàn Bộ qua Văn phòng./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng – Bí thư BCS (để b/c);

- Đảng ủy Bộ (để b/c);

- Đoàn Khối các CQTW (để b/c);

- Đảng ủy, Lãnh đạo các Ban(để phối hợp);

- Ban Thường vụ Đoàn Bộ;

- Đoàn TN các Ban (để thực hiện); 

- Lưu VP ĐTN.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ 

BÍ THƯ
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