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THÔNG BÁO SỐ 3
Thực hiện công tác đoàn và phong trào thanh niên năm 2014 và đảm bảo tăng cường thông tin rộng rãi, công khai các hoạt động của Đoàn Thanh niên Bộ GTVT, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Bộ tiếp tục ban hành Thông báo số 3 với các nội dung chủ yếu sau đây:

I. Một số kết quả triển khai công tác tháng 12/2014
1. Tổ chức, nhân sự


- Được sự đồng ý của Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ, Đoàn Thanh niên Bộ đang tiến hành các thủ tục tiếp nhận và hình thành Đoàn cơ sở tại BQL các dự án Đường thủy Nội địa và BQLDA Hàng hải.


- Do điều kiện công tác một số đồng chí tham gia BCH Đoàn Thanh niên Bộ chuyển công tác khác, bao gồm: Bí thư Đoàn Thanh niên Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam, Bí thư Đoàn Thanh niên Viện Khoa học Công nghệ GTVT và một số đồng chí tại cơ quan Bộ nên trong thời gian tới, Đoàn Thanh niên Bộ sẽ kiện toàn đội ngũ BCH để nâng cao năng lực hoạt động.

- Các cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn Thanh niên Bộ tiếp tục thực hiện việc kiện toàn tổ chức, nhân sự theo hướng tăng các đồng chí cán bộ trẻ bổ sung vào BCH để tăng cường năng lực hoạt động.


Trong thời gian tới, Đoàn Thanh niên Bộ sẽ xây dựng các bộ tiêu chí chấm điểm thi đua các cơ sở Đoàn, các đồng chí Ủy viên BCH, các chi đoàn, đoàn viên thanh niên (đoàn viên sẽ được chấm 50/100 cho độ chuyên cần sinh hoạt Chi đoàn và kiên quyết không giới thiệu, chuẩn y để kết nạp vào Đảng với đoàn viên xếp loại đoàn viên từ “hoàn thành nhiệm vụ” trở xuống); đối với các đoàn viên đang là Đảng viên thì sẽ thống kê và báo cáo Đảng ủy Bộ, cấp ủy Đảng xem xét xếp loại đoàn viên là căn cứ quan trọng để đánh giá xếp loại Đảng viên. 

2. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Đoàn tham gia xây dựng Đảng và giáo dục tư tưởng, chính trị
· Thực hiện Kế hoạch của Ban Cán sự đảng, Đảng ủy Bộ về tham gia tổ chức Hội nghị nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng và đổi mới cách thức hoạt động của tổ chức công đoàn, đoàn thanh niên, Ban Thường vụ Đoàn Bộ, các cơ sở Đoàn trực thuộc khối doanh nghiệp, các thành viên Hội đồng các Bí thư Đoàn TN Ngành đã tích cực tham gia viết bài, phát biểu ý kiến tham luận, đề xuất các kiến nghị tại Hội thảo. Thực hiện Kết luận của Bộ trưởng, Đoàn Bộ đang trình Lãnh đạo Bộ Kế hoạch tổ chức Hội thảo “Đổi mới phương thức hoạt động và Nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn trong các Doanh nghiệp cổ phần” dự kiến tổ chức trong tháng 01/2015.

· Duy trì mạnh mẽ việc sinh hoạt chi đoàn, đặc biệt là các chi đoàn Khối Cơ quan Bộ phát huy vai trò của tổ chức Đoàn tại đơn vị, đề ra các cách thức quản lý, thu hút, tập hợp đoàn viên. Hiện đang dự thảo tiêu chí đánh giá, chấm điểm, xếp loại đoàn viên năm 2015
· Thường trực Đoàn Thanh niên Bộ đã tham dự buổi làm việc của Đảng ủy, Công đoàn, Đoàn Thanh niên với Tổng công ty quản lý bay Việt Nam về những nội dung theo Nghị quyết của Ban Cán sự đảng Bộ. Ngay khi có Nghị quyết của Ban Cán sự Đoàn Bộ đã có văn bản đề nghị Đoàn Tổng công ty QL bay nghiêm túc triển khai thực hiện. Biểu dương Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty đã nghiêm túc nhanh chóng triển khai đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, tổ chức 02 hội nghị tọa đàm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, rà soát, thống kê, đánh giá, phân loại đoàn viên và thành lập đường giây nóng để nắm bắt nguyện vọng, đề xuất của đoàn viên. Làm việc với Bí thư, Phó Bí thư Đoàn các Ban Quản lý dự án về phương hướng nâng cao hiệu quả hoạt động Đoàn trong năm 2015.

· Nhằm đánh giá, nâng cao chất lượng hoạt động của từng cá nhân các đồng chí cán bộ Đoàn (Ban Chấp hành Đoàn Bộ, Bí thư các cơ sở đoàn trực thuộc), Ban Thường vụ Đoàn Bộ đã ban hành văn bản đề nghị các Ủy viên BCH Đoàn Bộ, Bí thư các cơ sở trực thuộc kiểm điểm các nội dung theo mẫu công tác năm 2014 và ghi phiếu đánh đánh giá với các chức danh, lấy phiếu tín nhiệm đối với các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Đoàn Bộ. Thực hiện công tác kiểm điểm gắn với Tổng kết công tác năm 2014 trong tháng 01/2015.
· Một số cơ sở đã tiến hành tổng kết công tác Đoàn, thực hiện bình bầu thi đua khen thưởng. Tuy nhiên, số lượng các đơn vị đã tổ chức ít. Ban Thường vụ Đoàn Bộ biểu dương Đoàn Tổng công ty Cảng Hàng không Việt Nam, Đoàn Thanh niên Cục Hàng không Việt Nam tổ chức Hội nghị tổng kết chu đáo, khoa học, đề ra nhiều chương trình công tác hay trong năm 2015.
3. Công tác chuyên môn:

· Được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ GTVT, ngày 20, 21/12/2014, Đoàn TN Bộ GTVT đã phối hợp với Tỉnh Đoàn Quảng Ninh, Cục Hàng Hải VN, Cục ĐTNĐ Việt Nam, Vụ Vận tải, TCT Bảo đản an toàn Hàng hải Miền Bắc, TCT Hàng hải VN, Sở GTVT tỉnh Quảng Ninh, Cảng Quảng Ninh tổ chức thành công Hội nghị tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông hàng hải, đường thủy nội địa, tải trọng phương tiện năm 2014 và tặng  tài liệu tuyên truyền, áo phao, phao cứu sinh tại Cảng Quảng Ninh - TP. Hạ Long. Chủ trì tổ chức Tổng kết công tác năm 2014, triển khai Kế hoạch tổ chức hoạt động năm cao điểm 2015 của Hội đồng các Bí thư Đoàn Thanh niên Ngành GTVT thi đua lập thành tích hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống và Đại hội thi đua yêu nước Ngành GTVT (28/8/1945 - 28/8/2015), chào mừng đại hội Đảng các cấp và các hoạt động giao lưu bóng đá, văn hóa văn nghệ, thể thao trong không khí vui vẻ, đoàn kết giữa Đoàn TN Bộ với các đơn vị. Thông qua các hoạt động ý nghĩa, thiết thực đã góp phần vào thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Ngành GTVT, tăng cường giao lưu, đoàn kết giữa các cơ quan, đơn vị và các cơ sở Đoàn được lãnh đạo Bộ ghi nhận.
· Ban Thường vụ đã xây dựng dự thảo xin chủ trương Lãnh đạo Bộ và họp với các đơn vị liên quan (Ủy ban ATGT Quốc gia, Vụ kết cấu hạ tầng, Cục quản lý Đường cao tốc thuộc Tổng cục Đường bộ VN, TCT ĐT và PT Đường cao tốc VN) xin ý kiến về “Kế hoạch Tuổi trẻ tham gia bảo vệ kết cấu hạ tầng và tuyền truyền an toàn giao thông trên các tuyến đường cao tốc”. Hiện đang hoàn chỉnh Kế hoạch xin ý kiến các đơn vị liên quan và báo cáo Lãnh đạo Bộ trong tháng 1/2015 làm cơ sở triển khai thực hiện.

· Tham mưu để Hội đồng các Bí thư Đoàn Thanh niên Ngành GTVT ký kết và phối hợp với Đoàn Thanh niên Công an TP. Hà Nội thực hiện công trình thanh niên “Tuyến phố, nhà ga, bến xe An toàn - Văn Minh - Thân thiện” thiết thực hưởng ứng “Năm trật tự, văn minh đô thi 2015” phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của đoàn viên, thanh niên tổ chức Lễ ra quân thực hiện cao điểm tại 12 tuyến phố, nhà ga, Cảng hàng không Nội bài, bến xe dịp trước, trong, sau tết. Dự kiến tổ chức Lễ ra quân tại Cung văn hóa hữu nghị Việt Xô tháng 01/2015.
· Phối hợp xây dựng dự thảo các tiêu chí Văn hóa giao thông xin ý kiến các đơn vị liên quan báo cáo Lãnh đạo phê duyệt để Đoàn Thanh niên là lực lượng nồng cốt triển khai thực hiện (BTV Đoàn Bộ đã có văn bản số 01-CV/ĐTNB ngày 08/01/2015 gửi các Cục, Tổng cục và đơn vị liên quan về dự thảo Quyết định của Bộ trưởng phê duyệt Kế hoạch xây dựng văn hóa giao thông trong Ngành GTVT lấy lực lượng thanh niên làm nòng cốt của Cuộc vận động).

· Trong 04 ngày nghỉ tết Dương lịch 2015, Thường trực Đoàn Bộ đã cử các đồng chí trong Ban Thường vụ tham gia các đoàn công tác do Bộ trưởng và các Thứ trưởng dẫn đầu kiểm tra, tặng quà cán bộ, công nhân trên các công trường, dự án trọng điểm của Ngành. Nhằm động viên, phát huy vai trò của cán bộ đoàn cùng chia sẻ, động viên cố gắng, hi sinh thời gian nghỉ Lễ thực hiện nhiệm vụ của lực lượng đoàn viên thi công dự án. Đây là hoạt động thể hiện sự chủ động, tích cực, xung kích và tác phong của người thanh niên Ngành GTVT.
II. Phương hướng nhiệm vụ công tác tháng 01/2015
Những ngày đầu, tháng đầu của năm mới 2015 - là năm với rất nhiều sự kiện quan trọng của Ngành, đất nước và Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đảng hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, với nhận thức trách nhiệm và tinh thần của cán bộ trẻ, tuổi trẻ Ngành GTVT tiếp tục xung kích, ráo riết triển khai nhiều hoạt động sôi nổi, rộng khắp để hoàn thành nhiệm vụ chính trị của mình, cụ thể:

Tiếp tục bám sát các Nghị quyết, chỉ đạo của Ban Cán sự Đảng Bộ, Lãnh đạo Bộ và Đảng ủy Bộ, Đoàn cấp trên, trong tháng 1/2015, Ban Thường vụ Đoàn Bộ tiếp tục triển khai thực hiện nhiệm vụ.
· Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2014, triển khai nhiệm vụ công tác năm 2015 bám sát chủ đề năm của TW Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là: “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng” và chủ đề của Bộ Giao thông vận tải là: “Phát huy truyền thống 70 năm đi trước mở đường, tiếp tục đổi mới, quyết liệt cải cách, vì sự hài lòng hơn của người dân và doanh nghiệp”.
· Thường trực Đoàn Bộ tiếp tục làm việc với các cơ sở trực thuộc để chuản bị cho công tác tổ chức Hội nghị kiểm điểm công tác năm của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đoàn Bộ, Bí thư các cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn Bộ trên cơ sở kiểm điểm cá nhân và phiếu đánh giá, phiếu tín nhiệm; chấn chỉnh toàn diện công tác sinh hoạt chi đoàn.
· Chỉ đạo Ban thi đua khen thưởng thực hiện công tác thi đua khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác đoàn và phong trào thanh niên năm 2014.
· Tổ chức Hội thảo chuyên đề “Đổi mới phương thức hoạt động và Nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn trong các Doanh nghiệp cổ phần”.

· Triển khai Chương trình phối hợp với Đoàn TN Công an TP Hà Nội tổ chức Lễ ra quân tại 12 Quận và Huyện Sóc Sơn thực hiện phần việc thanh niên với chủ đề “Tuyến phố, nhà ga, bến xe An toàn - Văn Minh - Thân thiện”.

· Trình Lãnh đạo Bộ Quyết định của Bộ trưởng phê duyệt Kế hoạch xây dựng văn hóa giao thông trong Ngành GTVT lấy lực lượng thanh niên làm nòng cốt của Cuộc vận động.

· Tổ chức ký kết và phối hợp với Đoàn Thanh niên Công an TP. Hà Nội thực hiện công trình thanh niên “Tuyến phố, nhà ga, bến xe An toàn - Văn Minh - Thân thiện” thiết thực hưởng ứng “Năm trật tự, văn minh đô thi 2015”.
III. Thông tin chuyên đề
“Nâng cao chất lượng hoạt động của các chi đoàn cơ sở 
thực trạng và giải pháp”
Chi đoàn là tế bào cơ bản trong sự tồn tại và phát triển của tổ chức đoàn thanh niên, là nền tảng đoàn kết, tập hợp, giáo dục và rèn luyện thanh niên, là người đại diện bảo vệ quyền lợi và lợi ích chính đáng của đoàn viên thanh niên. Chi đoàn cũng là nơi tổ chức thực hiện mọi chủ trương công tác của đoàn, là cầu nối giữa thanh niên với tổ chức đoàn.
Hoạt động của chi đoàn là toàn bộ những hoạt động, những mặt công tác mà chi đoàn tiến hành thực hiện nhằm giải quyết những yêu cầu nhiệm vụ chính trị của địa phương, của ngành, của từng đơn vị, cũng như những yêu cầu của bản thân tổ chức đoàn và nhu cầu lợi ích chính đáng của đoàn viên, thanh niên. Song thực tế hoạt động của chi đoàn hiện nay đã bộc lộ một số tồn tại nhất định: lực lượng đoàn viên mỏng, phân tán và luôn biến động; chất lượng hoạt động của các Chi đoàn còn thấp; nội dung, sinh hoạt chi đoàn chưa được tổ chức thường xuyên, hình thức sinh hoạt và hoạt động còn thiếu hấp dẫn, ít sáng tạo, chưa đáp ứng được yêu cầu trong giai đoạn hiện nay. Vai trò của người đoàn viên chưa được phát huy, khả năng vận động, tập hợp đoàn viên, thanh niên còn nhiều hạn chế; một bộ phận đoàn viên còn thụ động, ý thức xây dựng tổ chức chưa cao, tình trạng bỏ sinh hoạt đoàn, thờ ơ với hoạt động và sinh hoạt của tổ chức đoàn vẫn còn diễn ra ở nhiều nơi.
Có nhiều nguyên nhân dẫn đến tình trạng trên, trong đó phải kể đến các nguyên nhân như: sự thiếu quan tâm của cấp ủy, chính quyền của đơn vị; năng lực hạn chế của đội ngũ cán bộ đoàn; công tác tuyên truyền giáo dục đoàn viên thanh niên đang còn cứng nhắc, rập khuôn; nội dung, phương thức hoạt động của chi đoàn cơ sở chậm đổi mới, chưa phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng của đoàn viên, thanh niên; công tác quản lý đoàn viên thiếu chặt chẽ, thậm chí buông lỏng; kinh phí cho hoạt động đoàn quá hạn hẹp thậm chí còn không có; thời gian dành cho hoạt động đoàn ít một phần là do đời sống đoàn viên, thanh niên vẫn còn nhiều khó khăn…
Vấn đề đặt ra là làm thế nào để nâng cao chất lượng hoạt động của các chi đoàn cơ sở trong điều kiện hiện nay? Và làm thế nào để khơi dậy tinh thần xung kích, nhiệt huyết của thanh niên, sự gắn kết chia sẻ tình cảm, trách nhiệm trong đoàn viên khi tham gia tổ chức và các hoạt động phong trào? Đứng trước thực trạng đó, để nâng cao chất lượng hoạt động của các chi đoàn cơ sở cần tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp cụ thể sau: 
Thứ nhất, tập trung nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ đoàn và đoàn viên mà trọng tâm là nâng cao giác ngộ lý tưởng, đạo đức cách mạng, tính tiên phong, gương mẫu của người đoàn viên; xây dựng đội ngũ đoàn viên cốt cán, nòng cốt trong các phong trào thanh niên, có sức ảnh hưởng đối với thanh niên, cụ thể:
- Phát triển đoàn viên với phương châm tăng về số lượng, mạnh về chất lượng, phát triển đi đôi với củng cố tổ chức cơ sở đoàn. Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đặc biệt coi trọng củng cố, phát triển đoàn và tổ chức phong trào thanh niên. Người chỉ rõ: “Phải củng cố tổ chức của đoàn. Phải đoàn kết nội bộ chặt chẽ, và phải đoàn kết rộng rãi với các tầng lớp thanh niên; Cần phát triển Đoàn hơn nữa, nhưng phải chọn lọc cẩn thận, trọng chất lượng hơn số lượng”.
- Chúng ta biết rằng, đoàn mạnh không chỉ ở số lượng mà trước hết do chất lượng đoàn viên quyết định. Coi trọng chất lượng công tác phát triển đoàn, nghĩa là kết nạp đoàn viên mới đúng theo tiêu chuẩn, nguyên tắc và thủ tục Điều lệ Đoàn quy định. Chất lượng đoàn viên không chỉ quyết định ở khâu lựa chọn, kết nạp mà còn ở quá trình giáo dục, rèn luyện, sau khi được kết nạp.
Thứ hai, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động tổ chức cơ sở đoàn, gắn sinh hoạt, hoạt động của đoàn với việc chăm lo nhu cầu, lợi ích chính đáng của đoàn viên, thanh niên. Nội dung sinh hoạt phải thiết thực, phù hợp, cần lồng ghép các nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị mình làm chủ đề chính để đoàn viên thảo luận, bàn bạc và cùng thực hiện. Phát huy tính sáng tạo, vai trò chủ thể của người đoàn viên trong mọi sinh hoạt, hoạt động của tổ chức cơ sở đoàn, trong xây dựng và thực hiện các chủ trương công tác của Đoàn.
Tổ chức các hoạt động của Chi đoàn một cách linh hoạt cả về địa điểm, thời gian, về hình thức và về loại hình hoạt động. Xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn 4 chủ động: chủ động nắm bắt tình hình; chủ động xây dựng kế hoạch công tác; chủ động thực hiện nhiệm vụ; chủ động tham mưu với Cấp ủy Đảng, phối hợp với các tổ chức đoàn thể liên quan trong triển khai thực hiện công tác...
Thứ ba, tăng cường công tác tham mưu để các cấp ủy, chính quyền đơn vị cần nhận thức rõ vai trò của tổ chức đoàn trong việc tập hợp đoàn viên, thanh niên, coi đây là cơ sở để phát huy sức lực và trí tuệ của tuổi trẻ trong việc xây dựng đơn vị. Để từ đó có các chính sách hỗ trợ và khuyến khích, tạo điều kiện cả về thời gian, kinh phí cho tổ chức đoàn và cán bộ đoàn hoạt động. 
Trong giai đoạn hiện nay, xã hội ngày một phát triển, nhu cầu của đoàn viên thanh niên theo đó cũng ngày càng cao hơn. Chính vì vậy, việc đổi mới nội dung phương thức hoạt động của chi đoàn đáp ứng với tâm tư nguyện vọng của đoàn viên, thanh niên là điều cần thiết, góp phần xây dựng chi đoàn trở thành mái nhà chung đoàn kết tập hợp, giáo dục và rèn luyện đoàn viên thanh niên.
Ban Thường vụ Đoàn Bộ trân trọng báo cáo các đồng chí Lãnh đạo và thông báo tới các cơ sở Đoàn trực thuộc./.
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