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NGHỊ QUYẾT
Của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Bộ tại phiên họp ngày 27/2/2014


Ngày 27/2/2015, Ban Thường vụ Đoàn TN Bộ tổ chức họp Ban Thường vụ thường kỳ, kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết của Ban Thường vụ tại phiên họp ngày 23/1/2015, đánh giá, kiểm điểm một số nội dung công tác Đoàn và phân công nhiệm vụ các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ trong thời gian tiếp theo. Thành phần tham dự: Đồng chí Nguyễn Minh Hiếu – Bí thư Đoàn TN Bộ chủ trì, các đồng chí trong thường trực, Ban Thường vụ và Cụm trưởng các Cụm trực thuộc.

I. Đánh giá chung
Ban Thường vụ Đoàn Bộ ghi nhận sự nỗ lực, trách nhiệm cao của từng đồng chí ủy viên BTV, BCH, các cơ sở Đoàn trực thuộc đã tập trung triển khai, thực hiện tốt các nội dung công tác như: Đã tổ chức Tổng kết công tác năm 2014, đề ra phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2015 và phát động các phong trào thi đua; Tổ chức thành công Hội thảo “Đổi mới phương thức hoạt động của tổ chức Đoàn trong doanh nghiệp cổ phần; Chỉ đạo các cơ sở tổ chức các hoạt động tình nguyện, thăm hỏi gia đình chính sách, gia đình có hoàn cảnh khó khăn trong dịp Tết Nguyên đán (Đoàn TCT Quản lý Bay, TCT Cảng Hàng không, Ban 7, Ban 6, Viện Khoa học và Công nghệ GTVT đã có báo cáo kết quả về Đoàn Bộ; các cơ sở Đoàn không có báo cáo kết quả thì đề nghị các Cụm trưởng căn cứ vào tiêu chí chấm điểm xếp hạng cơ sở Đoàn trừ điểm thi đua của cơ sở Đoàn đó theo quy định).

Ban Thường vụ tham gia các đoàn kiểm tra của Lãnh đạo Bộ tại các công trường, dự án trọng điểm của Ngành trong dịp Tết Nguyên đán; Hoàn chỉnh ban hành bộ tiêu chí chấm điểm; Phối hợp với Ban TN Công nhân đô thị TW Đoàn tổ chức sơ kết 2 năm Chương trình phối hợp giữa Bộ và TW Đoàn trong công tác tuyên truyền, đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên QL1A và QL 14; Tham mưu và trình lãnh đạo Bộ ký ban hành Quy chế giải thương Gương mặt trẻ tiêu biểu Ngành GTVT; Phối hợp với Đoàn TN Công an TP Hà Nội tổ chức ra quân đảm nhiệm công trình, phần việc Thanh niên “Tuyến phố văn minh, Ngà ga, bến xe an toàn - thân thiện”; Tổ chức lấy ý kiến các đơn vị Nghị quyết chuyên đề của Ban Cán sự về thanh niên, Đề an Tuổi trẻ tham gia bảo vệ kết cấu hạ tầng và tuyên truyền ATGT trên đường cao tốc; Hướng dẫn các cơ sở quy trình giới thiệu cán bộ Đoàn tham gia nhân sự bầu cấp ủy tại Đại hội Đảng các cấp (đến nay đã giới thiệu cho 04 đồng chí cán bộ Đoàn Cục ĐTNĐ Việt Nam, TCT Quản lý bay VN, Ban QLDA Thăng Long, Ban QLDA Đường Hồ Chí Minh tham gia nhân sự bầu cấp ủy tại đơn vị); Thường trực Đoàn Bộ đã làm việc với Ban Chấp hành Đoàn Cơ quan Bộ định hướng triển khai nhiệm vụ công tác; Tiếp tục chỉ đạo các Cụm xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2015.
Qua phiên họp, Ban Thường vụ nghiêm khắc nhắc nhở các cơ sở Đoàn và xác định đây là lần cuối cùng nhắc nhở các Cụm trưởng, các đồng chí Ủy viên BTV và các cơ sở Đoàn thực hiện nghiêm việc triển khai sinh hoạt chi đoàn, chấm điểm để xếp loại theo quy định. Phiên họp sau, Ban Thường vụ sẽ xử lý nghiêm khắc việc không triển khai yêu cầu này. 
II. Các nội dung phân công cụ thể 

1. Về nhân sự dự kiến kiện toàn

Ban Thường vụ sẽ theo dõi chất lượng hoạt động của các Cụm trưởng, Cụm phó, nếu không đảm bảo yêu cầu, tiến độ, hiệu quả công việc sẽ có biện pháp thay thế để triển khai các nhiệm vụ của Ban Thường vụ.

Giao Đoàn cơ quan Bộ tiến hành các thủ tục thôi chức vụ Phó Bí thư Đoàn cơ quan Bộ đối với đồng chí Nguyễn Quốc Trung để tập trung nhiệm vụ với tư cách là Ủy viên BTV và Cụm trưởng Cụm 80 Trần Hưng Đạo mở rộng. Giới thiệu đồng chí Tăng Văn Tuấn, Phó Chánh Văn phòng Đoàn giữ chức Phó Bí thư Đoàn cơ quan Bộ.
Tiến hành kiện toàn 02 chức danh Phó Chánh Văn phòng Đoàn Bộ đối với 02 đồng chí sinh hoạt tại Đoàn cơ quan Bộ (Đ/c Chánh Văn phòng Đoàn giới thiệu) thay đồng chí Nguyễn Giao Linh và Tăng Văn Tuấn.
2. Phân công đồng chí Nguyễn Minh Hiếu:
- Chỉ đạo chung và nhắc nhở các đồng chí được phân công hoàn thành các công việc trước phiên họp tiếp theo của BTV Đoàn Bộ mở rộng (dự kiến ngày 13/3/2015).

- Tiếp tục chỉ đạo triển khai hoạt động của Cụm khu vực Khối 80 mở rộng trong triển khai nhiệm vụ công tác năm 2015.

3. Phân công đồng chí Nguyễn Thành Tưởng:
Tập trung triển khai một số nhiệm vụ sau:

- Đôn đốc, phối hợp với đồng chí Nguyễn Phước Thắng tổ chức họp về Kế hoạch Đoàn tham gia bảo vệ kết cấu hạ tầng và tuyên truyền ATGT trên đường cao tốc và Bộ tiêu chí Văn hóa an toàn giao thông theo góp ý của các cơ quan, đơn vị trình Bộ trưởng ký ban hành (tổ chức họp 02 Kế hoạch này trước ngày 05/3/2015 để hoàn chỉnh) – Đồng chí Nguyễn Phước Thắng chuẩn bị tài liệu họp.
- Liên hệ để có toàn bộ các báo cáo của các tỉnh Đoàn đã ký kết trong công tác tuyên truyền đảm bảo TTATGT trên tuyến cao tốc Hà Nội – Thái Nguyên, Nội Bài – Lào Cai và Đường Hồ Chí Minh qua Tây Nguyên. Dự thảo báo cáo chung để chuẩn bị 02 Hội nghị này.

- Tổng hợp toàn bộ ý kiến đóng góp vào Nghị quyết Ban Cán sự Đảng về công tác thanh niên (lưu ý: cơ quan, đơn vị nào chưa có ý kiến thì đôn đốc sớm).

 - Bám sát Kế hoạch công tác năm 2015 của Ban Chấp hành, Kế hoạch Năm hoạt động cao điểm của Hội đồng các Bí thư Đoàn TN Ngành đề xuất với ban Thường vụ, Thường trực Hội đồng phân công, triển khai và tổ chức thực hiện.

- Phối hợp với các thành viên Hội đồng tổ chức Festival Thanh niên GTVT hướng đến kỷ niệm 70 năm Ngày Thành lập Ngành tại Trung tâm thương mại dịch vụ Quản lý bay Việt Nam (dự kiến tổ chức vào 22, 23/3/2015). Tham mưu cho Ban Thường vụ thành lập Ban Tổ chức và phân công nhiệm vụ chi tiết, cụ thể cho từng thành viên và từng cơ sở (Đồng chí Hoa Ngọc Anh, Bí thư Đoàn Tổng công ty quản lý bay phối hợp).

- Tiếp tục đôn đốc triển khai các hoạt động của Cụm Khối cơ quan hành chính.

4. Phân công đồng chí Nguyễn Phước Thắng:

- Xây dựng Hướng dẫn triển khai Quy chế tuyên dương 70 gương mặt trẻ tiêu biểu Ngành GTVT năm 2015 trình Lãnh đạo Bộ ký ban hành trước ngày 06/3/2015.
- Tổng hợp hoàn thiện trình Lãnh đạo Bộ Kế hoạch Đoàn tham gia bảo vệ kết cấu hạ tầng và tuyên truyền ATGT trên đường cao tốc và Bộ tiêu chí Văn hóa an toàn giao thông theo góp ý của các cơ quan, đơn vị trình Bộ trưởng ký ban hành đầu tháng 3/2015 và dự theo kế hoạch triển khai tiêu chí Văn hóa an toàn giao thông năm 2015.

- Tiếp tục đôn đốc triển khai kế hoạch hoạt động Cụm Các Ban QLDA

5. Phân công đồng chí Trịnh Thị Thu Hà:

Trình Quyết định thành lập Câu lạc bộ Tiếng anh và dự thảo Quy chế, Kế hoạch hoạt động của Câu lạc Bộ trước ngày 06/3/2015
6. Phân công đồng chí Lê Xuân Hòa:
- Xây dựng Kế hoạch công tác năm 2015 của Đoàn Cơ quan Bộ, duy trì Họp ban Chấp hành hàng tháng.
- Tổ chức sơ kết việc phát động phong trào xây dựng văn hóa công sở, cải cách thủ tục hành chính.
- Phối hợp tổ chức gặp mặt cán bộ công chức trẻ tại Bộ.
7. Phân công đồng chí Vũ Đức Phúc:
Phối hợp tổ chức các Hội nghị sơ kết và triển khai nhiệm vụ thực hiện Chương trình phối hợp với các tỉnh, thành đoàn đã ký kết trong công tác tuyên truyền đảm bảo TTATGT trên tuyến cao tốc Hà Nội – Thái Nguyên, Nội Bài – Lào Cai và Đường Hồ Chí Minh qua Tây Nguyên.
8. Phân công đồng chí Nguyễn Quốc Trung:
- Phối hợp với đồng chí Trịnh Thu Hà khẩn trương đưa Câu lạc bộ Tiếng anh vào hoạt động.
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động của Cụm Khối 80 Trần Hưng Đạo mở rộng (tổ chức họp trong tuần từ 02-06/3/2015).

9. Phân công đồng chí Lê Văn Dương:
Hướng dẫn, chỉ đạo việc tổ chức hoạt động Đoàn của Ban Quản lý dự án Đường sắt sau khi có Quyết định chuẩn y kiện toàn Ban Chấp hành Ban.
10. Phân công đồng chí Thái Minh Hải:
Tổ chức các hoạt động chào mừng Tháng Thanh niên 2015 tại Khu vực phía Nam, thường xuyên báo cáo kế hoạch, kế quả hoạt động về ban Thường vụ Đoàn Bộ qua Văn phòng Đoàn.

11. Phân công đồng chí Nguyễn Hà Thanh (Bí thư Đoàn Cảng HKQT Nội Bài):

Xây dựng Đề án tổ chức hoạt động của các tổ chức Đoàn sinh hoạt tại Cảng và khu vực lân cân của 21 Cảng hàng không, sân ban. Trước mắt thí điểm việc tổ chức hoạt động, sinh hoạt tại Cảng hàng không quốc tế Nội Bài.
12.  Các Cụm trưởng:
Chuẩn bị các nội dung và báo cáo đồng chí phụ trách Cụm để tổ chức họp các thành viên trong Cụm triển khai nhiệm vụ công tác trước ngày 06/3/2015.
13. Đoàn TN Khối các đơn vị lĩnh vực hàng không: Cung cấp toàn bộ báo cáo tổng kết công tác chính quyền, tổng kết công tác Đoàn năm 2014 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2015 về Ban Thường vụ qua Văn phòng Đoàn, Ban Thường vụ sẽ tổ chức làm việc với các cơ sở trong tháng 3/2015.
Trên đây là Nghị quyết BTV Đoàn Bộ, đề nghị các đơn vị, cá nhân liên quan căn cứ nhiệm vụ triển khai thực hiện và sẽ tiến hành kiểm điểm kết quả thực hiện vào phiên họp ngày 13/3/2015./.
	Nơi nhận:

- Bí thư Ban Cán sự Đảng - Bộ trưởng (để b/c);
- Đảng ủy Bộ (để b/c);

- Đoàn Khối các CQTW (để b/c);
- Các đ/c UVBCH; Các cơ sở đoàn trực thuộc (để t/h);

- Lưu VPĐ.
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