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KẾT QUẢ THÁO GỠ KHÓ KHĂN CỦA DOANH NGHIỆP 
TRONG HOẠT ĐỘNG KINH DOANH VẬN TẢI 06 THÁNG ĐẦU NĂM 2015 VÀ ĐỊNH HƯỚNG TRIỂN KHAI 06 THÁNG CUỐI NĂM 2015
Quán triệt các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015, thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia 2015 – 2016, Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải đã chỉ đạo xây dựng và triển khai chương trình hành động với các giải pháp cụ thể, tổ chức thực hiện thành công các nhiệm vụ của ngành GTVT. Với phương châm hành động “Đổi mới hơn nữa, quyết liệt hơn nữa, chất lượng hơn nữa, hiệu quả hơn nữa, tăng tốc hơn nữa, phát triển hơn nữa”,  trong 6 tháng đầu năm 2015, Bộ Giao thông vận tải đã không ngừng tăng cường công tác quản lý, đồng hành cùng các doanh nghiệp, tập trung tháo gỡ khó khăn của doanh nghiệp trong hoạt động kinh doanh các lĩnh vực vận tải, đã được người dân và doanh nghiệp đánh giá cao. Cụ thể như sau:
I. Kết quả thực hiện tháo gỡ khó khăn trong hoạt động kinh doanh vận tải 6 tháng đầu năm 2015
1. Công tác xây dựng VBQPPL và chỉ đạo điều hành
1. Công tác xây dựng và hướng dẫn thực hiện VBQPPL, Đề án chiến lược, quy hoạch

Trong 6 tháng đầu năm 2015, về lĩnh vực quản lý vận tải, Bộ GTVT đã tham mưu trình Chính phủ 03 Nghị định, 02 Quyết định; ban hành 03 thông tư và 06 Quyết định phê duyệt các Đề án như Đề án Tái cơ cấu vận tải, Đề án kết nối hài hòa phương thức trên hành lang vận tải thành phố Hồ Chí Minh - Cần Thơ, Quy hoạch mạng lưới tuyến vận tải hành khách liên tỉnh bằng đường bộ... Tất cả các nội dung Văn bản QPPL và Đề án của Bộ đều đáp ứng mục tiêu phát triển của kinh tế, xã hội, vì lợi ích của người dân và doanh nghiệp. 

Riêng trong lĩnh vực vận tải đường bộ, Bộ đã Tham mưu trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Quyết định số 12/2015/QĐ-TTg về cơ chế chính sách khuyến khích xã hội hóa bến xe và Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg về cơ chế chính sách phát triển vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt trong đó các Doanh nghiệp được miễn giảm thuế đất, ưu đãi vay vốn đầu tư và phát triển.... Đây là một trong những cơ chế chính sách quan trọng tạo tiền đề phát triển hiệu quả mạng lưới bến xe và hoạt động vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt.

Mới đây nhất ngày 14/7/2015 vừa qua, trước kiến nghị của các doanh nghiệp hoạt động vận tải hàng hóa bằng công-ten-nơ về tình trạng thiếu hụt lái xe FC, Bộ trưởng đã ký ban hành Thông tư số 30/2015/TT-BGTVT, giải quyết ngay vướng mắc trong quy định về thời gian kinh nghiệm của lái xe được đào tạo nâng hạng FC.
2. Công tác chỉ đạo điều hành hoạt động vận tải
Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và Bộ GTVT đã ban hành nhiều công điện, Nghị quyết, chỉ thị, Quyết định, văn bản chỉ đạo nhằm triển khai thực hiện quyết liệt, đồng thời tạo thuận lợi, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trong đó trọng tâm về công tác quản lý hoạt động kinh doanh vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện. Trong thời gian qua, Bộ Giao thông vận tải đã chỉ đạo triển khai đồng bộ nhiều giải pháp để thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, trong đó để tạo điều kiện cho các Doanh nghiệp phát triển, Bộ đã trọng tâm triển khai Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia 2015 – 2016. 

Cũng nhằm tháo gỡ khó khăn cho hoạt động vận tải hàng hóa, Bộ Giao thông đã báo cáo Chính phủ ban hành Nghị quyết số 25/NQ-CP ngày 05/4/2015 tạm thời chưa áp dụng xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm quy định về tải trọng trục của xe ô tô chở hàng hóa. Đây có thể nói là những giải pháp tháo gỡ kịp thời để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hoạt động, nâng cao hiệu quả kinh tế của hoạt động vận tải.  

Bên cạnh đó, Bộ đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ có các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ cho Sở GTVT địa phương tiếp xúc với các doanh nghiệp, hiệp hội nghề nghiệp, tăng cường tập huấn, hướng dẫn và tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp ngay tại địa phương.

3. Phát triển kết cấu hạ tầng

Để thúc đẩy phát triển vận tải, tạo điều kiện rút ngắn thời gian và chi phí vận tải, Bộ GTVT đã tập trung đẩy mạnh triển khai thi công các công trình, dự án ngay từ những ngày đầu năm 2015. Đã hoàn thành đúng và vượt tiến độ 59 công trình, dự án để đưa vào khai thác, trong đó có nhiều dự án quan trọng đã kịp thời hoàn thành phục vụ đi lại của nhân dân, góp phần thúc đẩy phát triển KT-XH, bảo đảm an ninh, quốc phòng. Bên cạnh đó, Bộ GTVT cũng đã hoàn tất công tác chuẩn bị, triển khai thi công 31 công trình, dự án. Trong đó, các dự án nâng cấp, mở rộng  QL1 từ Thanh Hóa đến Cần Thơ đã thông xe, đưa vào khai thác 19/40 dự án gồm các đoạn từ Thanh Hóa đến Quảng Bình, các đoạn qua địa bàn các tỉnh Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Ninh Thuận, Bình Thuận với tổng chiều dài 710 km; hoàn thành vượt tiến độ, thông xe, đưa vào khai thác toàn bộ tuyến đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên từ Kon Tum đến Bình Phước với tổng chiều dài 663 km. Bên cạnh việc đẩy nhanh tiến độ thi công, công tác quản lý chất lượng các công trình luôn được Bộ GTVT chú trọng; Bộ đã chỉ đạo tăng cường nhiều giải pháp để hạn chế thấp nhất các khiếm khuyết công trình, kịp thời khắc phục các hư hỏng phát sinh, nhất là tình trạng hằn lún vệt bánh xe trên đường.

4. Công tác cải cách thủ tục hành chính 

Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam đã công bố Chỉ số Hiệu quả hoạt động xây dựng và thi hành pháp luật về kinh doanh của các bộ năm 2014 (MEI), theo đó, 4/5 chỉ số của MEI 2014 của Bộ GTVT tăng điểm so với MEI 2012 với mức tăng trung bình là 10%; 3/5 chỉ số có điểm trung bình khá, đặc biệt Bộ GTVT đứng đầu bảng xếp hạng các bộ năm 2014 về chỉ số hiệu quả rà soát, kiểm tra, tổng kết thi hành pháp luật và cũng dẫn đầu về mức độ cải thiện điểm số so với điểm MEI 2012 của chính mình.  Năm 2014, Bộ GTVT đã rà soát tổng thể 532 TTHC và phê duyệt phương án đơn giản hóa TTHC, trong đó bãi bỏ 79 thủ tục, đơn giản hóa 228 thủ tục. 

Dịch vụ công trực tuyến đã được Bộ GTVT triển khai mạnh mẽ. Trong tổng số 532 TTHC có 32 TTHC được cung cấp ở mức độ 3 (chiếm 6%), 500 TTHC cung cấp ở mức độ 2 (chiếm 94%). 

Đối với lĩnh vực vận tải, Bộ đã có những đổi mới quyết liệt trong đó việc cấp đổi giấy phép lái xe qua mạng đã được triển khai, các thủ tục liên quan đến đăng kiểm cũng được đẩy mạnh cải cách, rút gọn thủ tục giấy tờ. Việc Cục Đăng kiểm Việt Nam, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Cục Hàng hải Việt Nam ứng dụng đăng ký, xếp hàng thứ tự  làm thủ tục hành chính công, trả kết quả qua mạng và qua bưu điện đã tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp rút ngắn thời gian chờ đợi. 

5. Đồng hành cùng doanh nghiệp trong 6 tháng đầu năm 2015
5.1. Kết quả tổ chức các Hội nghị đối thoại Doanh nghiệp:

Riêng trong 6 tháng đầu năm 2015, Lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải đã chủ trì 18 Hội nghị thuộc tất cả các lĩnh vực đường bộ, đường sắt, hàng không, đường thủy nội địa và hàng hải để trực tiếp gặp, lắng nghe và trao đổi cùng doanh nghiệp theo từng chuyên đề và lĩnh vực, trong đó nổi bật là các Hội nghị:

- Hội nghị đối thoại doanh nghiệp vận tải biển, cảng biển ngày 10/3/2015 đã kịp thời giải quyết những bức xúc của doanh nghiệp trong việc kiểm soát tải trọng phương tiện tại các cảng, tháo gỡ những vướng mắc mà các Cảng biển gặp phải để thực hiện chủ trương kiểm soát tải trọng phương tiện. 

- Hội nghị đối thoại doanh nghiệp vận tải đường bộ và kiểm soát tải trọng phương tiện ngày 11/3/2015 đã tập hợp giải quyết tất cả các vướng mắc liên quan đến công tác quản lý hoạt động vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện của các doanh nghiệp vận tải đường bộ. Các kiến nghị của Doanh nghiệp tại Hội nghị này ngay sau đó đã được Lãnh đạo Bộ giải quyết và trả lời bằng văn bản.

- Thực hiện Kết luận số 56-KL/TW ngày 21/2/2013 của Bộ Chính trị về phát triển các Hợp tác xã, Ngày 16 tháng 3  năm 2015, Bộ GTVT đã phối hợp Ban kinh tế Trung ương, Liên minh Hợp tác xã tổ chức hội nghị đối thoại, tạo điều kiện phát triển các hợp tác xã trong ngành giao thông vận tải. Từ đó, kiến nghị, vướng mắc của các Hợp tác xã vận tải trong đó điển hình là Hợp tác xã vận tải đường thủy và đường bộ đã được giải quyết như việc hướng dẫn đóng bảo hiểm cho lái xe, việc tập huấn nghiệp vụ cho các Hợp tác xã đều được thực hiện ngay sau Hội nghị.

- Trong các ngày 9/4/2015 tại Hải Phòng và 18/4 tại TP Hồ Chí Minh, Lãnh đạo Bộ GTVT đã chủ trì Hội nghị bàn về giải pháp nâng cao hiệu quả khai thác cảng biển, rút ngắn thời gian chờ tàu và bốc dỡ hàng hóa tại cảng biển. Các Hội nghị này đều đi sâu vào bàn các giải pháp thiết thực để nâng cao hiệu quả kinh tế trong hoạt động vận tải và khai thác cảng biển, thực sự giải quyết những vấn đề nóng và tồn tại mà lâu nay các Doanh nghiệp cảng biển và vận tải biển gặp phải.

   - Hội nhập là yêu cầu tất yếu để phát triển, để kịp thời hướng dẫn các Doanh nghiệp vận tải phát triển phù hợp và có thể cạnh tranh trên thị trường quốc tế, ngày 22 tháng 4 năm 2015, Bộ GTVT đã phối hợp cùng Ngân hàng Thế giới tổ chức Hội nghị đối thoại doanh nghiệp dịch vụ Logistics. Tại Hội nghị này, Doanh nghiệp của Việt Nam đã được chia sẻ kinh nghiệm từ các Bạn quốc tế, định hướng mục tiêu để sao cho các Doanh nghiệp cùng sát cánh xây dựng được thị trường Logistics tại Việt Nam sánh vai cùng các Nước trên Thế giới.

- Bộ GTVT cũng hiểu rõ việc cơ chế chính sách đã ban hành ra nhưng nếu không thúc đẩy thực hiện thì sẽ không đến được với doanh nghiệp, vì vậy đầu tháng 6/2015, Bộ đã chủ trì tổ chức 3 Hội nghị tại khu vực miền Bắc, miền Trung và miền Nam nhằm xây dựng quy hoạch mạng lưới tuyến vận tải hành khách liên tỉnh đường bộ, hướng dẫn và thúc đẩy thực hiện Quyết định số 12/2015/QĐ-TTg về cơ chế chính sách khuyến khích xã hội hóa bến xe và Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg về cơ chế chính sách phát triển vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt 12/QĐ-TT. Theo đó hàng trăm doanh nghiệp vận tải và bến xe đang bước đầu được hưởng các chính sách ưu đãi về thuế, ưu đãi về vay vốn đầu tư, nâng cao hiệu quả cho chính các doanh nghiệp.

- Cũng với mục tiêu đồng hành cùng doanh nghiệp, ngay khi nắm bắt thông tin từ các cơ quan truyền thông về khó khăn của các doanh nghiệp vận tải bằng công ten nơ trong tuyển dụng lái xe FC và kiểm soát tải trọng phương tiện, ngày 10/6/2015, cùng với UBATGT Quốc gia, Bộ GTVT đã tổ chức Hội nghị đối thoại doanh nghiệp vận tải công-ten-nơ trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bà Rịa- Vũng Tàu, Bình Dương tại thành phố Hồ Chí Minh. Tại đây, một loạt các vấn đề liên quan đến kiểm soát tải trọng phương tiện, quản lý an toàn giao thông của xe tải... đã được Bộ GTVT và UBATGTQG giải quyết. Và như chúng ta đã biết, chỉ sau thời gian rất ngắn, Bộ trưởng Đinh La Thăng đã ký Thông tư số 30/2015/TT-BGTVT ngày 14/7/2015 vừa qua để tháo gỡ khó khăn về đào tạo lái xe FC theo kiến nghị của Hiệp Hội Vận tải ô tô Việt Nam.

Bên cạnh việc Lãnh đạo Bộ trực tiếp chủ trì đối thoại tháo gỡ khó khăn cho Doanh nghiệp, Bộ đã chỉ đạo các Cục, Tổng cục định kỳ tổ chức Hội nghị, cụ thể: Cục HKVN đã tổ chức Hội nghị tháo gỡ khó khăn cho các hãng hàng không Việt Nam trong tháng 3/2015; Cục Hàng hải Việt Nam đã phối hợp với Cục Đăng kiểm Việt Nam, Cục Đường thủy nội địa Việt Nam tổ chức buổi làm việc với các doanh nghiệp vận tải thủy để tập hợp các vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp sau 01 năm triển khai tuyến vận tải ven biển;  Cục ĐTNĐ đã chủ động tổ chức Hội nghị đối thoại các doanh nghiệp vận tải đường thủy nội địa vào ngày 21/4/2015; Cục ĐKVN cũng đã tổ chức, tham gia nhiều buổi gặp gỡ các Doanh nghiệp vận tải, Hiệp hội vận tải tại các Tỉnh, Thành Phố: Bắc Giang, Hà Nam, Ninh Bình, Thanh Hóa, Đà Nẵng, Gia Lai, TP Hồ Chí Minh để giải đáp thắc mắc và lắng nghe ý kiến của các doanh nghiệp vận tải để trực tiếp giải quyết hoặc đề xuất Bộ Giao thông vận tải tháo gỡ khó khăn. 
5.2. Kết quả giải quyết tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp 6 tháng đầu năm 2015 các lĩnh vực vận tải 
Bên cạnh việc tổ chức Hội nghị, trực tiếp tiếp xúc và trao đổi lắng nghe Doanh nghiệp, các cơ quan tham mưu của Bộ Giao thông vận tải đã nhận và trả lời giải quyết ngay các đơn kiến nghị, công văn và yêu cầu từ Doanh nghiệp. Cụ thể:

a) Vận tải đường bộ
Trong 6 tháng đầu năm 2015, Bộ đã trả lời và giải quyết kiến nghị của 25 đơn vị vận tải, Hiệp hội vận tải ô tô và đã kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc mà doanh nghiệp gặp phải. Điển hình gần đây các doanh nghiệp, hợp tác xã kinh doanh vận tải tuyến cố định trên tuyến Quốc lộ 70 vướng mắc về cấp, loại đường đã được Bộ GTVT chỉ đạo giải quyết để các doanh nghiệp, hợp tác xã tiếp tục hoạt động ổn định kinh doanh và phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân trên tuyến này; Các vướng mắc về giá dịch vụ, về tuyến quá cảnh, về hợp đồng thuê phương tiện..., hướng dẫn thực hiện Nghị định số 86/2014/NĐCP và Thông tư số 63/2014/TT-BGTVT của Hiệp hội Vận tải ô tô Việt Nam, Hiệp Hội Vận tải Hà Nội, Công ty quản lý bến xe Cần Thơ, Công ty tiếp vận vận tải... đều được Bộ GTVT trả lời hướng dẫn rõ. Đặc biệt đối với kiến nghị của Hiệp hội vận tải taxi, các cơ quan tham mưu của Bộ đã trực tiếp gặp gỡ để nắm bắt thông tin, kịp thời đề xuất các biện pháp để tạo điều kiện ổn định kinh doanh cho Doanh nghiệp.
b) Hàng không

Cục HKVN đã tổ chức các cuộc họp, buổi làm việc, tiếp xúc với các doanh nghiệp với các nội dung liên quan đến kế hoạch mở đường bay mới và kiến nghị hỗ trợ giảm giá khi khai thác các đường bay; các giải pháp đã thực hiện để hỗ trợ xuất khẩu nông sản nói chung và trả lời các đề nghị của các doanh nghiệp xuất khẩu sản phẩm nông sản. Bên cạnh đó, Cục HKVN đã xây dựng Kế hoạch triển khai giải quyết các kiến nghị của các hãng hàng không Việt Nam để tiếp tục giải quyết trong giai đoạn 2015-2016.
c) Hàng hải

Cục Hàng hải Việt Nam đã phối hợp các cơ quan tham mưu thuộc Bộ tổ chức các buổi làm việc, tiếp xúc với doanh nghiệp, hội thảo, cuộc họp để giải quyết các kiến nghị của doanh nghiệp đối với các vấn đề về: thu phụ cước (phụ phí) của hãng tàu nước ngoài; tàu biển hạn chế III chạy cắt Vịnh Bắc Bộ; hàng hóa tồn đọng tại cảng biển; giải pháp giảm thiểu tàu biển Việt Nam bị bắt giữ tại nước ngoài; tàu chở hàng gỗ dăm trên boong; về thủ tục hành chính trong lĩnh vực hải quan, biên phòng và kiểm dịch thực vật tại thành phố Hải Phòng và tổ chức Hội thảo tổng kết thí điểm thực hiện Quyết định số 1661/QĐ-BTC ngày 15/7/2013 của Bộ Tài chính ban hành mức giá tối thiểu dịch vụ bốc dỡ công-te-nơ khu vực cảng nước sâu Cái Mép - Thị Vải. 

Cục Hàng hải Việt Nam cũng đã phối hợp với Cục Đăng kiểm Việt Nam, Cục Đường thủy nội địa Việt Nam tổ chức buổi làm việc với các doanh nghiệp vận tải thủy để tập hợp các vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp sau 01 năm triển khai tuyến vận tải ven biển. Tiếp tục tổ chức buổi làm việc với doanh nghiệp vận tải thủy tại khu vực TP Hồ Chí Minh. Đến nay đã tập hợp được 27 kiến nghị của các doanh nghiệp để chuẩn bị cho Hội nghị sơ kết 01 năm triển khai tuyến vận tải ven biển do Bộ Giao thông vận tải tổ chức, dự kiến cuối tháng 7 năm 2015.
Cục Đăng kiểm Việt Nam đã giải quyết kiến nghị về đăng kiểm cho tàu thuyền bằng vật liệu mới PPC và đang dự thảo “Quy chuẩn kỹ thuật về quy phạm phân cấp và đóng phương tiện thủy nội địa vỏ PPC”. 
d) Đường thủy nội địa

Cục Đường thủy nội địa Việt Nam đã tổ chức hội nghị phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực đường thủy nội địa có hiệu lực trong 6 tháng đầu năm 2015 tới các Sở Giao thông vận tải, Cảng vụ Đường thủy nội địa và các doanh nghiệp vận tải. Ngoài các câu hỏi được doanh nghiệp đặt ra tại hội nghị đã được các cơ quan chức năng giải đáp, tháo gỡ một cách thỏa đáng, các câu hỏi được gửi bằng văn bản của các doanh nghiệp cũng được trả lời một cách kịp thời bằng văn bản đến doanh nghiệp.
đ) Đường sắt

Năm 2014 và sáu tháng đầu năm 2015 đã giải quyết 12 kiến nghị của các doanh nghiệp kinh doanh vận tải đường sắt từ đó hoạt động vận tải đường sắt đã có những đổi mới mạnh mẽ, được nhân dân và xã hội đánh giá cao.   

5.3. Kiểm soát tải trọng phương tiện

Công tác kiểm soát tải trọng phương tiện tiếp tục được sự quan tâm chỉ đạo quyết liệt của Chính phủ, UBATGTQG, sự phối hợp giữa Bộ Công an và Bộ GTVT trong công tác chỉ đạo, điều hành; UBND cấp tỉnh đã tích cực vào cuộc  triển khai đồng bộ các nhiệm vụ giải pháp, rà soát Quyết định, Quy chế của địa phương để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với Kế hoạch 12593; các Bộ, ngành liên quan vào cuộc theo chức năng quản lý; thị phần vận tải đang được cơ cấu lại hợp lý, kết hợp hài hòa các phương thức vận tải. Các cơ quan truyền thông, phương tiện thông tin đại chúng tiếp tục vào cuộc quyết liệt trong công tác tuyên truyền, vận động mang lại hiệu quả tích cực và được dư luận xã hội, các Hiệp hội nghề nghiệp đồng tình ủng hộ; đồng thời phản ảnh về hiện tượng bất cập trong công tác kiểm soát tải trọng phương tiện. 

Bên cạnh việc triển khai quyết liệt công tác này với mục tiêu đến cuối năm 2015 cơ bản không còn xe vi phạm chở quá tải cho phép. Trong 6 tháng đầu năm 2015, Bộ GTVT đã làm việc, tiếp xúc doanh nghiệp, hiệp hội vận tải hàng hóa, hiệp hội thủy sản, hiệp hội Mía đường, Hiệp hội cảng biển, Hiệp hội các Nhà sản xuất ô tô để nắm bắt tình hình, giải quyết khó khăn vướng mắc khi triển khai quyết liệt công tác kiểm soát tải trọng xe đã phát sinh. 
Cũng trong  6 tháng đầu năm này, Bộ đã tiếp nhận và giải quyết trên 50 đề xuất kiến nghị của doanh nghiệp, hiệp hội vận tải hàng hóa, hiệp hội thủy sản, hiệp hội Mía đường, Hiệp hội cảng biển, Hiệp hội các Nhà sản xuất ô tô, lái xe, chủ xe gửi đến bằng văn bản, hàng 100 tin nhắn và cuộc gọi thông qua các số điện thoại đường dây nóng. Điển hình như: 

+ Giải quyết kiến nghị của Hiệp hội vận tải hàng hóa Hải Phòng, Hồ Chí Minh về tạo điều kiện và tháo gỡ khó khăn trong xử phạt vi phạm hành chính trong kiểm soát tải trọng xe: Bộ đã phối hợp UBATGT Quốc gia, Bộ Công an, Bộ, ngành liên quan tham mưu Chính phủ có Nghị quyết số 25/NQ-CP ngày 05/4/2015 tạm thời chưa áp dụng xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm quy định về tải trọng trục của xe ô tô chở hàng hóa đã tác động lớn và được ủng đồng thuận rất lớn của lái xe, chủ xe, cũng như lực lượng thực thi nhiệm vụ trong công tác này. 

+ Giải quyết đề nghị của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam tại và Công ty Đông Bắc về việc cho phép các loại xe ô tô của TKV khi vận chuyển hàng hóa trên các tuyến đường chuyên dùng và qua các điểm giao cắt với quốc lộ, tỉnh lộ được vận chuyển hàng hóa theo tải trọng thiết kế của các hãng sản xuất ô tô.
+ Bộ đã có văn bản giao Cục Đăng kiểm Việt Nam để hướng dẫn và triển khai,  thực hiện điều chỉnh vị trí chốt kéo, cụm trục cho 2.308 sơ mi rơ moóc để tăng khối lượng hàng chuyên chở CPTGGT của phương tiện; điều chỉnh và ghi nhận khối lượng bản thân cho 22.067 phương tiện để được kiểm định lại.
+ Giải quyết các kiến nghị của Hiệp hội Mía đường Việt Nam, Doanh nghiệp tư nhân Minh Giang, Công ty CP Đầu tư xây dựng 3-2, Doanh nghiệp tư nhân Tùng Sơn, Công ty An Thành, Công ty TNHH Kim khí và Vận tải, Công ty TNHH Kiến Vương, Công ty Hào Hưng Quảng Bình, ... đa phần về kiến nghị cho phép cho chở quá tải trọng hoặc kéo theo rơ móoc; kiến nghị về việc xử lý không thảo đáng của lực lượng làm nhiệm vụ, phản ánh các hiện tượng xe của một số doanh nghiệp chở quá tải tại địa bàn nào đó, Bộ GTVT đã kịp thời giải quyết hoặc chuyển cơ quan chức năng có thẩm quyền xử lý theo quy định.
II. Một số khó khăn hiện nay của doanh nghiệp trong hoạt động vận tải
1. Công tác siết chặt quản lý hoạt động kinh doanh vận tải 
- Trong hoạt động vận tải, các doanh nghiệp vẫn đang gặp phải rào cản về minh bạch chất lượng dịch vụ, môi trường kinh doanh chưa lành mạnh. Đặc biệt vận tải đường bộ vẫn còn nhiều diễn biến phức tạp về ATGT, cần giải quyết dứt điểm nạn xe dù bến cóc, quản lý và kiểm soát hiệu quả tình trạng xe quá tải cả trong vận tải hàng hóa và vận tải hành khách.

- Tai nạn giao thông tuy đã giảm nhưng vẫn ở mức cao, trong đó các giải pháp kiểm soát ATGT chưa được các doanh nghiệp triển khai mạnh mẽ.

- Văn bản QPLP tuy đã có đổi mới nhưng tính dự báo còn yếu nên thay đổi nhanh, gây khó khăn cho doanh nghiệp trong việc triển khai thực hiện. Mặt khác công tác phổ biến tuyên truyền đến các đia phương, doanh nghiệp còn chưa được sâu, rộng, kịp thời; phương pháp tuyên truyền còn chưa phong phú về hình thức và nội dung.
- Doanh nghiệp còn chậm trong triển khai thực hiện Tái cơ cấu vận tải, chưa chú trọng phát triển đa phương thức và logistics nên sẽ gặp khó khăn trong Hội nhập quốc tế.
- Việc ứng dụng Công nghệ Thông tin mới được quan tâm và đẩy mạnh trong vận tải hàng không, hàng hải và bước đầu triển khai mạnh ở vận tải đường sắt. Đối với vận tải đường bộ và đường thủy vẫn còn chậm, ở nhiều tỉnh thành phố còn lạc hậu về ứng dụng này.
2. Kiểm soát tải trọng phương tiện và đăng kiểm phương tiện
- Bên cạnh những doanh nghiệp thực hiện đúng quy định về tải trọng thì vẫn còn tồn tại tình trạng các doanh nghiệp cố tình vi phạm, hiện tượng về sang hàng trái quy định ngoài cảng, khu xếp dỡ vẫn còn tồn tại gây bức xúc cho các Doanh nghiệp hoạt động đúng quy định.

- Việc xử lý vi phạm của chủ hàng, xử lý tại nơi bốc xếp hàng hóa còn khó khăn trong khi lực lượng kiểm tra, kiểm soát mỏng, vì vậy xe quá tải vẫn còn hoạt động trên nhiều tuyến đường.
III. Nội dung trọng tâm chỉ đạo thực hiện 6 tháng cuối năm 2015
Tiếp tục đồng hành cùng doanh nghiệp, lấy mục tiêu là sự hải lòng của Người dân và Doanh nghiệp, Bộ Giao thông vận tải sẽ chỉ đạo mạnh mẽ việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia 2015 – 2016. Cụ thể:

Nhiệm vụ chung: 

- Bộ GTVT sẽ đẩy nhanh tiến độ  ban hành các văn bản quy phạm pháp luật theo chương trình công tác năm 2015; tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả các Đề án, chiến lược, quy hoạch đã được phê duyệt; trong đó, chú trọng triển khai quyết liệt đối với Đề án Tái cơ cấu vận tải trong toàn ngành; tiếp tục đẩy nhanh tiến độ triển khai Đề án kết nối các phương thức vận tải để giảm tải cho đường bộ nhằm đạt mục tiêu phải xây dựng được hành lang pháp lý minh bạch và thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động.
- Triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị số 08/CT-BGTVT ngày 25/6/2015 của Bộ trưởng Bộ GTVT nhằm nâng cao chất lượng trong công tác xây dựng và thi hành pháp luật của Bộ GTVT.

- Tiếp tục tập trung thực hiện quyết liệt công tác cải cách hành chính vì sự hài lòng hơn của doanh nghiệp và người dân trong đó sẽ nâng việc thực hiện lên cấp độ 3 và 4 với nhiều thủ tục liên quan đến cấp GPLX, đăng kiểm và quản lý vận tải. 
- Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hoạt động vận tải  (tại cơ quan nhà nước cũng như tại đơn vị vận tải, bến xe, nhà ga, cảng, bến,..).
- Phát triển mạnh mẽ kết cấu hạ tầng đường bộ trong đó các dự án sẽ đảm bảo đưa vào khai thác đúng tiến độ, tăng cường huy động, tạo điều kiện thuận lợi cho khu vực kinh tế ngoài nhà nước đầu tư xây dựng, kinh doanh KCHTGT với các hình thức đầu tư phù hợp. Đẩy mạnh xã hội hóa đầu tư phát triển, bảo trì KCHTGT tất cả các lĩnh vực.
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện phong trào “4 xin” “4 luôn” trong ngành GTVT và doanh nghiệp vận tải.

Nhiệm vụ cụ thể từng lĩnh vực vận tải:
1. Vận tải đường bộ 

- Tiếp tục thực hiện quyết liệt các giải pháp siết chặt quản lý hoạt động kinh doanh vận tải, Kế hoạch Năm ATGT và Kế hoạch hành động tăng cường kết nối, nâng cao năng lực và hiệu quả của các phương thức vận tải, giảm áp lực cho vận tải đường bộ. 

- Tăng cường đối thoại, tiếp xúc với các doanh nghiệp, hợp tác xã vận tải; đồng thời, phối hợp với các hiệp hội vận tải, hiệp hội nghề nghiệp, hiệp hội chủ hàng để kịp thời tháo gỡ khó khăn.

- Đôn đốc thí điểm đưa sàn giao dịch vận tải hàng hóa vào hoạt động;
- Thực hiện triển khai thí điểm thực hiện cải cách hành chính cấp độ 4 đối với thủ tục cấp đổi phù hiệu, biển hiệu tại Hà Nội, Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Hải Phòng và Cần Thơ theo đó Doanh nghiệp sẽ được nộp hồ sơ và trả kết quả thông qua môi trường mạng, rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục hành chính này.
- Phối hợp với các Bộ: Công an, Công Thương, Tài chính đề xuất mở rộng phương thức vận tải hàng hóa qua các cửa khẩu, lối mòn, lối mở để đẩy mạnh thương mại biên giới hai nước Việt Nam - Trung Quốc, đồng thời có biện pháp chống buôn lậu, gian lận thương mại trong lĩnh vực này để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp vận chuyển nông sản và hàng hóa xuất khẩu sang các nước Bạn.

- Phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đẩy mạnh các tuyến du lịch bằng đường bộ giữa Việt Nam với Lào, Thái Lan và Campuchia để mở rộng thị trường vận tải cho các doanh nghiệp, tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận với thị trường vận tải khu vực và quốc tế
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về bảo đảm TTATGT đường bộ, giảm ùn tắc giao thông; tạo điều kiện cho doanh nghiệp tham gia ngay từ khâu xây dựng VBQPPL.
2. Vận tải hàng không


- Tiếp tục tổ chức các Hội nghị tháo gỡ khó khăn cho hoạt động xuất khẩu hàng nông sản Việt Nam bằng đường hàng không với thành phần là các hãng hàng không Việt Nam, Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam, các Công ty dịch vụ hàng hóa và đặc biệt là các doanh nghiệp dịch vụ giao nhận, logicstic, Hiệp hội giao nhận Việt Nam, Hiệp hội logicstics Việt Nam để đối thoại, tìm phương án phối hợp tối ưu giữa các doanh nghiệp để hỗ trợ hoạt động xuất khẩu hàng nông sản Việt Nam trên cơ sở đề nghị của Bộ Công Thương, các doanh nghiệp xuất khẩu nông sản.


- Chỉ đạo, tạo điều kiện để các hãng hàng không Việt Nam nghiên cứu mở mới các đường bay thẳng đến các thị trường trong nước và quốc tế có tiềm năng trong năm 2015; đồng thời đề xuất các giải pháp khả thi nhằm tạo thuận lợi, hỗ trợ cho các hãng hàng không. 
- Ngoài ra, trong hoạt động khai thác các thị trường quốc tế của các hãng hàng không Việt Nam, Bộ GTVT tiếp tục chủ động thông qua nhiều kênh liên lạc để kịp thời đề xuất các đối tác phối hợp bổ sung các thỏa thuận hàng không, tạo điều kiện tối đa về cấp phép bay, giờ hạ cất cánh (slot)... cho các hãng khi gặp khó khăn trong hoạt động khai thác.

3. Vận tải hàng hải 

Định kỳ hàng tháng rà soát, tập hợp các kiến nghị của doanh nghiệp nhằm giúp các cơ quan quản lý nhà nước nắm bắt kịp thời các khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp, đưa ra các giải pháp tháo gỡ những bất cập, giảm bớt thủ tục hành chính, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp hoạt động, từng bước nâng cao năng lực vận tải biển và hiệu quả khai thác cảng biển. 

Tiếp tục chỉ đạo hệ thống cảng biển chấp hành nghiêm việc xếp hàng hóa lên xe ô tô đúng quy định và kiểm soát xe vào cảng biển đảm bảo sự công bằng giữa các doanh nghiệp tạo môi trường cạnh tranh lành mạnh.
4. Vận tải đường thủy nội địa

- Tăng cường công tác xây dựng, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật giao thông ĐTNĐ tới đội ngũ cán bộ, thuyền viên, người lái phương tiện và người tham gia giao thông; đặc biệt là tuyên truyền, phổ biến Luật Giao thông ĐTNĐ bổ sung, sửa đổi được Quốc hội thông qua năm 2014, các Nghị định, Thông tư mới.

- Tiếp tục triển khai thực hiện kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật mới  được ban hành: Nghị định số 110/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về điều kiện kinh doanh vận tải đường thủy nội địa; Thông tư số 80/2014/TT-BGTVT ngày 30/12/2014 của Bộ trưởng Bộ GTVT quy định về vận tải hành khách, hành lý, bao gửi trên đường thủy nội địa, Thông tư số 66/2014/TT-BGTVT, Thông tư số 75/2014/TT-BGTVT; Thông tư số 50/2014/TT-BGTVT. Hoàn thiện quy hoạch phát triển đội tàu đến năm 2020 định hướng đến năm 2030.
- Không ngừng đổi mới, cải cách thủ tục hành chính, áp dụng khoa học công nghệ mới trong công tác đăng ký, đăng kiểm phương tiện thủy nội địa; cấp bằng, chứng chỉ chuyên môn cho thuyền viên, người lái phương tiện thủy nội địa theo hướng ngày càng giảm chi phí thời gian, đơn giản hóa.

- Thực hiện hiệu quả đề án “ Huy động  các nguồn vốn xã hội hóa để đầu tư kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa”.
- Tăng cường tổ chức các Hội nghị tiếp xúc doanh nghiệp vận tải thủy nội địa, cảng bến thủy nội địa, hiệp hội để trao đổi, nắm bắt và tiếp nhận thông tin để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.

5. Vận tải đường sắt

Tiếp tục hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện kinh doanh theo các quy định mới tại Nghị định số 14/2015/ NĐ-CP của Chính phủ và các Thông tư Bộ GTVT ban hành trong năm 2014: Thông tư số 78/2014/TT-BGTVT về Vận chuyển hành khách, hành lý, bao gửi trên đường sắt quốc gia và Thông tư số 83/2014/TT-BGTVT về Vận chuyển hàng hóa trên đường sắt quốc gia.

Hiện nay, Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam đang tiến hành tái cơ cấu, theo đó sẽ cổ phần hóa 02 công ty: vận tải đường sắt Hà Nội và vận tải đường sắt Sài Gòn, 02 công ty cổ phần sẽ bắt đầu hoạt động từ năm 2016, vì vậy trong thời gian tới sẽ tăng cường rà soát các quy định về kinh doanh vận tải đường sắt trong các thông tư 78/2014/TT-BGTVT, 83/2014/TT-BGTVT để bổ sung, sửa đổi cho phù hợp với mô hinh kinh doanh mới của đường sắt.  

Hàng tháng, hàng quý sẽ tổ chức tiếp xúc, đối thoại với các doanh nghiệp để kịp thời nắm bắt đồng thời giải quyết trong thời gian ngắn nhất các kiến nghị của Doanh nghiệp.
6. Kiểm soát tải trọng phương tiện

- Chỉ đạo các đơn vị chức năng tiếp tục rà soát nghiên cứu, sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật cho phù hợp với thực tiễn, nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về vận tải đường bộ; xây dựng Nghị định sửa đổi Nghị định số 107/2014/NĐ-CP và Nghị định 171/2013/NĐ-CP; xây dựng Thông tư thay thế Thông tư số 07, Thông tư số 03, Thông tư số 65 quy định về tải trọng, khổ giới hạn của đường bộ; tiếp tục rà soát loại bỏ biển báo hiệu đường bộ không phù hợp. 

- Bố trí các điểm KTTTX lưu động hợp lý hiệu quả nhất, lực lượng Thanh tra giao thông tập trung kiểm tra, xử lý ngay tại nới xuất phát hoặc gần khu vực kho, cảng biển, cảng thủy nội địa, bến bãi, nhà ga, mỏ vật liệu, nơi tập kết hàng hóa lên xe ô tô vận tải, để xử lý, ngăn chặn kịp thời các xe ô tô chở hàng quá tải trước khi lưu thông trên các tuyến đường và xử lý vi phạm về kích thước thùng xe. 

- Tiếp tục phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan kiểm tra việc thực hiện tại các điểm KTTTX lưu động, tập trung tại các địa phương xe quá tải diễn biến phức tạp; kiểm tra việc thực hiện các nội dung đã ký cam kết đối với các doanh nghiệp vận tải, doanh nghiệp khai thác cảng, bến thủy nội địa, nhà ga và các đơn vị thi công các công trình lớn, tự cắt bỏ phần thùng hàng vượt quá kích thước.
- Tiếp tục phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường tuyên truyền các quy định của pháp luật về vận tải hàng hóa bằng đường bộ.
Với nỗ lực không ngừng của cán bộ, công nhân viên ngành giao thông vận tải, hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày thành Lập Ngành, Bộ Giao thông vận tải cam kết sẽ tiếp tục sát cánh cùng với các Doanh nghiệp, loại bỏ những rào cản để xây dựng một môi trường kinh doanh vận tải lành mạnh, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp xây dựng thương hiệu, phát triển và hội nhập, mang đến cho nhân dân dịch vụ vận tải chất lượng, văn minh, hiện đại với chi phí hợp lý./. 
1

