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HƯỚNG DẪN
Giới thiệu nhân sự cán bộ Đoàn 
tham gia bầu vào cấp ủy tại Đại hội Đảng các cấp


Năm 2015 là năm diễn ra đại hội Đảng các cấp. Được sự đồng ý của Đảng ủy Bộ GTVT về việc giới thiệu cán bộ đoàn tham gia nhân sự bầu cấp ủy tại Đại hội Đảng các cấp; phát huy vai trò của tổ chức Đoàn trong công tác xây dựng Đảng. Ban Thường vụ Đoàn Bộ xây dựng Hướng dẫn các cơ sở trực thuộc giới thiệu nhân sự cán bộ Đoàn tham gia bầu vào cấp ủy tại Đại hội Đảng các cấp, cụ thể như sau:
1. Mục đích, yêu cầu
·  Phát  huy vai trò chủ động của Đoàn thanh niên trong công tác xây dựng tổ chức Đảng xứng đáng là đội dự bị tin cậy của Đảng

·  Tạo điều kiện thuận lợi cho Đoàn có những đề xuất, kiến nghị với tổ chức Đảng trong xây dựng và phát triển phong trào Đoàn góp phần xây dựng cơ quan, đơn vị.
·  Việc giới thiệu nhân sự phải đảm bảo khách quan, dân chủ.
2.  Đối tượng

·  Là Đảng viên chính thức của Đảng cộng sản Việt Nam có phẩm chất chính trị tốt, có đạo đức lối sống lành mạnh, có năng lực công tác, uy tín cá nhân cao.

·  Đối với cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn Bộ (gồm cả Đoàn cấp huyện): lựa chọn 01 đồng chí là bí thư, phó bí thư hoặc các đồng chí đang dự kiến kiện toàn, bầu chức danh bí thư hoặc phó bí thư thay thế các đồng chí hiện tại (thời gian kiện toàn trước thời gian đại hội Đảng của đơn vị mình).
·  Đối với các cơ sở Đoàn cấp huyện trực thuộc Đoàn Bộ: Căn cứ Hướng dẫn của Đoàn Bộ xây dựng hướng dẫn các đơn vị trực thuộc cấp mình giới thiệu nhân sự tham gia cấp ủy các đơn vị có tổ chức Đoàn trực thuộc.
3. Các bước tiến hành thực hiện
· Bước 1: Các cơ sở Đoàn trực thuộc tập trung củng cố, kiện toàn ngay đội ngũ ban chấp hành và các chức danh trong ban chấp hành cơ sở mình để đảm bảo nhiệm kỳ của ban chấp hành đến năm 2017.
· Bước 2: Ban Thường vụ, Ban Chấp hành tổ chức họp để giới thiệu nhân sự theo đối tượng nói trên.

· Bước 3: Chỉ đạo tổ chức sinh hoạt chi đoàn trực thuộc (đối với đoàn cơ sở), họp ban chấp hành đoàn trực thuộc (đối với đoàn cấp huyện) để thông báo chủ trương, nhân sự dự kiến và xin ý kiến biểu quyết. 

·  Bước 4: Chi đoàn, đoàn cơ sở báo cáo kết quả về ban thường vụ, ban chấp hành đoàn cấp trên. Nếu từ 2/3 số đoàn viên (đối với chi đoàn) và trên 2/3 số ủy viên ban chấp hành (đối với đoàn cơ sở trực thuộc đoàn cấp huyện) tham dự họp trở lên đồng ý thì thống nhất giới thiệu nhân sự tham gia bầu vào cấp ủy tại đại hội Đảng cấp mình. Nếu không quá 2/3 thì cơ sở Đoàn đó sẽ không giới thiệu cán bộ đoàn tham gia bầu cấp ủy.
· Bước 5: Báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Đoàn Bộ qua văn phòng Đoàn Bộ trước ngày 10/02/2014 (gồm: Họ và tên, ngày tháng năm sinh, chức vụ Đảng, Đoàn, chính quyền, trình độ chuyên môn, trình độ lý luận chính trị) để Ban Thường vụ Đoàn Bộ tổng hợp, thẩm định và chính thức giới thiệu, báo cáo Đảng ủy Bộ cho ý kiến chỉ đạo.
Các cơ sở Đoàn tương đương cấp huyện tập hợp danh sách để giới thiệu nhân sự của cơ sở Đoàn trực thuộc, báo cáo cấp ủy đơn vị mình và thông báo kết quả tới cấp ủy các đơn vị có cơ sở đoàn trực thuộc.

Để phát huy vai trò của tổ chức Đoàn trong cơ quan, đơn vị, Ban Thường vụ Đoàn Bộ đề nghị các cơ sở Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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