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Hà Nội, ngày 13 tháng  11 năm 2014


NGHỊ QUYẾT
của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Bộ GTVT
 tại phiên họp ngày 07 tháng 11 năm 2014


Ngày 07 tháng 11 năm 2014, tại Văn phòng Đoàn thanh niên Bộ, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Bộ mở rộng bao gồm: Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Bộ với 06/9 đồng chí có mặt (vắng đồng chí Lê Văn Dương, đồng chí Vũ Đức Phúc do bận công tác; đồng chí Thái Minh Hải thường trực trong TP.Hồ Chí Minh); đồng chí Tăng Văn Tuấn, Phó Chánh Văn phòng Đoàn thanh niên Bộ; đồng chí Nguyễn Thị Thùy Linh, Bí thư Đoàn thanh niên BQLDA đường Hồ Chí Minh; đồng chí Đoàn Quốc Bảo, Ủy viên BCH Đoàn thanh niên Bộ, Phó Bí thư Đoàn thanh niên Tổng cục Đường bộ Việt Nam đã họp bàn nhiệm vụ công tác trong tháng 11/2014 và một số nội dung quan trọng của Đoàn thanh niên Bộ nhằm thực hiện tốt hơn công tác Đoàn và phong trào thanh niên của Đoàn Bộ trong thời gian tới. 

Sau khi nghe các thành viên dự họp báo cáo công việc được phân công và thảo luận các nội dung liên quan, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên GTVT thống nhất một số nội dung sau:

Biểu dương tinh thần xung kích, gương mẫu và thực hiện hiệu quả các nội dung công việc của đồng chí Nguyễn Quốc Trung, Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ. Mặc dù mới nhận nhiệm vụ nhưng đồng chí Nguyễn Quốc Trung đã bắt nhịp và triển khai nghiêm túc các nhiệm vụ được giao. Đề nghị các đồng chí khác được phân công cần nêu cao tinh thần chủ động, tích cực hoàn thành các nội dung công việc được giao. Trong trường hợp do bận công tác hoặc không thể hoàn thành nhiệm vụ cần báo cáo lại BTV xem xét phân công lại; cần ý thức việc hoàn thành nhiệm vụ của mình là trách nhiệm với BCH Đoàn thanh niên Bộ và trách nhiệm với gần hơn 13.000 đoàn viên thanh niên của Bộ. 

Biểu dương tinh thần, kết quả đồng chí Nguyễn Thị Thùy Linh, Bí thư Đoàn thanh niên BQLDA đường Hồ Chí Minh đã bám sát và thực hiện hiệu quả Chương trình ký kết, xây dựng Kế hoạch hành động triển khai Chương trình với các tỉnh Tây Nguyên (trừ Lâm Đồng), Bình Phước. 

Phê bình các đồng chí chưa xây dựng Kế hoạch hành động thực hiện Chương trình phối hợp với các Tỉnh, Thành Đoàn mà Đoàn thanh niên Bộ đã ký kết. BTV sẽ phê bình và nhắc nhở cụ thể từng đồng chí trong phiên họp BTV mở rộng tiếp theo.

1. Về thực hiện văn bản số 180/CV-ĐTNB ngày 30/10/2014 của Đoàn thanh niên Bộ hướng dẫn triển khai phân công nhiệm vụ của BTV Đoàn thanh niên Bộ

- Đề nghị Đồng chí Trịnh Thu Hà, Phó Bí thư Đoàn thanh niên Bộ sớm phân công các đồng chí thuộc thành phần dự họp Ban Thường vụ mở rộng theo dõi các cơ sở Đoàn để ban hành; các đồng chí được phân công phụ trách phải thực hiện các nội dung báo cáo theo mẫu của văn bản 180/CV - ĐTNB gửi đồng chí Nguyễn Thành Tưởng, Phó Bí thư Thường trực Đoàn thanh niên Bộ tổng hợp;
- Đề nghị các đồng chí được phân công xây dựng Kế hoạch hành động triển khai Chương trình phối hợp với các Tỉnh, Thành đoàn mà Đoàn Bộ đã ký kết theo đúng thời hạn (trước 10/11/2014) gửi đồng chí Nguyễn Thành Tưởng tổng hợp. 

- Các đồng chí được phân công các cơ sở Đoàn cần đôn đốc các cơ sở Đoàn thực hiện xây dựng Kế hoạch đẩy mạnh công tác truyền thông (thời hạn trước ngày 15/11/2014) và gửi đồng chí Nguyễn Thành Tưởng tổng hợp theo đúng thời hạn quy định. Sau thời hạn trên, đề nghị tham mưu BTV Đoàn thanh niên Bộ có văn bản nghiêm túc nhắc nhở các cơ sở thực hiện. 
2. Về các Đề án BTV Đoàn thanh niên Bọ dự kiến xây dựng
* Đề án xây dựng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên thực hiện công tác tuyên truyền đảm bảo ATGT giai đoạn 2015-2017
- Chủ trì: Đồng chí Nguyễn Phước Thắng;

- Phối hợp: BTV Đoàn Bộ;

- Thời gian trình BTV thông qua Đề cương: Tháng 11/2014;

- Thời gian trình Ban Chấp hành: Tháng 12/2014;

- Thời gian trình Lãnh đạo phê duyệt: Tháng 01/2015.

* Đề án xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn chủ chốt phục vụ sự nghiệp phát triển Ngành GTVT giai đoạn 2015-2020 

- Chủ trì: Đồng chí Nguyễn Thành Tưởng;

- Phối hợp: BTV Đoàn Bộ;

- Thời gian trình BTV thông qua đề cương: Tháng 01/2015;

- Thời gian trình Ban Chấp hành: Tháng 02/2015;

- Thời gian trình Lãnh đạo phê duyệt: Tháng 03/2015.

3. Một số nhiệm vụ khác

- Đồng chí Trịnh Thu Hà sớm xây dựng danh sách các đồng chí Ủy viên BCH Đoàn Bộ, Bí thư, Phó Bí thư các cơ sở Đoàn làm cơ sở triển khai các nhiệm vụ được phân công;

- Đồng chí Nguyễn Thành Tưởng chủ trì triển khai các nhiệm vụ của Hội đồng các Bí thư Đoàn thanh niên Ngành GTVT sau Hội nghị chuyên đề “hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống, Đại hội thi đua yêu nước Ngành GTVT và Đại hội Đảng các cấp”. Đề nghị từng nội dung trong Kế hoạch hành động cần xây dựng Kế hoạch chi tiết riêng trình Hội Đồng chủ tịch xem xét phê duyệt hoặc trình Lãnh đạo cấp có thẩm quyền phê duyệt; tổ chức triển khai Kế hoạch tuyên truyền an toàn hàng hải tại Quảng Ninh, kết hợp tập huấn Đoàn; 
- Đồng chí Nguyễn Quốc Trung sớm trình Quy chế và Quyết định thành lập Câu lạc bộ tiếng Anh của Đoàn thanh niên Bộ để sớm đi vào hoạt động (chậm nhất là đầu tháng 12/2014); khẩn trương chỉ đạo 02 chi đoàn Cơ quan Bộ thực hiện sinh hoạt, theo dõi sổ đoàn và giới thiệu Đoàn viên ưu tú theo Điều lệ Đoàn (nội dung sinh hoạt Chi đoàn gửi Thường trực Đoàn thanh niên Bộ đóng góp ý kiến đảm bảo hiệu quả, thiết thực, tập hợp đoàn kết thanh niên, tránh hình thức và nghiên cứu mô hình tiết kiệm thẻ phonecard gây quỹ từ thiện của Đoàn thanh niên Tổng cục Đường bộ Việt Nam để áp dụng cho phù hợp);

- Đồng chí Lê Văn Dương sớm có báo cáo nhanh về tình hình Đoàn thanh niên của BQL dự án Đường sắt và kiện toàn nhân sự trình Ban Thường vụ, Cấp ủy Đảng phê duyệt ổn định hoạt động;

- Các đồng chí được phân công các cơ sở Đoàn rà soát, thống kê khu vực, địa điểm hoạt động của các cơ sở Đoàn tiến tới thành lập Cụm hoạt động cho phù hợp với đặc thù của Ngành (trước hết, thí điểm thành lập Cụm hoạt động Đoàn thanh niên Bộ khu vực phía Nam gồm các cơ sở của Đoàn thanh niên Bộ và các cơ sở cấp dưới của cơ sở Đoàn Bộ tại phía Nam do Đồng chí Thái Minh Hải, Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ, Bí thư Đoàn thanh niên Tổng công ty Cảng HKVN là Cụm trưởng); đồng chí Nguyễn Phước Thắng tham mưu Quyết định thành lập Cụm và theo dõi hoạt động của Cụm để báo cáo BTV tại các phiên họp thường kỳ;
- Hội đồng thi đua khen thưởng Đoàn thanh niên Bộ hoàn thiện hồ sơ và trình BTV kiến nghị khen thưởng, xếp loại tổ chức Đoàn và không xét với các cơ sở Đoàn không nộp hồ sơ theo quy định để gửi Đảng ủy Bộ xem xét, tham khảo; trình danh sách khen thưởng lên Đoàn khối các cơ quan Trung ương theo quy định. 

Đề nghị các cá nhân, cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn thanh niên Bộ nghiêm túc triển khai Nghị quyết này./. 

	Nơi nhận:

- Bộ trưởng - Bí thư BCSĐ (để báo cáo);

- Đảng ủy Bộ GTVT (để báo cáo);
- Thành phần dự họp (để t/h);
- Các cấp ủy Đảng trực thuộc Đảng ủy Bộ (để p/h);

- Các cơ sở Đoàn trực thuộc;
- Lưu VP ĐTN.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ 
BÍ THƯ
(Đã ký) 
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