	ĐOÀN KHỐI CÁC CƠ QUAN TRUNG ƯƠNG
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Số:     206 /TB-ĐTNB
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Hà Nội, ngày 03 tháng 12 năm 2014


THÔNG BÁO 
V/v phân công nhiệm vụ theo dõi hoạt động của các 

cơ sở Đoàn thanh niên trực thuộc Đoàn Bộ GTVT 


Thực hiện Nghị quyết số 192/NQ-ĐTNB ngày 13/11/2014 của Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Bộ, Ban Thường vụ Đoàn thanh niên Bộ trân trọng thông báo nhiệm vụ phân công theo dõi công tác Đoàn và phong trào thanh niên của Đoàn của các đồng chí là Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ, là cán bộ Đoàn chủ chốt tham gia phiên họp thường kỳ của BTV Đoàn Bộ như sau:
I. PHÂN CÔNG CÔNG TÁC

1. Đồng chí Nguyễn Minh Hiếu, Bí thư Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Cơ quan Bộ; Đoàn thanh niên Cục Đăng kiểm Việt Nam; Đoàn thanh niên Báo Giao thông.

2. Đồng chí Nguyễn Thành Tưởng, Phó Bí thư thường trực Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Cục Hàng hải Việt Nam, Đoàn thanh niên công ty cổ phần Traenco.
3. Đồng chí Nguyễn Phước Thắng, Phó Bí thư Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Cục Hàng không Việt Nam; Đoàn thanh niên Tổng công ty quản lý bay Việt Nam; Đoàn thanh niên Tổng công ty vận tải thủy. 
4. Đồng chí Trịnh Thu Hà, Phó Bí thư Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Ban quản lý dự án đường Hồ Chí Minh; Đoàn thanh niên Công ty cổ phần Suntravel; Đoàn thanh niên Trường Trung cấp nghiệp vụ Công đoàn GTVT. 

5. Đồng chí Vũ Đức Phúc, Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Cục Đường thủy nội địa Việt Nam; Đoàn thanh niên Nhà xuất bản GTVT; Đoàn thanh niên Cục Y tế. 

6. Đồng chí Lê Xuân Hòa, Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Tổng công ty đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam; Đoàn thanh niên Cục Quản lý xây dựng và Chất lượng công trình Giao thông; Đoàn thanh niên Văn phòng Ủy ban An toàn giao thông quốc gia. 

7. Đồng chí Thái Minh Hải, Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam; Đoàn thanh niên Học viện Hàng không; Đoàn thanh niên CPIM; Đoàn thanh niên Ban quản lý dự án 7. 

8. Đồng chí Nguyễn Quốc Trung, Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Tổng cục Đường bộ Việt Nam; Đoàn thanh niên Cục Đường sắt Việt Nam; Đoàn thanh niên Ban quản lý Dự án 6. 

9. Đồng chí Lê Văn Dương, Ủy viên BTV Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Ban quản lý Dự án Đường sắt; Đoàn thanh niên Ban quản lý Dự án 1; Đoàn thanh niên Ban quản lý Dự án ATGT. 

10. Đồng chí Nguyễn Giao Linh, Phó Chánh Văn phòng Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Viện Khoa học Công nghệ GTVT.

11. Đồng chí Tăng Văn Tuấn, Phó Chánh Văn phòng Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Viện Chiến lược phát triển GTVT; Đoàn thanh niên Trung tâm Công nghệ thông tin; Đoàn thanh niên Trường cán bộ quản lý GTVT.

12. Đồng chí Nguyễn Thị Thùy Linh, Phó Chánh Văn phòng Đoàn thanh niên Bộ GTVT

Theo dõi Đoàn thanh niên các cơ sở Đoàn sau: Đoàn thanh niên Ban quản lý Dự án 85; Đoàn thanh niên Ban quản lý Dự án Thăng Long; Đoàn thanh niên Ban quản lý Dự án 2.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Đề nghị các Đồng chí có tên tại Phần I cần nêu cao trách nhiệm và thực hiện việc theo dõi toàn diện các hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên của các cơ sở Đoàn được phân công; chịu mọi trách nhiệm về hoạt động theo dõi của mình; thực hiện nội dung phân công và đảm bảo mẫu báo cáo theo Văn bản số 180/CV-ĐTNB ngày 30/10/2014 của BTV Đoàn thanh niên Bộ;

2. Các cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn thanh niên Bộ liên hệ chặt chẽ với các Đồng chí phụ trách để thực hiện báo cáo theo quy định; việc báo cáo được đánh giá là tiêu chí thi đua của cơ sở Đoàn. 
Đề nghị các cá nhân, cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn thanh niên Bộ nghiêm túc triển khai Nghị quyết này./. 

	Nơi nhận:
- Đảng ủy Bộ GTVT (để báo cáo);
- BTV Đoàn Bộ;
- Các Đ/c: Tuấn, Giao Linh, Thùy Linh;

- Các cơ sở Đoàn trực thuộc (để thực hiện);
- Lưu VP ĐTN.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ 
BÍ THƯ
(Đã ký)
Nguyễn Minh Hiếu                
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