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Sơ kết công tác cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2015
và đề xuất phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2016-2020
(Tài liệu phục vụ Hội nghị sơ kết 6 tháng đầu năm và triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015)


I. SƠ KẾT CÔNG TÁC CCHC GIAI ĐOẠN 2011-2015

A. Kết quả đạt được

1. Công tác chỉ đạo điều hành
- Đã ban hành và tổ chức thực hiện các Chương trình, kế hoạch CCHC giai đoạn 2011-2020, cụ thể: Chương trình CCHC nhà nước giai đoạn 2011-2020; Kế hoạch hành động của Ban Cán sự đảng về Tiếp tục đẩy mạnh CCHC, chế độ công vụ công chức và quản lý biên chế theo Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 Hội nghị Trung ương 7 khoá XI một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở; Kế hoạch CCHC giai đoạn 2013 – 2015 và Kế hoạch CCHC hàng năm của Bộ GTVT và Kế hoạch Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức giai đoạn 2013 – 2015.
- Tổ chức thực hiện các đề án: Đề án xác định chỉ số CCHC; Đề án “Xây dựng Phương pháp đo lường sự hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước”; Đề án "Tăng cường năng lực đội ngũ công chức chuyên trách CCHC giai đoạn 2013-2015" và Đề án “Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền CCHC giai đoạn 2013-2015”.
- Công tác kiểm tra CCHC: Hàng nằm Bộ đều tổ chức các đợt kiểm tra đối với  tất cả các Cục và Tổng cục trực thuộc (gồm 08 đơn vị), các nội dung kiểm tra gồm các nhiệm vụ CCHC, trong đó có sự nhấn mạnh đối với từng chuyên đề, cụ thể: Năm 2012 kiểm tra theo kế hoạch chung của Bộ (kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2012); năm 2013 kiểm tra công tác CCHC và công tác áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN 9001:2008; năm 2014 kiểm tra công tác CCHC và cải cách TTHC.
- Chỉ số CCHC tăng qua các năm, cụ thể: Năm 2012 đạt 80,58/100 điểm (xếp thứ 4 trong khối các bộ, ngành); năm 2013 đạt 81,06/100 điểm (xếp thứ 1 trong khối các bộ, ngành) (kết quả năm 2014 chưa được Bộ Nội vụ công bố).
- Một số sáng kiến trong công tác CCHC được triển khai áp dụng
+ Xây dựng, cải tiến, nâng cấp các phần mềm phục vụ quản lý nhà nước như: Phần mềm quản lý văn bản idoc, phần mềm kiểm soát tiến độ, chất lượng xây dựng VBQPPL, phần mềm quản lý hồ sơ cán bộ, công chức, hệ thống phần mềm quản lý, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ...
+ Thành lập Tổ rà soát TTHC độc lập, kết quả đã rà soát 532 TTHC (100%) và có phương án đơn giản hóa
.
+ Phê duyệt và thực hiện Đề án “Nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ công chức, viên chức ngành GTVT”; quy định về thực hiện chế độ trách nhiệm của công chức thuộc Bộ trong thi hành nhiệm vụ công vụ; đổi mới phương thức tuyển chọn lãnh đạo cấp vụ thông qua việc tổ chức thi tuyển các chức danh cấp trưởng tại một số cơ quan, đơn vị thuộc Bộ; đổi mới công tác đánh giá, phân loại công chức, viên chức thông qua việc thành lập các hội đồng giúp người đứng đầu đơn vị đánh giá, phân loại; phát động tuyên truyền, giáo dục tới toàn thể công chức, viên chức trực thuộc Bộ phong trào “4 xin"
 và "4 luôn"
 trong thực thi nhiệm vụ.
2. Cải cách thể chế: Hằng năm đều ban hành và bám sát tiến độ thực hiện chương trình xây dựng VBQPPL hàng năm; thường xuyên rà soát và công bố VBQPPL hết hiệu lực thi hành; riêng năm 2013, đã tổng rà soát hệ thống VBQPPL thuộc phạm vi quản lý của Bộ.
Công tác kiểm tra VBQPPL: Từ 2011 đến 2014 kiểm tra được 388 văn bản
, năm 2015 đã ban hành kế hoạch và đang tổ chức thực hiện đúng tiến độ.
Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam công bố Chỉ số Hiệu quả hoạt động xây dựng và thi hành pháp luật về kinh doanh của các bộ năm 2014 (MEI), theo đó, 4/5 chỉ số của MEI 2014 của Bộ GTVT tăng điểm so với MEI 2012 với mức tăng trung bình là 10%; 3/5 chỉ số có điểm trung bình khá, đặc biệt Bộ GTVT đứng đầu bảng xếp hạng các bộ năm 2014 về chỉ số hiệu quả rà soát, kiểm tra, tổng kết thi hành pháp luật và cũng dẫn đầu về mức độ cải thiện điểm số so với điểm MEI 2012 của chính mình.

3. Cải cách thủ tục hành chính (TTHC): Có 532 TTHC (bằng 100%) đã được công bố và công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia. Năm 2011, thực hiện phương án đơn giản hóa TTHC theo Nghị quyết của Chính phủ, Bộ đã trình Chính phủ ban hành 07 Nghị định, ban hành theo thẩm quyền 41 Thông tư để thực thi phương án đơn giản hoá 405 TTHC, đạt 100% kế hoạch, hoàn thành đúng tiến độ các nhiệm vụ được giao. Năm 2014, đã rà soát tổng thể 532 TTHC và phê duyệt phương án đơn giản hóa TTHC, trong đó bãi bỏ 79 thủ tục, đơn giản hóa 228 thủ tục. 

Dịch vụ công trực tuyến: Trong tổng số 532 TTHC có 32 TTHC được cung cấp ở mức độ 3 (chiếm 6%), 500 TTHC cung cấp ở mức độ 2 (chiếm 94%). 

4. Cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước

- Năm 2012, Chính phủ đã ban hành Nghị định quy định mới về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ GTVT.
- Đã chuyển 04 Khu quản lý đường bộ thành 04 Cục quản lý đường bộ; sắp xếp, kiện toàn lại một số Ban quản lý dự án, quy định chức năng, nhiệm vụ quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Ban quản lý dự án thuộc Bộ; sắp xếp lại các cơ quan báo chí thuộc Bộ đê chỉ còn một Tạp chí và một Báo giao thông; rà soát quy hoạch cán bộ giai đoạn 2011-2016 và xây dựng quy hoạch cán bộ giai đoạn 2016-2021 của Bộ GTVT.

5. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ CB,CC,VC
- Thành lập Ban Chỉ đạo Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức của Bộ, xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức của Bộ giai đoạn 2013 -  2015.
- Về xác định vị trí việc làm: Đề nghị Bộ Nội vụ phê duyệt đề án vị trí việc làm đối với tất cả các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ (Bộ Nội vụ đã phê duyệt 04 đề án), số còn lại là các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Tổng cục và các Cục dự kiến sẽ trình Bộ Nội vụ trong tháng 7/2015.

- Ban hành quy định phân cấp quản lý các chức danh lãnh đạo thuộc Bộ Giao thông vận tải; quy định Tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý các đơn vị trực thuộc Bộ; quy định Trình tự, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, biệt phái, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm đối với chức danh lãnh đạo, quản lý tại các đơn vị thuộc Bộ; Quy chế tuyển dụng công chức, viên chức; kế hoạch tăng cường công tác cán bộ nữ trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trực thuộc Bộ.
- Quy hoạch phát triển nhân lực ngành GTVT giai đoạn 2011 – 2020; Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành; Kế hoạch xây dựng đội ngũ trí thức ngành GTVT đến năm 2015; Kế hoạch thu hút, đào tạo, sử dụng nhân tài ngành GTVT đến năm 2015; Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng và phát triển đội ngũ cán bộ khoa học - công nghệ ngành GTVT đến năm 2015; đề án Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành GTVT phục vụ hội nhập quốc tế đến năm 2015; đề án Nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe; đề án Tăng cường công tác đăng ký và đào tạo thuyền viên, người lái phương tiện thủy nội địa; đề án Xã hội hoá công tác đào tạo của Bộ GTVT giai đoạn 2013-2020; đề án xã hội hóa công tác đào tạo của 11 trường trực thuộc Bộ.
- Về thực hiện công tác quản lý cán bộ, công chức, viên chức: Từ 2011 đến nay, đã tổ chức 02 kỳ thi tuyển công chức với hình thức cạnh tranh theo vị trí việc làm
. Từ năm 2014 đến nay, đã tổ chức thi tuyển được 10 chức danh cấp trưởng đối với một số cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ
. 
- Về nâng cao trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương và đạo đức công vụ: Ban hành Quy định về trách nhiệm của công chức thuộc Bộ GTVT trong thi hành nhiệm vụ, công vụ; chỉ đạo Trường Cán bộ quản lý GTVT xây dựng bổ sung các nội dung về đạo đức công vụ của CB, CC, VC ngành GTVT vào chương trình đào tạo, bồi dưỡng; Ban hành Chỉ thị về việc chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương lao động, nâng cao đạo đức công vụ đối với công chức, viên chức.

6. Cải cách tài chính công: Xây dựng, tổng hợp dự toán thu, chi ngân nhà nước; thẩm định, phân bổ dự toán, giao dự toán thu, chi ngân sách nhà nước hàng năm đúng quy định. Xây dựng và ban hành quy trình TCVN ISO 9001:2008 về công tác xây dựng, giao dự toán ngân sách và quyết toán ngân sách nhà nước. Ban hành hoặc đề nghị cấp thẩm quyền ban hành đầy đủ và kịp thời các quy định về lĩnh vực tài chính, tài sản để áp dụng thống nhất trong toàn ngành.

Về thực hiện cơ chế tự chủ: Đến nay, 100% các cơ quan hành chính thuộc Bộ đã xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ. Có 95 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ (100%) đã thực hiện cơ chế tự chủ theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP. 
7. Về hiện đại hóa hành chính 

- Hoàn thành nâng cấp giai đoạn 1 hệ thống hạ tầng kỹ thuật CNTT của Bộ, đào tạo chuyển giao công nghệ và quản trị hệ thống; khai trương Cổng thông tin điện tử Bộ; liên kết tới các trang: dịch vụ hành chính công trực tuyến, dịch vụ công đổi giấy phép lái xe, dịch vụ hành chính công tham gia cơ chế một cửa Quốc gia.
- Đầu tư nhiều phần mềm, cụ thể: Quản lý mã nguồn dùng chung; quản lý tài sản, thiết bị tin học; quản lý đề tài nghiên cứu KHCN; quản lý báo cáo của thanh tra Bộ; quản lý xây dựng văn bản QPPL; Trang thông tin điện tử Hỗ trợ vận tải qua biên giới; Trang thông tin điện tử Hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; quản lý hồ sơ cán bộ công chức; quản lý xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn; công khai, minh bạch hoạt động của cơ quan, tổ chức

- Cung cấp dịch vụ công trực tuyến: Hiện nay Bộ đã cung cấp được 32 dịch vụ công trực tuyến mức 3 (trong đó: 31 dịch vụ thuộc lĩnh vực hàng hải, 1 dịch vụ thuộc lĩnh vực đường bộ).
B. Nhận xét, đánh giá
1. Về công tác chỉ đạo điều hành

a) Về ưu điểm và thuận lợi: Công tác CCHC ở Bộ được đẩy mạnh và nâng cao chất lượng trong tất cả các lĩnh vực, trong đó, phải kể đến công tác chỉ đạo xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện các chương trình, kế hoạch CCHC.
b) Khó khăn, hạn chế: Công chức trực tiếp tham mưu về công tác CCHC ở các cơ quan, đơn vị đều là kiêm nhiệm. Mặc dù theo kết quả chấm điểm thì chỉ số CCHC năm sau tăng so với năm trước, nhưng số tăng tuyệt đối chưa cao
.
c) Phương hướng khắc phục: Sau khi đề án vị trí việc làm được Bộ Nội vụ phê duyệt phải khẩn trương bố trí, sắp xếp công chức, viên chức phù hợp với từng vị trí việc làm theo phương án được phê duyệt để làm cơ sở cho công tác tuyển dụng, sử dụng và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức.

2. Công tác cải cách thể chế và thủ tục hành chính
a) Ưu điểm và thuận lợi: Được thực hiện nghiêm túc, đúng yêu cầu và mục tiêu của Chương trình CCHC giai đoạn 2011-2020; đã đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách TTHC nâng cao chất lượng giải quyết TTHC.

Riêng năm 2014, đã thành lập Tổ rà soát TTHC độc lập để rà soát 100% số lượng TTHC trong lĩnh vực GTVT, mục tiêu đề ra là đơn giản hóa tối đa 20% số thủ tục. Đến nay về cơ bản đã hoàn thành mục tiêu đề ra.

b) Khó khăn, hạn chế: Vẫn còn có đơn vị xin lùi thời gian trình văn bản, một vài đơn vị còn chưa chú trọng đến công tác rà soát, hệ thống hóa VBQPPL.

Về cải cách TTHC: Nhiều cán bộ, công chức nhận thức chưa đúng về tầm quan trọng của công tác cải cách TTHC do đó chưa triển khai quyết liệt. Đội ngũ cán bộ, công chức trực tiếp thực hiện công tác cải cách TTHC của Bộ còn thiếu. Đối với TTHC nội bộ, vẫn còn tình trạng chậm giải quyết đề nghị của tổ chức, cá nhân.
c) Phương hướng khắc phục: Tăng cường năng lực đối với đội ngũ tham mưu, tham gia vào quá trình xây dựng, ban hành VBQPPL, chủ động rà soát TTHC, đề xuất phương án đơn giản hóa theo hướng tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho người dân và doanh nghiệp.

3. Công tác cải cách tổ chức bộ máy

a) Ưu điểm và thuận lợi: Bộ đã sớm tiến hành tổ chức, sắp xếp, kiện toàn lại các cơ quan, đơn vị trực thuộc theo hướng tinh gọn các đầu mối, giảm bớt khâu trung gian, bảo đảm không có sự trùng lắp, chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ, bảo đảm tối đa hiệu quả của công tác chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo Bộ.
b) Khó khăn, hạn chế: Việc nghiên cứu để thực hiện xã hội hóa một số dịch vụ công đã thực hiện tốt, tuy nhiên chưa triệt để.
c) Phương hướng khắc phục: Tiếp tục bám sát các mục tiêu đề ra trong các đề án tái cơ cấu ngành theo Nghị quyết của Ban Cán sự  và chỉ đạo của Bộ trưởng;  xây dựng quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập theo ngành, lĩnh vực giai đoạn 2020 và tầm nhìn đến 2030. Phân loại đơn vị sự nghiệp để thực hiện các hình thức chuyển đổi phù hợp; đẩy mạnh xã hội hóa các đơn vị sự nghiệp công lập có khả năng tự bảo đảm toàn bộ chi phí hoạt động; tách bạch hóa các dịch vụ công ra khỏi hoạt động quản lý nhà nước để có thể xã hội hóa hoặc giao cho cá nhân hoặc tổ chức thực hiện.
4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ CB,CC,VC
a) Ưu điểm và thuận lợi: Kế hoạch, chương trình và các đề án về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức của ngành được ban hành kịp thời, chi tiết đến từng giai đoạn và từng năm.
b) Khó khăn, hạn chế: Năng lực tham mưu đề xuất, hoạch định chính sách, thậm chí là kỹ năng soạn thảo, trình bày báo cáo của một bộ phận cán bộ, công chức còn hạn chế.

c) Phương hướng khắc phục: Rà soát trình độ đào tạo, năng lực của công chức, viên chức để có kế hoạch sắp xếp, bố trí sử dụng phù hợp với vị trí việc làm và yêu cầu nhiệm vụ, thực hiện tốt việc tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức theo ngạch, chức danh nghề nghiệp, vị trí việc làm và trình độ đào tạo.

5. Công tác cải cách tài chính công

a) Ưu điểm và thuận lợi: Kịp thời chỉ đạo thực hiện cơ chế tự chủ về tài chính theo các quy định, nên đến nay 100% số cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Bộ đã được giao đã giao quyền tự chủ về tài chính, các cơ quan, đơn vị đã xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ theo quy định làm cơ sở cho công tác kiểm tra, giám sát, kiểm điểm việc thực hiện.

b) Khó khăn, hạn chế: Công tác thực hiện Đề án “Đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, đẩy mạnh xã hội hóa một số loại hình dịch vụ sự nghiệp công” còn chưa được mạnh mẽ. Công tác ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý tài chính công, sử dụng các phần mềm về quản lý tài sản và quản lý ngân sách nhà nước còn chưa được đồng bộ.
c) Phương hướng khắc phục: Sử dụng tiết kiệm, có hiệu quả các nguồn lực tài chính, tăng cường quản lý chi tiêu ngân sách, tạo sự chủ động và tăng cường trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, bảo đảm tiết kiệm và hiệu quả.
6. Công tác hiện đại hóa hành chính 

a) Ưu điểm và thuận lợi: Các cơ quan, đơn vị đã chủ động bám sát tiến độ, kế hoạch hiện đại hóa hành chính của Bộ GTVT nên hầu hết các nhiệm vụ được thực hiện đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng.
b) Khó khăn, hạn chế: Đội ngũ viên chức
 có chuyên môn, nghiệp vụ về công nghệ thông tin còn thiếu về số lượng, nhất là đội ngũ có chuyên môn sâu; việc ứng dụng, sử dụng công nghệ thông tin và các phần mềm trong các công việc chuyên môn cũng chưa triệt để, các phần mềm chưa phát huy hết hiệu quả như mong muốn.
c) Phương hướng khắc phục: Lập kế hoạch hiện đại hóa hành chính của Bộ GTVT giai đoạn từ 2016-2020, đồng thời tiếp tục tăng cường nguồn lực tài chính để thực hiện các mục tiêu trong kế hoạch.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CCHC GIAI ĐOẠN 2016-2020

1. Công tác chỉ đạo điều hành: Tiếp tục thực hiện các mục tiêu của Chương trình CCHC nhà nước giai đoạn 2011 – 2020 của Chính phủ và của Bộ; xây dựng kế hoạch CCHC giai đoạn 2016-2020 và kế hoạch CCHC hàng năm; tăng cường tập trung nguồn lực tài chính cho các chương trình, kế hoạch CCHC thông qua công tác xây dựng kế hoạch và lập dự toán ngân sách thực hiện CCHC hàng năm của Bộ GTVT; tăng cường kiểm tra thực hiện CCHC tại các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ thông qua việc xây dựng Kế hoạch kiểm tra hàng năm.
2. Về cải cách thể chế và cách thủ tục hành chính: Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật thông qua việc xây dựng chi tiết Chương trình xây dựng VBQPPL của Bộ GTVT hàng năm; nâng cao chất lượng công tác xây dựng pháp luật; ứng dụng công nghệ thông tin để kiểm soát tiến độ, chất lượng xây dựng VBQPPL; tiếp tục đơn giản hóa TTHC, từng bước xoá bỏ các TTHC không cần thiết. 
3. Về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước: Thực hiện việc phân loại các cơ quan hành chính làm cơ sở xác định tổ chức, bộ máy phù hợp với yêu cầu quản lý và nâng cao chất lượng cung ứng các nhu cầu cơ bản thiết yếu phục vụ nhân dân; xây dựng và trình Thủ tướng phê duyệt quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập theo ngành, lĩnh vực; phân loại đơn vị sự nghiệp để thực hiện các hình thức chuyển đổi phù hợp; đẩy mạnh xã hội hóa các đơn vị sự nghiệp công lập có khả năng tự bảo đảm toàn bộ chi phí hoạt động.

4. Về xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ CB,CC,VC: Tổ chức thực hiện Kế hoạch hành động của Ban cán sự đảng Bộ về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; tiếp tục thực hiện cơ chế khoán kinh phí quản lý hành chính gắn với chế độ tiền thưởng để khuyến khích những người làm việc tốt, hiệu quả
5. Về cải cách tài chính công: Tiếp tục xây dựng, phân bổ dự toán thu, chi ngân sách nhà nước, tăng cường quản lý chi tiêu ngân sách hàng năm; hoàn thiện các quy định về quản lý tài chính thuộc thẩm quyền của Bộ; tiếp tục đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý tài chính công, sử dụng các phần mềm về quản lý tài sản và quản lý ngân sách nhà nước.

6. Về hiện đại hóa hành chính: Xây dựng kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của Bộ giai đoạn 2016-2020 và kế hoạch cụ thể từng năm; tiếp tục ứng dụng công nghệ thông tin trong quy trình xử lý công việc và phục vụ người dân, doanh nghiệp; duy trì áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008.
Trên đây là báo cáo tóm tắt sơ kết công tác CCHC nhà nước giai đoạn 2011 - 2015 và đề xuất phương hướng, nhiệm vụ CCHC giai đoạn 2016 - 2020 của Bộ Giao thông vận tải./.






� Cụ thể: Lĩnh vực hàng hải: 73 thủ tục; lĩnh vực đường bộ: 103 thủ tục; lĩnh vực đường sắt: 26 thủ tục; lĩnh vực đăng kiểm: 55 thủ tục; lĩnh vực đường thủy nội địa: 88 thủ tục; lĩnh vực hàng không: 176 thủ tục; lĩnh vực khác: 11 thủ tục


� xin chào, xin cảm ơn, xin lỗi và xin phép


� luôn mỉm cười, luôn nhẹ nhàng, luôn thấu hiểu và luôn giúp đỡ


� Năm 2011, kiểm tra 47 văn bản; năm 2012 kiểm tra 123 văn bản (có 01 văn bản có dấu hiệu trái pháp luật); năm 2013 kiểm tra 106 văn bản (không có văn bản có dấu hiệu trái pháp luật); năm 2014 kiểm tra 112 văn bản (có 01 văn bản có dấu hiệu trái pháp luật)


� Trong đó, năm 2011 có 244 thí sinh tham dự kỳ thi, 177 người đỗ; năm 2014 có 365 thí sinh tham dự kỳ thi và chỉ có 38 thí sinh trúng tuyển vào công chức.


� Tổng cục trưởng Tổng cục ĐBVN. Cục trưởng Cục ĐTNĐ, Vụ trưởng các Vụ: Vụ Vận tải, ANGT, QLDN, Tổng giám đốc Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam, Giám đốc Trung tâm CNTT, Cục trưởng Cục ĐSVN và Hiệu trưởng Trường ĐH Công nghệ GTVT.


�  (điểm số chỉ tăng là 0,48 điểm, tương đương với 0,48% so với năm trước)


� Viên chức thuộc Trung tâm Công nghệ thông tin 





PAGE  
2

