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TỜ TRÌNH 
Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định điều kiện kinh doanh dịch vụ kiểm định xe cơ giới 


Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Luật Đầu tư ngày 26 tháng 11 năm 2014 được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 8 khóa XIII, trong đó tại khoản 6 Điều 7 yêu cầu Chính phủ quy định chi tiết việc công bố và kiểm soát điều kiện đầu tư kinh doanh đối với các ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện, trong đó có hoạt động kiểm định xe cơ giới. Bộ Giao thông vận tải đã chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng dự thảo Nghị định của Chính phủ "Quy định điều kiện kinh doanh dịch vụ kiểm định xe cơ giới” (sau đây gọi chung là Dự thảo Nghị định).

Bộ Giao thông vận tải kính trình Chính phủ Dự thảo Nghị định với các nội dung như sau:
I. Sự cần thiết và căn cứ pháp lý xây dựng Nghị định

1. Sự cần thiết 

Hoạt động kiểm định xe cơ giới góp phần quan trọng trong việc đảm bảo chất lượng an toàn kỹ thuật, nâng cao chất lượng phương tiện giao thông, hạn chế các nguy cơ tiềm ẩn tai nạn giao thông, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông và giảm phát thải khí thải của xe cơ giới để bảo vệ môi trường.
Thực hiện Luật Đầu tư ngày 26 tháng 11 năm 2014 được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 8 khóa XIII, trong đó tại khoản 6 Điều 7 yêu cầu Chính phủ quy định chi tiết việc công bố và kiểm soát điều kiện đầu tư kinh doanh đối với các ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện, trong đó có hoạt động kiểm định xe cơ giới. Việc Chính phủ ban hành Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh dịch vụ kiểm định xe cơ giới với những quy định cụ thể, rõ ràng làm cơ sở để các tổ chức, cá nhân áp dụng thực hiện sẽ góp phần hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, nâng cao vai trò quản lý nhà nước về kiểm định xe cơ giới, đảm bảo chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của xe cơ giới tham gia giao thông, tăng cường huy động nguồn lực xã hội trong việc xây dựng , nâng cấp cơ sở vật chất cho hoạt động kiểm định xe cơ giới, đáp ứngg tốt hơn nữa nhu cầu kiểm định của người dân và doanh nghiệp là hết sức cần thiết.
2. Căn cứ pháp lý xây dựng Nghị định

Hiện nay các văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Giao thông vận tải tuân thủ các quy định của Luật liên quan:
· Căn cứ pháp lý xây dựng Nghị định Chính phủ:

· Luật tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 06 năm 2015.

· Luật Đầu tư ngày 26 tháng 11 năm 2014.

· Luật Giao thông đường bộ ngày 13 tháng 11 năm 2008.

· Quyết định số 3833/QĐ-BGTVT ngày 29/10/2015 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải (GTVT) về việc ban hành Chương trình xây dựng các Nghị định quy định về ngành, nghề kinh doanh có điều kiện do Bộ Giao thông vận tải chủ trì soạn thảo
II. Quan điểm và quá trình xây dựng dự thảo Nghị định
1. Quan điểm xây dựng Dự thảo
a. Tuân thủ các quy định của Luật Đầu tư  2014, Luật Giao thông đường bộ năm 2008, Luật Ban hành van bản quy phạm pháp luật 2008, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật và các quy định của pháp luật liên quan.

b. Đảm bảo tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong công tác kiểm định chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của xe cơ giới; đồng thời tiếp tục chủ trương cải cách thủ tục hành chính của Chính phủ, không phát sinh thêm thủ tục hành chính mới so với quy định hiện nay; phát huy, huy động được các nguồn lực xã hội để phát triển, hiện đại hóa công tác đăng kiểm, đáp ứng nhu cầu của người dân và doanh nghiệp.

c. Kế thừa các mặt tích cực, các quy định đã ổn định, đi vào cuộc sống tại các Thông tư của Bộ trưởng Bộ GTVT bao gồm:

- Thông tư số 11/2009/TT-BGTVT ngày 24/06/2009 của Bộ trưởng Bộ GTVT Quy định điều kiện đối với Trung tâm đăng kiểm phương tiện giao thông cơ giới đường bộ.

- Thông tư số 59/2013/TT-BGTVT ngày 30/12/2013 của Bộ trưởng Bộ GTVT Quy định về việc thành lập và hoạt động của Trung tâm Đăng kiểm xe cơ giới.

- Thông tư số 70/2015/TT-BGTVT ngày 09/11/2015 của Bộ trưởng Bộ GTVT quy định về kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường phương tiện giao thông cơ giới đường bộ.

- Thông tư 27/2013/TT-BGTVT ngày 24/09/2013 của Bộ trưởng Bộ GTVT  Quy định về tiêu chuẩn, nhiệm vụ và quyền hạn đối với lãnh đạo, nhân viên Trung tâm đăng kiểm phương tiện giao thông cơ giới đường bộ và Thông tư số 72/2014/TT-BGTVT ngày 12/12/2014 của Bộ trưởng Bộ GTVT sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 27/2013/TT-BGTVT. 

- Thông tư số 42/2012/TT-BGTVT ngày 16/10/2012 của Bộ trưởng Bộ GTVT quy định trách nhiệm và xử lý vi phạm trong công tác đăng kiểm
d. Tham khảo các khuyến nghị của Tổ chức đăng kiểm ô tô quốc tế (INTERNATIONAL MOTOR VEHICLE INSPECTION COMMITTEE CITA) và các tổ chức kiểm định nước ngoài bao gồm: 
- Khuyến nghị số 07: Trang thiết bị Trung tâm đăng kiểm
- Khuyến nghị số 09: Hệ thống quản lý chất lượng được áp dụng cho các Trung tâm đăng kiểm xe cơ giới và Hệ thống quản lý chất lượng dưới sự giám sát trực tiếp của cơ quan.
2. Quá trình xây dựng Dự thảo

a. Quy trình xây dựng Dự thảo Nghị định được thực hiện theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 24/2009/NĐ-CP ngày 05/3/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:

- Đã trình Bộ Giao thông vận tải đề cương chi tiết và được chấp thuận tại văn bản số 17454/BGTVT-KHCN ngày 31/12/2015.

- Bộ Giao thông vận tải đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng dự thảo Nghị định quy định về kinh doanh dịch vụ kiểm định xe cơ giới (tại Quyết định số 4462/QĐ-BGTVT ngày 21/12/2015) gồm đại diện của các cơ quan: Bộ Công an, Bộ Tư pháp, Tổng Cục tiêu chuẩn đo lường chất lượng và các Vụ, Cục, Tổng cục có liên quan thuộc Bộ Giao thông vận tải.
- Bộ Giao thông đã tổ chức các cuộc họp thành viên Ban soạn thảo và Tổ biên tập nhằm hoàn thiện các nội dung chính của dự thảo. Đồng thời tổ chức nhiều cuộc họp với sự tham gia của nhiều đơn vị đăng kiểm xe cơ giới xin ý kiến các đơn vị đăng kiểm xe cơ giới. Các ý kiến tham gia góp ý đã được nghiên cứu, tiếp thu, hoàn thiện Dự thảo Nghị định.

- Dự thảo Nghị định và Dự thảo Tờ trình Chính phủ được gửi tới các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức chính trị - xã hội đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Bộ Giao thông vận tải từ ngày 01 tháng 04/2016 để lấy ý kiến rộng rãi trong nhân dân để xin ý kiến góp ý và nhận được ý kiến góp ý của các đơn vị:  

- Sau khi tiếp thu các ý kiến và hoàn thiện, dự thảo Nghị định đã được Bộ Tư pháp thẩm định. Ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp và ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân đã được Ban soạn thảo nghiên cứu, giải trình, tiếp thu và hoàn thiện nội dung Dự thảo Nghị định để trình Chính phủ.
III. Bố cụ và nội dung cơ bản của Dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định gồm 5 Chương và 31 Điều bao gồm:

Chương I. Quy định chung: gồm 4 Điều (từ Điều 1 đến Điều 4) quy định chung về phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; giải thích từ ngữ; áp dụng điều ước quốc tế, pháp luật có liên quan.

Chương II. Điều kiện của đơn vị đăng kiểm: gồm 2 mục và 16 Điều (từ Điều 5 đến Điều 20):

·  Điều 5. Điều kiện chung về kinh doanh dịch vụ kiểm định

· Mục 1. Điều kiện cơ sở vật chất: gồm 5 Điều (từ Điều 6 đến Điều 10), quy định về: diện tích mặt bằng của đơn vị đăng kiểm; xưởng kiểm tra; nhà văn phòng, bãi đỗ xe, đường nội bộ; thiết bị kiểm định, dụng cụ kiểm tra; Thiết bị thông tin, lưu trữ, truyền số liệu.

· Mục 2. Điều kiện nhân lực: gồm 10 Điều (từ Điều 11 đến Điều 20), quy định về: đăng kiểm viên; thủ tục cấp giấy chứng nhận đăng kiểm viên; thủ tục cấp lại giấy chứng nhận đăng kiểm viên; tước giấy chứng nhận đăng kiểm viên; thu hồi giấy chứng nhận đăng kiểm viên; trình tự tước, thu hồi giấy chứng nhận đăng kiểm viên; nhân viên nghiệp vụ kiểm định; phụ trách dây chuyền kiểm định; lãnh đạo đơn vị đăng kiểm; số lượng đăng kiểm viên, số lượng xe cơ giới được kiểm định của đơn vị đăng kiểm.

Chương III. Cấp, tước, thu hồi giấy chứng nhận hoạt động kiểm định: gồm 7 Điều (từ Điều 21 đến Điều 27) quy định về: thủ tục chấp thuận chủ trương xây dựng đơn vị đăng kiểm; thủ tục cấp giấy chứng nhận hoạt động kiểm định; thủ tục cấp lại giấy chứng nhận hoạt động kiểm định; tước giấy chứng nhận hoạt động kiểm định; thu hồi giấy chứng nhận hoạt động  kiểm định; trình tự tước, thu hồi giấy chứng nhận hoạt động kiểm định; thủ tục ngừng hoạt động kiểm định xe cơ giới.

Chương IV. Tổ chức thực hiện: gồm 2 Điều (từ Điều 28 đến Điều 29) quy định về: trách nhiệm tổ chức thực hiện; chế độ thanh tra, kiểm tra điều kiện kinh doanh và hoạt động kiểm định

Chương V. Điều khoản thi hành: gồm 2 Điều (từ Điều 30 đến Điều 31) quy định về: điều khoản chuyển tiếp; hiệu lực thi hành.

IV. Những vấn đề có ý kiến khác nhau

Bộ Giao thông vận tải Sau khi nhận được các ý kiến góp ý của các Bộ ngành sẽ có báo cáo chi tiết nội dung này.
V. Hồ sơ trình Chính phủ
Bộ Giao thông vận tải xin gửi danh mục hồ sơ dự kiến gửi Chính phủ 

- Dự thảo Nghị định sau khi tiếp thu ý kiến của cơ quan thẩm định và ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan;

- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp;

- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương;

- Bản thuyết minh chi tiết và báo cáo đánh giá tác động của Dự thảo Nghị định;

- Bản tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân.

Bộ Giao thông vận tải kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ;

- Các Thứ trưởng;

- Lưu: VT, KHCN.
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