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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HỘI THẢO
“Nâng cao vai trò lãnh đạo của Tổ chức Đảng, đổi mới phương thức hoạt động của các tổ chức đoàn thể trong các Doanh nghiệp cổ phần”
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI về tập trung củng cố, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng, tạo chuyển biến rõ rệt về chất lượng hoạt động trong doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế, kiện toàn và đổi mới phương thức hoạt động của hệ thống chính trị đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng. Trong thời gian qua nhiều Doanh nghiệp Nhà nước thuộc ngành Giao thông vận tải đã chuyển sang công ty cổ phần, phương thức quản lý, điều hành và bộ máy đã có nhiều thay đổi, hiệu quả sản xuất kinh doanh từng bước được nâng lên. Tổ chức đảng và các đoàn thể trong công ty cổ phần đã có những chuyển biến tích cực để phù hợp với mô hình quản lý, điều hành mới. Tuy nhiên tại một số doanh nghiệp cổ phần hoạt động của tổ chức Đảng, đoàn thể còn chậm đổi mới không theo kịp với sự thay đổi và phát triển của Doanh nghiệp.
Để góp phần tìm ra những bước đi, cách làm, phương thức hoạt động phù hợp của tổ chức Đảng và các đoàn thể trong các công ty cổ phần. Ban cán sự Đảng phối hợp với Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ ban hành kế hoạch tổ chức Hội thảo “Nâng cao vai trò lãnh đạo của Tổ chức Đảng, đổi mới phương thức hoạt động của các tổ chức đoàn thể trong các Doanh nghiệp cổ phần” như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Đánh giá đúng thực trạng, vai trò, năng lực, hiêu quả hoạt động hiện nay của tổ chức Đảng, đoàn thể trong các Tổng công ty, công ty cổ phần thuộc ngành Giao thông vận tải.

- Phân tích cơ sở lý luận, những yêu cầu thực tiễn đặt ra cần phải nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức Đảng và đổi mới phương thức hoạt động của các tổ chức đoàn thể trong Doanh nghiệp cổ phần.

- Trên cơ sở đó có các giải pháp khoa học cụ thể phù hợp với thực tiễn để nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng, phương thức hoạt động của các đoàn thể góp phần xây dựng các doanh nghiệp cổ phần ngành Giao thông vận tải phát triển ổn định, bền vững.

II. NỘI DUNG HỘI THẢO
 Nội dung Hội thảo “Nâng cao vai trò lãnh đạo của Tổ chức Đảng, đổi mới phương thức hoạt động của các tổ chức đoàn thể trong các Doanh nghiệp cổ phần”, tập trung vào các nội dung cụ thể sau:

1. Đánh giá đúng thực trạng hoạt động và vai trò của tổ chức Đảng, các đoàn thể trong các Tổng công ty, công ty cổ phần trong ngành giao thông vận tải hiện nay.

- Việc thay đổi phương thức hoạt động của tổ chức Đảng và các đoàn thể khi chuyển từ Doanh nghiệp Nhà nước sang công ty cổ phần.

- Nhận thức của cấp ủy, lãnh đạo doanh nghiệp, lãnh đạo các tổ đoàn thể và  cán bộ, đảng viên về vai trò, vị trí của tổ chức Đảng, các đoàn thể trong công ty cổ phần. 

- Phương thức hoạt động, vai trò lãnh đạo và tham gia của các tổ chức Đảng và các đoàn thể trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, công tác tổ chức cán bộ và hoạt động khác của Doanh nghiệp; năng lực phẩm chất đội ngũ cán bộ cấp ủy và cán bộ chủ chốt của các đoàn thể trong Doanh nghiệp.
- Công tác xây dựng Đảng, sinh hoạt cấp ủy, sinh hoạt chi bộ, phát triển đảng viên mới, thành lập tổ chức Đảng, sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với các đoàn thể công đoàn, đoàn thanh niên trong doanh nghiệp…

- Phương thức và hiệu quả hoạt động của các công đoàn và phong trào công nhân viên chức, công tác đoàn và phong trào thanh niên trong các Tổng công ty, công ty cổ phần.  

- Mối quan hệ giữa cấp ủy Đảng và Ban chấp hành Công đoàn, Đoàn thanh niên với HĐQT, Tổng giám đốc công ty cổ phần.

- Thời gian, điều kiện, kinh phí và năng lực đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác Đảng, công đoàn, đoàn thanh niên trong các công ty cổ phần…
2. Các giải pháp cụ thể để “Nâng cao vai trò lãnh đạo của Tổ chức Đảng, đổi mới phương thức hoạt động của các tổ chức đoàn thể trong các Doanh nghiệp cổ phần”

- Giải pháp về lãnh đạo công tác tư tưởng.

- Giải pháp lãnh đạo và tham gia lãnh đạo công tác SXKD, công tác tổ chức và cán bộ.

- Giải pháp lãnh đạo các tổ chức đoàn thể.

- Giải pháp lãnh đạo công tác xây dựng Đảng và mô hình tổ chức Đảng.

- Giải pháp về đổi mới phương thức hoạt động và hiệu quả của các tổ chức đoàn thể trong công ty cổ phần.

- Giải pháp về xử lý hài hòa mối quan hệ gữa cấp ủy Đảng, lãnh đạo các tổ chức đoàn thể với HĐQT, Tổng giám đốc trong Doanh nghiệp.
- Các giải pháp khác.

3. Những khó khăn, thách thức, vướng mắc hiện nay của tổ chức Đảng, các đoàn thể trong công ty cổ phần và biện pháp tháo gỡ. Các kiến nghị và đề xuất cụ thể.

4. Kinh nghiệm về công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động của tổ chức Đảng và các đoàn thể trong công ty cổ phần, của tổ chức cấp ủy các cấp và địa phương.

III. THÀNH PHẦN THAM GIA HỘI THẢO

1. Đại biểu mời tham dự và phát biểu tại Hội thảo:
+ Ban tổ chức Trung ương Đảng 

+ Ban tổ chức Thành uỷ Hà nội

+ Ban tổ chức Đảng uỷ Khối DNTW

+ Ban tổ chức Đảng uỷ Khối Cơ quan Trung ương

+ Một số chuyên gia về công tác xây dựng Đảng

2. Đại biểu nội bộ:

+ Bí thư, Phó bí thư ủy viên Ban cán sự Đảng Bộ GTVT

+ Ban thường vụ Đảng uỷ Bộ GTVT

+ Thường trực Công đoàn Ngành, Đoàn thanh niên Bộ

+ Bí thư đảng uỷ, chủ tịch công đoàn, bí thư đoàn thanh niên các Tổng công ty và một số công ty cổ phần trực thuộc 
+ Văn phòng Ban cán sự đảng, Văn phòng Đảng – Đoàn thể và các Ban tham mưu giúp việc Đảng ủy Bộ 
Tổng số: Trên 100 đại biểu

3. Thời gian, địa điểm

- Thời gian tổ chức: Dự kiến vào tháng 12 năm 2014

- Địa điểm tổ chức: Tại hội trường Bộ Giao thông vận tải
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Giao Văn phòng Ban cán sự đảng Bộ phối hợp với Văn phòng Đảng – Đoàn thể, xây dựng kế hoạch, chuẩn bị nội dung, chương trình và báo cáo đề dẫn tại Hội thảo; mời các đại biểu khách, các đơn vị của tổ chức đảng không thuộc Đảng ủy Bộ Giao thông vận tải.

- Văn phòng Đảng ủy Bộ mời các đại biểu nội bộ; đón tiếp đại biểu; tổng hợp các bài phát biểu tham luận và gửi tài liệu đến các đại biểu và tổng hợp nội dung Hội thảo.

- Văn phòng Bộ, chuẩn bị hội trường, nước uống, khánh tiết và mời phóng viên báo chí, truyền hình tham dự và đưa tin Hội thảo.

- Cấp ủy đảng, lãnh đạo các Doanh nghiệp, Tổng công ty trực thuộc Bộ Giao thông vận tải, chuẩn bị nội dung, cử cán bộ tham dự Hội thảo đúng thành phần. 
Căn cứ kế hoạch này yêu cầu các cơ quan đơn vị chuẩn bị chu đáo nội dung được phân công, phối hợp chặt chẽ để tổ chức Hội thảo đạt kết quả tốt.
	 Nơi nhận:

- Đ/c Bí thư BCSĐ-Bộ trưởng

- Các đ/c Phó bí thư, Ủy viên BCS Đảng Bộ;

- TT Đảng ủy, Ủy viên BTV Đảng ủy Bộ;
- Văn phòng BCS; Văn phòng Bộ:

- Văn phòng Đảng – Đoàn thể;

- BTV Công đoàn ngành, Đoàn TN Bộ;
- Đảng ủy các Tổng công ty thuộc Bộ;

- Các Ban tham mưu của ĐU Bộ;
- Lưu: VPBCS.
	 T/M BAN CÁN SỰ
BÍ THƯ

(đã ký)
     Đinh La Thăng



