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KẾ HOẠCH

Phát động phong trào thi đua “4 xin” và “4 luôn” 

 thực hiện văn hóa công sở, văn hóa doanh nghiệp trong giao tiếp

 của Đoàn viên, thanh niên ngành Đường sắt Việt Nam


Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng và Chương trình công tác năm 2014 của Hội đồng Bí thư Đoàn Thanh niên Ngành Giao thông vận tải, Hội đồng Bí thư Đoàn Thanh niên Ngành Giao thông vận tải xây dựng Kế hoạch phát động phong trào thi đua “4 xin” và “4 luôn” thực hiện văn hóa công sở, văn hóa doanh nghiệp trong giao tiếp cán bộ, đoàn viên thanh niên ngành Đường sắt Việt Nam, cụ thể như sau:

 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ và sâu rộng về ý thức tự tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao ý thức, đạo đức nghề nghiệp, tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, đoàn viên thanh niên trong thực thi nhiệm vụ được giao;


- Góp phần tích cực vào công cuộc xây dựng văn hóa văn minh công sở, văn hóa doanh nghiệp đáp ứng yêu cầu công nghệp hóa, hiện đại hóa Ngành GTVT;

- Tạo được phong trào rèn luyện, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ trong cán bộ, đoàn viên thanh niên theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh bằng những việc làm cụ thể, hàng ngày, hàng giờ trên mọi lĩnh vực công tác;

- Hình thành kỹ năng giao tiếp, ứng xử, kỹ năng mềm trong giao tiếp, ứng xử với khách hàng, trong xử lý công việc, thực hiện nhiệm vụ được giao;


- Việc triển khai tổ chức thực hiện phong trào thi đua đảm bảo hiệu quả, thiết thực, sâu rộng, tránh hình thức, tổ chức thực hiện thường xuyên, liên tục, phù hợp từng vị trí, cương vị công tác, đặc thù của từng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.



II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN: 


 1. Nội dung: Phát động  phong trào thi đua, thực hiện văn hóa công sở, văn hóa doanh nghiệp trong giao tiếp, theo phương châm:


- “4 xin”: “Xin chào, Xin lỗi, Xin cảm ơn, Xin phép”; và


- “4 luôn”: “Luôn mỉm cười, Luôn nhẹ nhàng, Luôn thấu hiểu, Luôn giúp đỡ”.


1.1  Về nội dung thi đua theo phương châm “4 xin -  Xin chào, Xin lỗi, Xin cảm ơn, Xin phép”:


- Thể hiện tinh thần cởi mở, tôn trọng đồng nghiệp; tạo thiện cảm, gần gũi và cởi mở trong giao tiếp với khách hàng;


- Luôn bắt đầu câu chuyện và thể hiện tính chủ động, thân thiện của mỗi cán bộ, đoàn viên trong giúp đỡ khách hàng;

- Kịp thời nhận lỗi, tiếp thu các ý kiến phản hồi, góp ý của đồng nghiệp, khách hàng để hoàn thiện bản thân, hoàn thiện trong cung cấp dịch vụ, thể hiện tinh thần cầu thị;

- Thể hiện sự trân trọng cảm ơn khách hàng đã sử dụng dịch vụ;

- Không nói trống không với đồng nghiệp, khách hàng;


- Và các nội dung khác phù hợp với đặc thù, tính chất công việc của các đơn vị trong ngành Đường sắt Việt Nam và phương châm “4 xin”.

1.2  Về nội dung thi đua theo phương châm “4 luôn - Luôn mỉm cười, Luôn nhẹ nhàng, Luôn thấu hiểu, Luôn giúp đỡ”:


- Luôn lắng nghe và giúp đỡ hành khách tận tình, chu đáo, kiên nhẫn và lựa chọn cách giải quyết tốt nhất để làm hài lòng đồng nghiệp, khách hàng;

- Thể hiện thái độ nhẹ nhàng, lịch sự, giải thích cho khách hàng hiểu rõ các nội quy, quy định đảm bảo an ninh, an toàn khi có thắc mắc;

- Không có thái độ hách dịch, quan liêu, cửa quyền trong giao tiếp;

- Nắm bắt tâm lý khách hàng để có cách thức xử lý vấn đề nhạy bén, đề xuất cách thức thực hiện hợp lý, hiệu quả;

- Khi góp ý cho người khác phải mang tính xây dựng, đúng lúc, đúng chỗ; ngược lại không được bàng quan, bất hợp tác trước vấn đề cần tham gia;

- Thường xuyên rèn luyện kỹ năng thanh vận, nói, viết; kỹ năng làm việc nhóm; kỹ năng quản lý, điều hành công việc;

- Luôn suy nghĩ tích cực để thực hiện tốt nhất công tác được giao với ý thức tự giác, luôn tự rèn luyện để hoàn thiện bản thân;


- Và các nội dung khác phù hợp với đặc thù, tính chất công việc của các đơn vị trong ngành Đường sắt Việt Nam và phương châm “4 luôn”.

2. Giải pháp thực hiện:
2.1  Nhóm giải pháp về tuyên truyền:

- Đẩy mạnh tuyên truyền trên trang thông tin điện tử của Báo Giao thông, Trang thông tin điện tử của Bộ, ngành Đường sắt Việt Nam, Báo Đường sắt, Công đoàn, Đoàn TN Tổng Công ty ĐSVN và các đơn vị trực thuộc; tuyên truyền trực quan thông qua các hình thức trực quan như pano, áp phích, khẩu hiệu hành động; chạy nội dung trên các bảng điện tử, thiết bị điện tử tại các nhà ga, phòng đợi tàu, trụ sở cơ quan, đơn vị,…;


- Đăng công khai, rộng rãi thông tin và số điện thoại đương dây nóng làm đầu mối tiếp nhận phản ánh trong trường hợp cán bộ, đoàn viên thanh niên có hành vi, thái độ ứng xử không đúng mực để khách hàng, người dân và cán bộ kịp thời phản ánh;


- Nghiên cứu in áo, mũ, bút hoặc đồng phục thí điểm cho một số chi đoàn có in khẩu hiệu “4 xin”, “4 luôn” để tăng hiệu ứng tuyên truyền: 01 tháng/lần mặc 01 ngày cố định của Tháng trong làm việc, sinh hoạt chi đoàn hoặc hoạt động tập thể để đẩy mạnh hiệu ứng tuyên truyền;


- Xây dựng các videoclip tuyên truyền trực quan để đăng tải trên trang mạng của cơ quan, tuyên truyền tới từng đoàn viên thanh niên về cách ứng xử văn hóa, văn minh trong ngành Đường sắt Việt Nam; tổ chức các buổi tọa đàm, hội thảo, xây dựng các buổi giao lưu văn hóa văn nghệ có lồng ghép các tiểu phẩm, kịch và các loại hình phù hợp để tuyên truyền về văn hóa, văn minh công sở cho ĐVTN.


2.2 Nhóm giải pháp về nghiệp vụ Đoàn:

- Đưa nội dung thi đua theo phương châm “4 xin” và “4 luôn” thực hiện văn hóa công sở, văn hóa doanh nghiệp là vào sinh hoạt Đoàn. Hàng tháng tổ chức kiểm điểm và đánh giá việc thực hiện chủ trương này báo cáo Đoàn cấp trên. Các cấp bộ đoàn trong ngành Đường sắt Việt Nam tổ chức kiểm tra nội dung kiểm điểm, sổ theo dõi sinh hoạt chi đoàn; hàng tháng mỗi chi đoàn bình bầu để tuyên dương ít nhất 01 đoàn viên thanh niên thực hiện tốt Chương trình; đoàn viên được 3 lần thực hiện tốt sẽ được giấy khen của đoàn cơ sở; cuối năm, các cơ sở Đoàn bình bầu và lựa chọn 03 gương mặt trẻ xuất sắc trong thực hiện phong trào để Ban Chỉ đạo tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng kiến nghị tặng bằng khen hoặc hình thức khen thưởng xứng đáng, kịp thời. Cán bộ đoàn các cấp cần gương mẫu đi đầu trong thực hiện và vận động đoàn viên, thanh niên thực hiện;


- Thường xuyên tổ chức khảo sát “mức độ hài lòng về chất lượng phục vụ của khách hàng” trên cơ sở “4 xin”, “4 luôn”, định kỳ ít nhất 01 tháng/lần các cơ sở đoàn tổ chức khảo sát với ít nhất 100 khách hàng tại các nhà ga, trên các đoàn tàu và tổng hợp gửi Ban Chỉ đạo báo cáo Lãnh đạo Bộ đánh giá hiệu quả của Phong trào;


- Tổ chức các đoàn tình nguyện, tổ chức hướng dẫn hành khách mua vé, lên, xuống tàu, đặc biệt trong các đợt vận tải cao điểm (lễ, tết, hè, mùa thi, các sự kiện lớn của đất nước).

- Định kỳ tổ chức đánh giá, tổng kết, khen thưởng và đề nghị các cấp có thẩm quyền khen thưởng các chi đoàn, các cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Phong trào, đồng thời đôn đốc, nhắc nhở các chi đoàn, đoàn viên thanh niên chưa gương mẫu thực hiện.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Hội đồng Bí thư Đoàn Ngành Giao thông vận tải:
- Thành lập Ban Chỉ đạo Phong trào gắn với phát động phong trào “4 xin”, “4 luôn” của Ngành ĐSVN do đồng chí Bí thư  Đoàn Bộ Giao thông vận tải làm Trưởng ban, đại diện Ban Thường vụ Đoàn TN Tổng Công ty, Cục Đường sắt Việt Nam và đại diện Ban Thường vụ Đoàn TN một số đơn vị trong Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam làm thành viên;
- Chỉ đạo các thành viên Hội đồng Bí thư triển khai thực hiện Phong trào.

2. Nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị:

2.1. Đoàn Thanh niên Bộ:


- Là cơ quan thường trực của Phong trào, hàng năm có trách nhiệm tham mưu cho Hội đồng trong việc tổ chức thực hiện Kế hoạch;


- Chủ trì, phối hợp với các cơ sở Đoàn thực hiện nhiệm vụ thuộc lĩnh vực quản lý theo Phụ lục kèm theo Kế hoạch này;


- Theo dõi, đôn đốc, định kỳ tổng hợp kết quả triển khai và báo cáo Hội đồng.    

2.2. Đoàn TN Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam: 

- Xây dựng Kế hoạch và tổ chức thực hiện nhiệm vụ thuộc lĩnh vực mình quản lý theo Phụ lục kèm theo Kế hoạch này;

- Cử đồng chí Bí thư Đoàn Thanh niên Tổng Công ty và giới thiệu một số đồng chí Bí thư Đoàn TN các đơn vị trực thuộc tham gia Ban Chỉ đạo; cử nhân sự tham gia các tổ giúp việc cho Ban Chỉ đạo; hỗ trợ, cung cấp các tài liệu có liên quan theo nhiệm vụ được phân công.
- Phối hợp với Đoàn TN Cục Đường sắt Việt Nam và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức, triển khai thực hiện hiệu quả Kế hoạch. Kiểm tra, giám sát công tác tổ chức, triển khai Kế hoạch tại các cơ sở Đoàn trong Tổng Công ty.

- Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các hoạt động của Phong trào trên website, các ấn phẩm báo chí, truyền thông… của Tổng Công ty.

2.3. Đoàn TN Cục Đường sắt Việt Nam: 

- Phối hợp với Đoàn TN Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, các cơ quan, đơn vị trong Cục xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch tại đơn vị. 

- Tổ chức, triển khai thực hiện Kế hoạch theo chỉ đạo của Đoàn Bộ;

- Cử nhân sự tham gia Ban Chỉ đạo và các tổ giúp việc cho Ban Chỉ đạo; hỗ trợ, cung cấp các tài liệu có liên quan theo nhiệm vụ được phân công.
2.4. Báo Giao thông vận tải:

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan thông tin, báo chí trong và ngoài Ngành tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các hoạt động của Phong trào.
- Phối hợp với các Báo khác trong và ngoài Ngành theo dõi việc thực hiện Kế hoạch này của đoàn viên thanh niên ngành Đường sắt Việt Nam; kịp thời phản ánh những gương thanh niên triển khai tốt và nhắc nhở, phê phán các trường hợp có hành vi, thái độ không phù hợp với “4 xin”, “4 luôn”.

- Chủ trì, huy động nguồn lực, kinh phí theo quy định để hỗ trợ cho công tác tổ chức, triển khai Phong trào.
3. Kinh phí thực hiện:

- Kinh phí thực hiện Phong trào do đóng góp của các cơ quan, đơn vị và từ các nguồn khác theo quy định của pháp luật.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị báo cáo Lãnh đạo Bộ (qua Đoàn Thanh niên Bộ) để tổng hợp, giải quyết./.
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