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Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2014


GIAO ƯỚC THI ĐUA
Lập thành tích tiến tới kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống 
và Đại hội thi đua yêu nước Ngành GTVT (28/8/1945 – 28/8/2015)
và chào mừng Đại hội Đảng các cấp
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Giáo dục cho đoàn viên, thanh niên toàn Ngành về truyền thống vẻ vang của Ngành GTVT qua các thời kỳ, khơi dậy lòng tự hào, lòng nhiệt huyết, nâng cao tinh thần, trách nhiệm, chủ động, sáng tạo của mỗi cán bộ,đoàn viên, thanh niên, tạo khí thế thi đua sôi nổi góp phần hoàn thành mọi nhiệm vụ chính trị của Ngành.
2. Đẩy mạnh các hoạt động uống nước nhớ nguồn, hoạt động đền ơn, đáp nghĩa đối với các thế hệ cán bộ, cha anh đi trước đã cống hiến, hi sinh cho sự nghiệp Giao thông vận tải; góp phần nhỏ bé chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho các gia đình thương binh, liệt sỹ, cựu thanh niên xung phong, các gia đình chính sách, gia đình có hoàn cảnh khó khăn trong Ngành, thể hiện đạo lý tốt đẹp của dân tộc Việt Nam với phương châm ”Tri ân quá khứ là cách chuẩn bị tốt nhất cho tương lai”.

3. Phát động các phong trào thi đua sôi nổi, tạo xung lực cho mỗi cán bộ, đoàn viên thanh niên phấn đấu góp phần xây dựng tổ chức, xây dựng Đảng, lập nhiều thành tích chào mừng 70 năm Ngày thành lập Ngành và Đại hội thi đua yêu nước Ngành GTVT và Đại hội Đảng các cấp. 
4. Việc tổ chức các hoạt động đảm bảo tính thiết thực, ý nghĩa, tiết kiệm, mang ý nghĩa giáo dục sâu sắc. 
II. NỘI DUNG CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA
Phát huy vai trò của tuổi trẻ toàn Ngành, Hội đồng các bí thư Đoàn Thanh niên Ngành GTVT phát động phong trào thi đua trên các mặt chủ yếu sau:

1. Trong xây dựng văn hóa công sở, văn hóa doanh nghiệp theo phương châm 4 xin và 4 luôn
· Một là: Đẩy mạnh phong trào xây dựng văn hóa công sở, văn hóa doanh nghiệp trong giao tiếp, ứng xử tại cơ quan, đơn vị theo hướng văn minh, lịch sử.
· Hai là: Nâng cao tinh thần trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ, chấp hành nghiêm chỉnh giờ giấc làm việc, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

· Ba Là: Giữ gìn đoàn kết nội bộ, giúp đỡ, chia sẻ với đồng nghiệp, luôn thân thiện, tôn trọng đồng nghiệp; tạo thiện cảm, gần gũi và cởi mở trong giao tiếp với khách hàng. Thể hiện thái độ nhẹ nhàng, lịch sự, giải thích cho khách hàng hiểu rõ các nội quy, quy định khi có thắc mắc.
· Bốn là: Khi góp ý cho người khác phải mang tính xây dựng, đúng lúc, đúng chỗ; ngược lại không bàng quan, không hợp tác trước vấn đề cần tham gia.
· Năm là: Kịp thời nhận lỗi, tiếp thu các ý kiến phản hồi, góp ý của đồng nghiệp, khách hàng để hoàn thiện bản thân, hoàn thiện trong cung cấp dịch vụ, thể hiện tinh thần cầu thị. Luôn lắng nghe và giúp đỡ đồng nghiệp, hành khách tận tình, chu đáo, kiên nhẫn và lựa chọn cách giải quyết tốt nhất để làm hài lòng đồng nghiệp, khách hàng.
· Sáu là: Thường xuyên rèn luyện kỹ năng thanh vận, nói, viết, kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng quản lý, điều hành công việc. Luôn suy nghĩ tích cực để thực hiện tốt nhất công tác được giao với ý thức tự giác.
· Bảy là: Không có thái độ hách dịch, quan liêu, cửa quyền trong giao tiếp. Thể hiện sự trân trọng cảm ơn khách hàng đã sử dụng dịch vụ và hợp tác với đơn vị. Luôn bắt đầu câu chuyện và thể hiện tính chủ động trong giúp đỡ khách hàng. Nắm bắt tâm lý khách hàng để có cách thức xử lý vấn đề nhạy bén, đề xuất cách thức thực hiện hợp lý, hiệu quả
2. Trong xây dựng thể chế, văn bản quy phạm pháp luật, cải cách thủ tục hành chính.
a) Về công tác cải cách thủ tục hành chính: Phương châm cải cách thủ tục hành chính từ trong suy nghĩ đến hành động

· Một là: Thực hiện việc tiếp nhận và giải quyết công việc đúng hạn.

· Hai là: Giải quyết công việc đúng theo quy trình, quy định.

· Ba là: Giải quyết công việc theo đúng chức năng, thẩm quyền được giao.
· Bốn là: Mỗi cán bộ, đoàn viên thanh niên là một tuyên truyền viên trong tuyên truyền, phổ biến pháp luật.

· Năm là: Cải cách thủ tục hành chính ngay trong quá trình tham mưu, xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.

· Sáu là: Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin - chìa khóa trong cải cách thủ tục hành chính.
b) Về nâng cao tinh thần trách nhiệm trong thực thi công vụ: Phương châm “Năm có”, “Ba không”
· Thực hiện “Năm Có”

+ Một là: Có trách nhiệm cao với công việc được giao.

+ Hai là: Có ý thức tổ chức kỷ luật tốt.

+  Ba là: Có tư tưởng và đạo đức nghề nghiệp trong sáng.

+ Bốn là: Có tính sáng tạo, làm việc khoa học; dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm.

+Năm là: Có hiểu biết về chủ trương, chính sách của Ngành.

· Thực hiện “Ba Không”

+ Một là: Không nhũng nhiễu, phiền hà cho đối tác.

+ Hai là: Không chủ nghĩa cá nhân, thực dụng.

+ Ba là: Không ăn cắp giờ giấc làm việc.
3. Trong quản lý, thi công thực hiện dự án của Ngành
Phát động phong trào thi đua ”4 nhất” đối với các đơn vị chủ đầu tư, quản lý dự án, tư vấn giám sát và nhà thầu thi công với phương châm hành động: Vượt nắng, thắng mưa, không ngại sớm trưa, thi đua bốn nhất  là Chất lượng cao nhất - Tiến độ nhanh nhất - An toàn nhất - Tiết kiện nhất như truyền thống hào hùng của cha anh ”Gãy cầu như gãy xương - Đứt đường như đứt ruột”
· Một là chất lượng cao nhất:  Kiểm soát chặt chẽ chất lượng, nguồn gốc xuất xứ vật liệu, vật tư, thiết bị, nhãn mác hàng hóa theo quy định trong hồ sơ mời thầu; Phát hiện, xử lý kịp thời các sai sót, bất hợp lý về thiết kế và các phát sinh trong quá trình thi công, kiến nghị cơ quan, bộ phận chức năng điều chỉnh; nâng cao hiểu quả công tác kiểm định chất lượng các hạng mục công trình; kiểm tra chặt chẽ nhật ký thi công công trình và công tác lập, quản lý hồ sơ hoàn công theo tiến độ.

· Hai là tiến độ nhanh nhất: Thi đua đẩy nhanh thi công các hạng mục đã được duyệt và đã giải phóng mặt bằng đảm bảo đúng hoặc vượt tiến độ quy định được tư vấn giám sát và ban chỉ đạo dự án công nhận; Chủ động đề xuất các giải pháp thi công, cải tiến kỹ thuật; thường xuyên theo dõi bảng tiến độ thi công từng hạng mục với tiến độ thi công tổng thể; thường xuyên cập nhật tiến độ thi công trên thực tế tại hiện trường và đề xuất các giải pháp điều chỉnh kịp thời đảm bảo khắc phục phần khối lượng thi công chậm.
· Ba là an toàn nhất: Chấp hành tốt các quy định về an toàn lao động, không để xảy ra tai nạn lao động trên công trường; chú trọng công tác cảnh báo nguy hiểm, hướng dẫn phân luồng giao thông hợp lý tại các dự án vừa thi công vừa đảm bảo giao thông; xây dựng mối liên hệ chặt chẽ với nhân dân địa phương đảm bảo an toàn trong thi công; tổ chức các hoạt động tập huấn, nâng cao kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ trong từng bộ phận.
· Bốn là tiết kiệm nhất: Đề xuất các sáng kiến, giải pháp, phương pháp thi công hiệu quả, tiết kiện nguyên, nhiên vật liệu, tiết kiệm thời gian, công sức; tận dụng các nguyên vật liêu sẵn có tại khu vực thi công.

4. Trong tái cơ cấu, cổ phần hóa doanh nghiệp

Phát huy vai trò của đoàn viên, thanh niên trong điều kiện hội nhập phát triển của thời đại mới đặc biệt trong các đơn vị tái cơ cấu, cổ phần hóa:

· Một là: Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền các chủ trương, vài trò của công tác tái cơ cấu, cổ phần hóa các doanh nghiệp đến toàn thể cán bộ, đoàn viên thanh niên.
· Hai là: Tích cực học tập, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu trong giai đoạn mới.

· Ba là: Tập trung đổi mới cách thức tổ chức, hoạt động của tổ chức Đoàn thanh niên, nâng cao hiểu quả hoạt động, tạo sự tin tưởng của lãnh đạo đơn vị với tổ chức Đoàn, hình thành tổ chức đoàn kết, tập thể vững mạnh, từng cán bộ, đoàn viên năng động, nhạy bén trong công tác.
5. Trong chấp hành và tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông

· Một là:  100%  cán bộ, đoàn viên thanh niên tại các đơn vị trong Hội đồng chấp hành nghiêm chỉnh Luật giao thông, không vi phạm pháp luật về an toàn giao thông, được tập huấn các kỹ năng tuyên truyền trật tự an toàn giao thông phù hợp với điều kiện làm việc, vị trí công tác.
· Hai là: Mỗi cán bộ, đoàn viên là những tuyên truyền viên tích cực trong gương mẫu chấp hành và tuyên truyền đến gia đình, bạn bè, đồng nghiệp và toàn thể xã hội trong công tác đảm bảo an toàn giao thông.
· Ba là: Phối hợp tổ chức các hoạt động tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông phù hợp với đặc thù công tác của đơn vị, góp phần làm giảm thiểu tai nạn giao thông trên cả ba tiêu chí: số vụ tai nạn, số người chết và số người bị thương.
6. Trong lĩnh vực y tế và từ thiện xã hội
· Một là: Thực hiện tốt phương châm: ”Lương y như từ mẫu, Thầy thuốc như mẹ hiền” đặt tính mạng, thân thể của người bệnh lên hàng đầu, phục vụ, chăm sóc người bệnh là trách nhiệm, nghĩa vụ của người thầy thuốc.
· Hai là: Quan tâm công tác đền ơn, đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn, đông viên, chia sẻ đối với gia đình chính sách, TNXP, đồng bào dân tộc miền núi, đồng bào lũ lụt gặp khó khăn với tinh thần: Tri ân quá khứ để chuẩn bị tốt nhất cho tương lai; tương thân tương ái, lá lành đùm lá rách; Chú trong công tác chăm sóc thiếu niên nhi đồng, trẻ em gặp hoàn cảnh khó khăn.
7. Trong lĩnh vực văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao

Đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao tại các đơn vị tạo môi trường cho cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia sinh hoạt, đoàn kết, gắn bó, tạo không khí phấn khởi hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao với phương châm: Khỏe để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, vui khỏe để xây dựng cơ quan, đơn vị. Tổ chức các hoạt động thể dục thể thao, hội diễn văn nghệ chào mừng các ngày lễ, ngày kỷ niệm của cơ quan, đơn vị.
8. Trong lĩnh vực báo chí, xuất bản, truyền thông của Ngành.
Đẩy mạnh học tập và làm theo lời Bác trong lĩnh vực báo chí xuất bản với tinh thần: “Báo chí là một mặt trận”, “Cây bút là vũ khí sắc bén, bài báo là tờ hịch cách mạng”  và  “cán bộ báo chí cũng là chiến sĩ cách mạng. Cây bút, trang giấy là vũ khí sắc bén ”. Người làm báo “phải có lập trường chính trị vững chắc. Chính trị phải làm chủ. Đường lối chính trị đúng thì những việc khác mới đúng. Cho nên, các báo chí của chúng ta đều phải có đường lối chính trị đúng”. Quan tâm nhấn mạnh mục đích viết báo “không phải để cho một số ít người xem, mà để phục vụ nhân dân, để tuyên truyền giải thích đường lối, chính sách của Đảng và Chính phủ”. Phát huy vài trò của cán bộ, đoàn viên thanh niên tiên phong trong lĩnh vực báo chí, xuất bản đẩy mạnh hoạt động tuyền thông của Ngành, hướng đến kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống của Ngành và tuyên truyền Đại hội Đảng các cấp tạo sự đồng thuận trong toàn xã hội.
9. Trong xây dựng tổ chức Đoàn, tham gia xây dựng tổ chức Đảng, xây dựng hệ thống chính trị
· Tập trung củng cố, kiện toàn xây dựng tổ chức Đoàn ngày càng lớn mạnh cả về tổ chức và bản lĩnh chính trị xứng đáng vai trò là đội hậu bị tin cậy của Đảng. phối hợp chặt chẽ với tổ chức Công đoàn, nữ công đặt dưới sự lãnh đạo tuyệt đối của Đảng để xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.
· Tập trung tuyên truyền mạnh mẽ ý nghĩa, vai trò của Đại hội Đảng các cấp, phát huy vai trò của tổ chức Đoàn, đảng viên trẻ trong đóng góp ý kiến vào các văn kiện của Đại hội Đảng các cấp, tham gia phục vụ Đại hội Đảng các cấp.
· Tuyên truyền sâu rộng về truyền thống vẻ vang 70 năm xây dựng và phát triển của Ngành GTVT trên các chặng đường lịch sử, đóng góp to lớn của Ngành trong công cuộc kháng chiến, thống nhất đất nước và trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đơn vị thành viên Hội đồng căn cứ nhiệm vụ chính trị tại cơ quan, đơn vị và điều kiện thực tế triển khai cụ thể các nội dung thi đua tạo khí thế sôi nôi trong mỗi cán bộ, đoàn viên thanh niên, lập thành tích  tiến tới 70 năm Ngày truyền thống và Đại hội thi đua yêu nước Ngành GTVT, chào mừng Đại hội Đảng các cấp.
2. Đăng ký, tham gia thực hiện nhiều công trình, phần việc thanh niên có ý nghĩa thiết thực phù hợp với đặc thù từng cơ quan, đơn vị.
3. Tập trung biểu dương, nhân rộng các điểm hình tiên tiến, các mô hình, cách làm hay trên các phương tiện thông tin, báo chí, trong sinh hoạt Đoàn.
4. Tổ chức tổng kết, đánh giá, đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng các tập thể, cá nhân trong dịp Lễ kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống và Đại hội thi đua yêu nước của Ngành.

Với tinh thần, lòng nhiệt huyết, tính chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, Tuổi trẻ Ngành GTVT quyết tâm triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình công tác Đoàn góp phần thực hiện nhiệm vụ chính trị của Ngành, thi đua lập thành tích tiến tới 70 năm Ngày truyền thống và Đại hội thi đua yêu nước Ngành GTVT (28/8/1945 – 28/8/2015) và chào mừng Đại hội Đảng các cấp./.
ĐẠI DIỆN CÁC ĐƠN VỊ KÝ GIAO ƯỚC THI ĐUA

	ĐOÀN TN

ĐẠI HỌC CN
GTVT


	ĐOÀN TN

CIENCO 1
	ĐOÀN TN

CIENCO 4
	ĐOÀN TN

ĐẠI HỌC GTVT

	ĐOÀN TN

CIENCO 

THĂNG LONG

	ĐOÀN TN

TCTY HKVN
	ĐOÀN TN

TCTY ĐSVN
	ĐOÀN TN

TCTY HHVN

	ĐOÀN TN

CỤC HKVN


	ĐOÀN TN

TCTY QLBVN
	ĐOÀN TN

TCTY CẢNG HKVN
	ĐOÀN TN

CỤC Y TẾ GTVT

	ĐOÀN TN

TCTY CN Ô TÔ
VIỆT NAM


	ĐOÀN TN

TCTY TƯ VẤN 
TK GTVT
	ĐOÀN TN

TCTY BĐATHH

MIỀN BẮC
	ĐOÀN TN

CIENCO 8

	ĐOÀN TN 

BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

Nơi nhận:

· Đ/c Bí thư BCS – Bộ trưởng (để b/c);

· Ban Cán sự đảng Bộ GTVT (để b/c);

· Đ/c Phạm Quý Tiêu - BT Đảng ủy Bộ, Thứ trưởng (để b/c);

· Đảng ủy Bộ GTVT (để b/c);

· Ban Chỉ đạo 70 năm TL Ngành;

· Công đoàn GTVT VN;

· Cấp ủy các đơn vị TN Hội đồng;

· Các thành viên Hội đồng;

· Lưu: VPĐTNB
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