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BÁO CÁO
TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 13-NQ/TW 
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 4 BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG KHÓA XI
Về xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020


Nghị quyết số 13-NQ/TW về “Xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020” (sau đây gọi tắt là Nghị quyết) được Hội nghị lần thứ 4 Ban chấp hành trung ương Đảng khóa XI thông qua ngày 16/01/2012, trong đó đã đề ra mục tiêu trọng tâm về hạ tầng giao thông: “bảo đảm kết nối các trung tâm kinh tế lớn với nhau và với các đầu mối giao thông cửa ngõ bằng hệ thống giao thông đồng bộ, năng lực vận tải được nâng cao, giao thông được thông suốt, an toàn” theo hướng đồng bộ, một số công trình hiện đại, bảo đảm cho phát triển nhanh và bền vững, đáp ứng yêu cầu nước ta cơ bản đạt được quy mô và trình độ của nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020. 

Tuy nhiên ngay khi bắt đầu triển khai Nghị quyết, ngành GTVT phải đối mặt với những khó khăn, thách thức lớn. Nguồn vốn đầu tư là yếu tố rất quan trọng để phát triển kết cấu hạ tầng giao thông (KCHTGT) đang thiếu trầm trọng; đồng thời tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, hàng trăm công trình giao thông của trung ương và các địa phương phải dừng, đình hoãn, giãn tiến độ, ảnh hưởng lớn đến việc phát triển KCHTGT phục vụ phát triển KT-XH, gây khó khăn cho công tác bảo đảm an toàn giao thông. Bên cạnh đó, do Việt Nam đã được đưa ra khỏi danh sách các nước thu nhập thấp nên nguồn vốn ODA dành cho phát triển KCHTGT bị giảm sút nghiêm trọng. Vốn ngân sách dành cho bảo trì đường bộ rất thiếu, trong khi số lượng phương tiện vận tải tăng rất nhanh, trong đó có nhiều xe quá khổ, quá tải, đã làm nhiều cầu, đường bộ xuống cấp nghiêm trọng, giảm năng lực lưu thông và tiềm ẩn nguy cơ cao mất an toàn giao thông. Kết quả kiềm chế tai nạn giao thông (TNGT) chưa bền vững: số vụ, số người chết và bị thương vẫn còn ở mức cao, trở thành vấn đề rất nghiêm trọng của đất nước. Tình trạng ùn tắc giao thông xảy ra thường xuyên tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. Hầu hết các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực GTVT gặp nhiều khó khăn(
).
Quán triệt Nghị quyết, cùng các văn bản chỉ đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Ban Cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ GTVT đã kịp thời nắm bắt toàn diện, sâu sát tình hình, tập trung xác định những vướng mắc, khó khăn lớn của ngành, tìm hiểu nguyên nhân để đề ra các giải pháp trước mắt cũng như lâu dài nhằm khắc phục khó khăn, tổ chức thực hiện quyết liệt để đảm bảo hoàn thành được các mục tiêu của Nghị quyết đã đề ra.
Tình hình và kết quả thực hiện Nghị quyết của Bộ GTVT sau 2 năm triển khai cụ thể như sau: 

A/ TỔ CHỨC QUÁN TRIỆT NGHỊ QUYẾT
Thực hiện Nghị quyết, Bộ Giao thông vận tải (GTVT) đã quán triệt và triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ Chính trị, hướng dẫn của các Ban đảng Trung ương về triển khai Nghị quyết đồng thời xây dựng chương trình hành động của Ban Cán sự đảng Bộ thực hiện Nghị quyết và xây dựng kế hoạch triển khai, thực hiện, cụ thể:
- Ban Cán sự đảng Bộ đã chỉ đạo xây dựng và ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết (Quyết định số 560/QĐ-BGTVT ngày 15/3/2012).
- Ban Cán sự đảng Bộ đã phối hợp với Đảng ủy Bộ GTVT tổ chức (ngày 14/4/2012) hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết cho 575 đồng chí cán bộ chủ chốt của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ. Sau hội nghị cán chủ chốt, đã tổ chức 01 Hội nghị (ngày 21/4/2012) cho 300 cán bộ, đảng viên khối cơ quan Bộ. Đến hết tháng 6/2012, toàn ngành GTVT đã hoàn thành việc nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết; 100% các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ đã tổ chức cho cán bộ, đảng viên học tập, quán triệt Nghị quyết. Báo cáo viên các hội nghị là đồng chí Bí thư Ban cán sự đảng Bộ (Hội nghị do Ban cán sự, Đảng ủy Bộ tổ chức), Bí thư Đảng ủy Bộ (hội nghị do Đảng ủy Bộ tổ chức) và Bí thư các cấp ủy trực thuộc (hội nghị do cơ sở tổ chức).

- Ngay sau khi hoàn thành việc học tập, quán triệt Nghị quyết, Ban cán sự Đảng Bộ đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo 100% các cơ quan, đơn vị xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW trên cơ sở chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Bộ GTVT. Phân công các đồng chí trong Ban cán sự Đảng, Lãnh đạo Bộ chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trong ngành tổ chức thực hiện những định hướng phát triển hạ tầng giao thông và các giải pháp nêu trong Nghị quyết. 

- Sau triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết, các cơ quan, đơn vị trong ngành tích cực triển khai các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng xây dựng và thực hiện quy hoạch phát triển KCHTGT; sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư phát triển hệ thống KCHTGT; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về đầu tư KCHTGT. 

Có thể nói sau khi quán triệt Nghị quyết, nhận thức của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động đã được nâng cao, tạo được không khí khẩn trương, quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ, cải tiến phương pháp, phong cách làm việc, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm và giải quyết các nhiệm vụ thường xuyên một cách linh hoạt; kỷ cương, chất lượng, hiệu quả công tác của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đã được nâng lên một bước, góp phần thúc đẩy thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành GTVT về tất cả các mặt trong tổ chức thực hiện.
B/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
I/ Xây dựng và triển khai các giải pháp chủ yếu phát triển đồng bộ hệ thống kết cấu hạ tầng
1. Rà soát, điều chỉnh Chiến lược, các Quy hoạch, Kế hoạch phát triển phù hợp với Nghị quyết
Bộ GTVT đã tổ chức rà soát, điều chỉnh chiến lược, quy hoạch chuyên ngành theo đúng tinh thần Nghị quyết, đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, điều chỉnh: Chiến lược phát triển giao thông vận tải Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Chiến lược phát triển GTVT đường sắt Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2050; Chiến lược bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến 2030. Trên cơ sở đó, tập trung lập hoặc điều chỉnh để trình duyệt hoặc phê duyệt theo thẩm quyền 34 quy hoạch chuyên ngành. Để nâng cao chất lượng và định hướng chi tiết cho đầu tư, phát triển các công trình giao thông quốc gia và địa phương một cách đồng bộ, Bộ GTVT đã xây dựng, trình duyệt, phê duyệt theo thẩm quyền 64 đề án; phê duyệt Kế hoạch phát triển KCHTGT tại các vùng kinh tế trong toàn quốc (Trung du miền núi phía Bắc, đồng bằng sông Hồng, Bắc Trung bộ và duyên hải miền Trung, Tây Nguyên, Đông Nam bộ, đồng bằng sông Cửu Long).
2. Thu hút mạnh và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng
a) Sử dụng có hiệu quả vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ
Cùng với nỗ lực chung của Chính phủ, Bộ GTVT đã triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 11/NQ-CP, trong 2 năm 2012-2013 đã kịp thời rà soát, điều chỉnh kế hoạch, lập danh mục các dự án tạm dừng, giãn tiến độ; ưu tiên dành vốn cho các dự án có khả năng hoàn thành trong các năm 2011-2013, dự án trọng điểm, cấp bách và dự án ODA (vốn đối ứng) nhằm sớm phát huy hiệu quả đầu tư, cũng như tránh tình trạng nợ đọng, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp. Việc phân khai, phân bổ vốn đảm bảo kịp thời, trọng tâm, trọng điểm, không dài trải, phát huy ngay hiệu quả đồng vốn nhà nước bỏ ra.
Để sử dụng hiệu quả vốn đầu tư và thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ, Bộ đã quyết liệt triển khai đồng bộ các giải pháp, đến tháng 12/2013, thông qua rà soát, phân kỳ đầu tư, đã tiết giảm khoảng 14.163 tỷ đồng; rà soát quy mô đầu tư, tiêu chuẩn kỹ thuật, đã tiết giảm khoảng 9.391 tỷ đồng; rà soát, lựa chọn các giải pháp thiết kế hợp lý đã tiết giảm khoảng 11.120 tỷ đồng; rà soát, đánh giá tình trạng khai thác của các cầu đang sử dụng để gia cường, tận dụng, đã tiết giảm khoảng 843 tỷ đồng. Tổng cộng đã tiết giảm được 35.517 tỷ đồng. Đồng thời, Bộ đã chỉ đạo các Chủ đầu tư, Ban Quản lý dự án không điều chỉnh vượt TMĐT các công trình dự án đã được duyệt.
b) Thu hút mạnh và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn ODA
Tranh thủ cơ hội trong lúc còn tiếp tục vay được vốn ODA cho các dự án hạ tầng giao thông, Bộ GTVT đã quyết liệt chỉ đạo để đẩy nhanh tiến độ, sớm hoàn thành các dự án ODA đã ký kết, tạo lòng tin cho các nhà tài trợ. Đồng thời, Bộ GTVT cũng phối hợp với các Bộ, Ngành liên quan đẩy mạnh xúc tiến thu hút vốn ODA cho các dự án giao thông.
c) Thu hút mạnh các thành phần kinh tế, kể cả các nhà đầu tư nước ngoài tham gia đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, bảo đảm lợi ích thoả đáng của nhà đầu tư
Nhu cầu vốn cho đầu tư xây dựng hạ tầng giao thông theo mục tiêu của Nghị quyết là rất lớn (giai đoạn 2011 - 2015 cần 480.000 tỷ đồng; giai đoạn 2016 - 2020 cần 730.000 tỷ đồng). Trong khi đó, tỉ lệ vốn đầu tư xã hội so với GDP giảm từ trên 40% năm 2010 xuống dưới 30% năm 2013, vốn ngân sách dành cho ngành GTVT 2011-2013 rất hạn chế (chỉ đạt 20% so với nhu cầu vốn cho giai đoạn 2011-2015). Trong điều kiện khó khăn trên, Bộ GTVT đã chủ động xây dựng và triển khai thực hiện Đề án Tái cơ cấu đầu tư phát triển KCHTGT; trong đó đặc biệt chú trọng việc huy động các nguồn vốn ngoài ngân sách theo hình thức BOT, PPP... để giảm bớt gánh nặng cho Ngân sách, tìm hướng đi mới cho đầu tư hạ tầng giao thông. Đến nay, đã thu hút được gần 117.000 tỷ đồng vốn đầu tư ngoài ngân sách cho cho 48 dự án BOT với khoảng 1.387km đường. Nhiều dự án được chuyển đổi từ vốn Nhà nước sang đầu tư BOT như QL1 đoạn Nghi Sơn - Cầu Giát, đoạn Nam Bến Thuỷ - Hà Tĩnh; QL91; Cầu Mỹ Lợi…

3. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, hoàn thiện thể chế chính sách về đầu tư kết cấu hạ tầng

Bộ GTVT coi trách nhiệm quản lý nhà nước chuyên ngành về đầu tư xây dựng KCHTGT là một trong những nhiệm vụ trọng tâm hàng đầu nhằm đẩy nhanh phát triển KCHTGT của đất nước. Trong hai năm qua, nhằm nâng cao hiệu quả đầu tư, Bộ GTVT đã triển khai nhiều giải pháp quyết liệt nhằm lập lại kỷ cương trong lĩnh vực đầu tư xây dựng, với mục tiêu đẩy nhanh tiến độ, nâng cao chất lượng, đảm bảo an toàn giao thông. Đã triển khai thực hiện Đề án “Hoàn thiện cơ chế quản lý và công tác tổ chức quản lý chất lượng, tiến độ, giá thành xây dựng công trình giao thông”, đồng thời  ban hành: Quy định về tiêu chí đánh giá, xếp hạng năng lực các chủ đầu tư (Ban QLDA), tổ chức tư vấn thiết kế, tư vấn giám sát và nhà thầu tham gia các dự án xây dựng công trình giao thông; Quy định về kiểm tra, kiểm soát tiến độ, chất lượng công trình; Quy định tạm thời về hành vi vi phạm và hình thức xử lý trong quản lý chất lượng công trình giao thông; Quy chế phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các bộ, ngành, doanh nghiệp trong công tác quản lý đầu tư xây dựng và khai thác KCHTGT. Nhờ vậy, công tác quản lý tiến độ, chất lượng công trình đã có chuyển biến tích cực. Hiện nay, không còn tình trạng công trình chậm tiến độ. Nhiều dự án, công trình đã hoàn thành vượt tiến độ với chất lượng cao, đã phát huy được hiệu quả khi đưa vào sử dụng.
Nhìn chung, công tác quản lý đầu tư xây dựng KCHTGT đã có những chuyển biến tích cực, các dự án bảo đảm tiến độ và chất lượng, nhiều công trình hoàn thành vượt tiến độ phát huy ngày hiệu quả khi đưa vào khai thác; phát triển nhanh được KCHTGT, đáp ứng tốt hơn nhu cầu giao thông. Trong 2 năm 2012-2013, đã khởi công 105 dự án, hoàn thành 85 dự án do Bộ GTVT quản lý, cụ thể: Năm 2012 khởi công 27 dự án, hoàn thành 39 dự án; Năm 2013 khởi công 78 dự án, hoàn thành 46 dự án. Tổng cộng thực hiện, giải ngân các nguồn vốn trong 2 năm khoảng 102.000 tỷ (năm 2012: 39.525 tỷ đồng, năm 2013: 62.021 tỷ đồng). Kết quả cụ thể được thể hiện trong nội dung phát triển KCHT giao thông dưới đây.
II/ Kết quả về phát triển KCHT giao thông
1. Về đường bộ

1.1. “Ưu tiên đầu tư nâng cấp và mở rộng Quốc lộ 1A, hoàn thành phần lớn vào năm 2015 và hoàn thành toàn tuyến vào năm 2020. Đầu tư nối thông tuyến đường Hồ Chí Minh và nâng cấp đoạn qua Tây Nguyên.”
a) Đầu tư nâng cấp và mở rộng QL1 và nâng cấp đường Hồ Chí Minh qua Tây Nguyên

Bộ GTVT đã xây dựng và báo cáo Chính phủ Đề án mở rộng QL1 giai đoạn 2012-2020 và phương án đầu tư đường Hồ Chí Minh (QL14) qua Tây Nguyên theo hình thức BOT kết hợp ngân sách nhà nước (NSNN). Trên cơ sở đó, sau khi được Chính phủ trình, Quốc hội Khóa XIII tại Kỳ họp 6 đã thông qua kế hoạch vốn để triển khai thực hiện. Cụ thể:

Về QL1, ngoài đoạn Hà Nội - Thanh Hóa đã cơ bản hoàn thành, đoạn Thanh Hóa - Cần Thơ được chia thành 41 dự án, trong đó: 17 dự án được đầu tư theo hình thức BOT, dài 608 km; 23 dự án TPCP(
), dài 780km; 01 dự án ODA (vay ADB, JICA), dài 49km. Đến nay, đã hoàn thành đoạn Nam cầu Bến Thủy - tránh Hà Tĩnh; phấn đấu hoàn thành đoạn Thanh Hóa – Hà Tĩnh trong năm 2014; hoàn thành toàn bộ các đoạn còn lại vào năm 2016 (phấn đấu hoàn thành cơ bản năm 2015).

Về đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên (QL14), giai đoạn 1 đã hoàn thành 110 km từ Đắc Zôn đến Tân Cảnh (tỉnh Kon Tum), giai đoạn 2  từ Tân Cảnh đến Chơn Thành (tỉnh Bình Phước) có chiều dài 553 km, trong đó có 10 dự án sử dụng vốn TPCP giai đoạn 2012-2015, dài 133 km, đến nay đã cơ bản hoàn thành khoảng 80 km, còn lại hoàn thành trong năm 2014. Với 420km còn lại, Bộ GTVT đã chia thành 11 dự án: 06 dự án sử dụng vốn TPCP giai đoạn 2014-2016 với tổng chiều dài 212 km; 05 dự án đang đầu tư bằng hình thức BOT, dài 207km, hoàn thành vào năm 2016 (phấn đấu hoàn thành cơ bản năm 2015).

Việc chủ động triển khai các dự án mở rộng QL1 và QL14 bằng nhiều nguồn vốn khác nhau, trong đó có nguồn vốn BOT tham gia tới 43% (khoảng 50.00 tỷ đồng/117.295 tỷ đồng) là kết quả huy động nguồn vốn ngoài ngân sách cao nhất từ trước đến nay, có ý nghĩa rất quan trọng và thể hiện tính hiệu quả của các giải pháp thực hiện nhiệm vụ tái cơ cấu đầu tư công của ngành GTVT.
b) Đầu tư nối thông đường Hồ Chí Minh
Ngày 29/11/2013, Quốc hội đã có Nghị quyết số 66/2013/QH13 về điều chỉnh một số nội dung và giải pháp nhằm tiếp tục thực hiện có hiệu quả chủ trương đầu tư xây dựng đường Hồ Chí Minh theo Nghị quyết số 38/2004/QH11.
Đường Hồ Chí Minh có tổng chiều dài toàn tuyến là 3.183 km (tuyến chính dài 2.499 km, nhánh phía Tây dài 684 km). Đến hết năm 2013 đã hoàn thành 1.577km, gồm 1.350km giai đoạn 1(
) và 227km của giai đoạn 2 (
). Dự kiến đến hết năm 2015 sẽ hoàn thành được 1.629,5km(
).

Giai đoạn 2016-2020 sẽ tiếp tục hoàn thành 1.113km(
).  Như vậy, đến năm 2020 đường Hồ Chí Minh sẽ hoàn thành với quy mô 2 làn xe khoảng 2.743km. Các đoạn còn lại với chiều dài khoảng 440km sẽ hoàn thành sau năm 2020(
).
1.2. “Ưu tiên đầu tư trước một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam, tuyến nối Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh với các cửa ngõ và các đầu mối giao thông quan trọng. Phấn đấu đến năm 2015, hoàn thành khoảng 600 km và đến năm 2020 hoàn thành đưa vào sử dụng khoảng 2.000 km đường cao tốc.”
Trong những năm qua, Bộ GTVT đã huy động mọi nguồn lực để đầu tư, phát triển hệ thống đường cao tốc; trong đó tập trung cho cao tốc Bắc – Nam, các tuyến cao tốc tại hai vùng kinh tế trọng điểm phía Bắc và phía Nam nối với các cảng biển cửa ngõ. 
Đến nay, đã hoàn thành đưa vào khai thác khoảng 310km (
), đến hết năm 2015, dự kiến có khoảng 10 đoạn tuyến với chiều dài 689 km (
) sẽ được đưa vào khai thác (hoàn thành vượt mức mục tiêu của Nghị quyết), đáp ứng cơ bản nhu cầu vận chuyển trên các hành lang vận tải quan trọng của quốc gia. 

Hiện nay, Bộ GTVT đang tiếp tục triển khai, cũng như chuẩn bị các thủ tục cần thiết để đầu tư xây dựng gần 20 dự án đường cao tốc với tổng chiều dài khoảng 1.335 km, để phấn đấu đến năm 2020 có khoảng 2.044 km đường cao tốc. 
2. Về đường sắt

 “Về đường sắt, ưu tiên nâng cấp, hiện đại hoá hệ thống tuyến đường sắt Bắc - Nam hiện có. Nghiên cứu các phương án khả thi đường sắt tốc độ cao để có kế hoạch đầu tư xây dựng phù hợp. Phát triển đường sắt đô thị, đường sắt nội ngoại ô tại Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh. Nghiên cứu đầu tư mới tuyến đường sắt khổ 1,435 m nối Thành phố Hồ Chí Minh với thành phố Cần Thơ và Thành phố Hồ Chí Minh với thành phố Vũng Tàu.”
Trong những năm qua, hệ thống KCHTGT đường sắt đã từng bước được cải tạo, nâng cấp, nâng cao an toàn và rút ngắn thời gian chạy tàu thông qua các dự án như nâng cấp cải tạo cầu yếu trên tuyến đường sắt Thống Nhất, gia cố sửa chữa các hầm trên đèo Hải Vân, thay thế tà vẹt K1 và K2, nâng cấp tuyến đường sắt Hà Nội - Lào Cai... Đang phối hợp với UBND thành phố Hà Nội, UBND thành phố Hồ Chí Minh tập trung triển khai 05 dự án đường sắt đô thị.  

Theo Chiến lược phát triển GTVT đường sắt Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050 điều chỉnh đã trình Thủ tướng Chính phủ, đường sắt Bắc - Nam phát triển theo định hướng: ưu tiên nâng cấp, hiện đại hóa tuyến đường sắt hiện có nhằm khai thác có hiệu quả với tốc độ chạy tàu khách bình quân 80 - 90km/h và tàu hàng chạy 50 - 60km/h; nghiên cứu xây dựng mới tuyến đường sắt đôi Bắc - Nam, khổ đường 1,435m với tốc độ từ 160km/h - dưới 200km/h, chạy chung cả tầu khách và tầu hàng.

Cùng với đó, Bộ GTVT đã xây dựng và phê duyệt Quy hoạch chi tiết hệ thống giao cắt đường sắt - đường bộ trên mạng đường sắt Việt Nam; Quy hoạch chi tiết đường sắt khu đầu mối Hà Nội; Quy hoạch chi tiết tuyến đường sắt khổ 1,435m đoạn thành phố Hồ Chí Minh đi Cần Thơ; lập dự án đường sắt thành phố Hồ Chí Minh đi Vũng Tàu để kêu gọi đầu tư.Quy hoạch chi tiết tuyến đường sắt khổ 1,435m đoạn thành phố Hồ Chí Minh đi Cần Thơ; lập dự án đường sắt thành phố Hồ Chí Minh đi Vũng Tàu để kêu gọi đầu tư.
Riêng năm 2012 và 2013 đã hoàn thành cơ bản 3 dự án hiện đại hóa thông tin tín hiệu đường sắt Thống Nhất, đoạn Hà Nội – Vinh, đoạn Vinh – TP Hồ Chí Minh, 03 tuyến phía Bắc và khu đầu mối Hà Nội; hoàn thành 06 gói thầu về tuyến của dự án “Thay tà vẹt bê tông K1, K2, tà vẹt sắt bằng TVBT DƯL, kéo dài đường ga, đặt thêm đường số 3 đối với các ga chỉ có 2 đường, đoạn Vinh - Nha Trang bảo an toàn chạy tàu, rút ngắn hành trình 26 phút; cơ bản hoàn thành đoạn tuyến đường sắt Hạ Long - Cái Lân để kết nối đường sắt vào cảng Cái Lân... 
Hiện nay Bộ GTVT đang chỉ đạo Tổng công ty ĐSVN triển khai các dự án nâng cao chất lượng dịch vụ hành khách tại ga lớn; chuẩn bị các dự án như tiếp tục thay tà vẹt K1, K2 và kéo dài một số đường ga đoạn Nha Trang – Tp. HCM, hầm Khe Nét, Hải Vân… để nâng cao năng lực vận tải, rút ngắn thời gian chạy tầu. 
Như vậy, việc nghiên cứu và triển khai đầu tư kết cấu hạ tầng đường sắt được triển khai theo đúng định hướng, tinh thần chỉ đạo của Nghị quyết.

3. Về đường thuỷ nội địa

 “Về đường thuỷ nội địa, nâng cấp các tuyến đường thuỷ nội địa chính; tăng chiều dài các đoạn tuyến sông được quản lý khai thác. Nâng cấp và xây dựng mới một số cảng đầu mối, bến hàng hoá và hành khách ở đồng bằng Sông Cửu Long và đồng bằng Sông Hồng. Ưu tiên hoàn thành nâng cấp các tuyến ở đồng bằng Sông Cửu Long kết nối với Thành phố Hồ Chí Minh; các tuyến sông Tiền, sông Hậu, sông Hồng, sông Thái Bình.”
Ngoài việc nạo vét, duy tu các tuyến sông trên cả nước, góp phần đảm bảo an toàn giao thông đường thủy nội địa, Bộ GTVT luôn quan tâm tới việc đầu tư các dự án nâng cấp các tuyến đường thủy chính, đặc biệt tại vùng đồng bằng sông Cửu Long và đồng bằng Bắc Bộ nhằm cải thiện KCHTGT đường thủy, cụ thể:
- Đã hoàn thành Dự án Nâng cấp hai tuyến đường thủy phía Nam từ thành phố Hồ Chí Minh đi Cà Mau và thành phố Hồ Chí Minh đi Kiên Lương, với tổng chiều dài tuyến đường sông được cải tạo là 652km, đạt cấp III kỹ thuật.


- Đang triển khai các dự án sử dụng vốn vay WB để nâng cấp các tuyến: Đồng Tháp Mười - Tứ giác Long Xuyên và thành phố Hồ Chí Minh - Chợ Gạo - Đại Ngải - Bạc Liêu - Giá Rai ở phía Nam; Quảng Ninh - Việt Trì và Hà Nội - Lạch Giang ở phía Bắc. Dự án sử dụng vốn TPCP để nâng cấp tuyến kênh Chợ Gạo ở phía Nam. Các dự án này sẽ hoàn thành năm 2015-2016.

Như vậy, sau khi triển khai các dự án nêu trên, vùng đồng bằng sông Cửu Long sẽ có 1.082km đường thủy chính được cải tạo, nâng cấp đạt cấp II÷III kỹ thuật, về cơ bản đáp ứng nhu cầu vận tải thủy nội địa của vùng. Vùng đồng bằng Bắc Bộ có 462km đường thủy chính được cải tạo, nâng cấp đạt cấp I÷II kỹ thuật, từng bước cải thiện và nâng cao năng lực vận tải hàng hóa bằng đường thủy trong vùng.

Bộ GTVT cũng đang giao cho Cục Đường thủy nội địa Việt Nam tiến hành nghiên cứu các tuyến đường thủy Chợ Lách - Măng Thít, tuyến vận tải thủy Quảng Ninh - Hải Phòng - Nam Định - Ninh Bình, tuyến vận tải thủy Việt Trì - Lào Cai để có cơ sở lập dự án kêu gọi vốn đầu tư.       
4. Về hàng hải

“Về cảng biển quốc gia, rà soát, điều chỉnh quy hoạch, tiếp tục đầu tư phát triển hệ thống cảng biển quốc gia, các cảng cửa ngõ quốc tế, các bến cảng nước sâu tại ba vùng kinh tế trọng điểm có khả năng tiếp nhận các tàu container thế hệ mới. Ưu tiên đầu tư đồng bộ, hiện đại hai cảng biển cửa ngõ quốc tế Lạch Huyện (Hải Phòng) và cảng Cái Mép - Thị Vải (Bà Rịa - Vũng Tàu); khuyến khích các nhà đầu tư nước ngoài đầu tư phát triển cảng trung chuyển quốc tế Vân Phong (Khánh Hoà).”

Cùng việc rà soát các quy hoạch làm cơ sở kêu gọi vốn đầu tư từng bước phát triển hạ tầng cảng biển, thời gian qua Bộ GTVT đã tích cực triển khai đầu tư hiện đại các cảng cửa ngõ quốc tế như: cảng Cái Mép - Thị Vải (Bà Rịa - Vũng Tàu) hoàn thành năm 2013; cảng Lạch Huyện (Hải Phòng), dự kiến hoàn thành đưa vào khai thác sử dụng trong năm 2017. Tiếp tục triển khai dự án Luồng cho tàu có trọng tải lớn vào cảng Cần Thơ (Luồng sông Hậu) để bảo đảm khai thác đồng bộ luồng và cảng, bến, dự kiến hoàn thành vào năm 2015.

Với cảng trung chuyển quốc tế Vân Phong, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GTVT đã yêu cầu Tổng công ty Hàng hải Việt Nam (Vinalines) dừng đầu tư hai bến khởi động và giao Cục Hàng hải Việt Nam thực hiện rà soát, cập nhật quy hoạch chi tiết cảng, xây dựng đề án kêu gọi đầu tư nước ngoài đối với cảng biển này.
5. Về hàng không

“Về cảng hàng không, ưu tiên đầu tư nâng cấp đồng bộ, hiện đại 5 sân bay quốc tế: Nội Bài, Thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Cần Thơ, Cam Ranh. Xây dựng cảng hàng không quốc tế Nội Bài trở thành cảng cửa ngõ quốc tế của miền Bắc. Huy động nguồn vốn ODA và khuyến khích hợp tác công tư để đầu tư xây dựng mới cảng trung chuyển hàng không quốc tế Long Thành.”

Giai đoạn 2011-2013 đã hoàn thành, đưa vào khai thác Cảng hàng không (CHK) quốc tế Phú Quốc mới, Sân bay Thọ Xuân và nâng cấp các công trình tại các CHK khác như Buôn Ma Thuột, Đà Nẵng, Tân Sơn Nhất, Tuy Hòa, Phú Bài, đường lăn, sân đỗ, nhà ga T1 Nội Bài…) đưa tổng năng lực thông qua tại các CHK Việt Nam từ mức 42 triệu hành khách năm 2010 nâng lên mức 55 triệu hành khách vào năm 2013, đáp ứng nhu cầu vận tải.

Đang tiếp tục chỉ đạo triển khai nâng cấp các CHK theo đúng quy hoạch được duyệt, trong đó năm 2014 và 2015 tập trung hoàn thành các công trình xây dựng mới, nâng cấp tại các CHK: Nội Bài (nhà ga hành khách quốc tế T2, nhà khách VIP, nhà ga hàng hóa mở rộng); CHK quốc tế Cát Bi (nhà ga, đường cất hạ cánh); Vinh (nhà ga); Tân Sơn Nhất (nhà ga hành khách nội địa); Pleiku (kéo dài đường cất hạ cánh).

Với Cảng hàng không quốc tế Long Thành, Bộ GTVT đã chỉ đạo lập Báo cáo đầu tư dự án trình Thủ trướng Chính phủ, để trình Quốc hội thông qua chủ trương đầu tư, theo hướng huy động tối đa nguồn vốn ngoài ngân sách để thực hiện.

6. Đầu tư các công trình giao thông quan trọng tại các khu vực, vùng, lĩnh vực kinh tế
“Ưu tiên đầu tư nâng cấp các công trình giao thông quan trọng trong hệ thống giao thông của khu vực phía Bắc, Tây Bắc và vùng đồng bằng Sông Cửu Long. Kết hợp phát triển hạ tầng giao thông đường bộ với phát triển một số lĩnh vực khác như thuỷ lợi, ứng phó với biến đổi khí hậu; kết hợp giữa phát triển giao thông với xây dựng nông thôn mới.”
6.1. Ưu tiên đầu tư các công trình giao thông quan trọng phía Bắc

Bộ GTVT đã ưu tiên nâng cấp hoàn thành các tuyến quốc lộ (QL) hướng tâm quan trọng (QL5, QL2, QL32, QL6, QL18), các đường vành đai biên giới (QL4, QL279, QL37), đường vành đai II (cầu Nhật Tân, đường nối Nhật Tân - Nội Bài), đường vành đai III - TP Hà Nội đoạn Thanh Trì - Mai Dịch; Đang triển khai mở rộng QL38 đoạn qua Bắc Ninh, tuyến nối đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng với thành phố Hạ Long và tiếp tục ưu tiên huy động vốn đầu tư các tuyến nối cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình với Hà Nội - Hải Phòng... 

Đặc biệt, Bộ GTVT tập trung đẩy nhanh tiến độ các công trình trọng điểm trong khu vực, như: cao tốc Hà Nội - Thái Nguyên, cao tốc Hà Nội - Hải Phòng, cao tốc Nội Bài – Lào Cao, Nhà ga T2 Nội Bài, tuyến Tân Vũ - Lạch Huyện và cảng cửa ngõ quốc tế Lạch Huyện... Đồng thời, đẩy nhanh tiến độ để sớm đưa vào khai thác một số cầu lớn như cầu Nhật Tân, Vĩnh Thịnh, Việt Trì; chuẩn bị khởi công các cầu Bạch Đằng, Hưng Hà.
6.2. Ưu tiên đầu tư các công trình giao thông quan trọng vùng đồng bằng Sông Cửu Long

Bộ GTVT đã tập trung nguồn lực để hoàn thành dứt điểm một số công trình quan trọng trong vùng như: tuyến Quản Lộ - Phụng Hiệp, đường Nam Sông Hậu, QL80 đoạn Mỹ Thuận - Vàm Cống, cải tạo nâng cấp một số đoạn trên các tuyến QL53, QL54 bằng nguồn vốn vay của WB, các hạng mục bổ sung của dự án cầu Cần Thơ (đường gom, nút giao), phà Đại Ngãi, cảng hàng không Quốc tế Phú Quốc…; đã khởi công xây dựng một số công trình trọng điểm như: Cầu Cao Lãnh, cầu Năm Căn, cầu Cổ Chiên, mở rộng QL1 đoạn Cần Thơ - Phụng Hiệp; Trong thời gian tới tiếp tục tìm kiếm nguồn vốn để đầu tư đường cao tốc đoạn Trung Lương - Mỹ Thuận và Mỹ Thuận Cần Thơ, cầu Mỹ Lợi…
6.3. Kết hợp phát triển hạ tầng giao thông đường bộ với phát triển một số lĩnh vực khác như thuỷ lợi, ứng phó với biến đổi khí hậu
Bộ GTVT đã phối hợp với các địa phương rà soát việc kết kết hợp giữa đường ven biển và xây dựng đê biển. Theo kết quả rà soát, trên các quốc lộ phía Bắc thuộc trách nhiệm quản lý, đầu tư thuộc Bộ GTVT không có đoạn tuyến nào đi trùng với đê biển; Đối với đường địa phương có khoảng 865km có thể kết hợp đường bộ ven biển với đê biển. Trong đó: Các đoạn đường bộ ven biển kết hợp với đê biển đã được nâng cấp có chiều dài là 94,61km; Các đoạn đường bộ ven biển kết hợp với đê biển chưa được nâng cấp củng cố có tổng chiều dài là 771,23 km.

Vì vậy, Bộ GTVT đã đề nghị các địa phương cần chủ động lồng ghép các dự án đường ven biển vào các chương trình, dự án có liên quan đến đê biển. Đổng thời, để đảm bảo tối ưu hoá việc đầu tư hệ thống đường vên biển, đê biển, các địa phương cần phối hợp chặt chẽ với Bộ NN&PTNT để triển khai đầu tư.

6.4. Về giao thông nông thôn

Thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của Hội nghị lần thứ 7, BCH Trung ương Đảng khóa X và Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP của Chính phủ, Bộ GTVT đã xây dựng các cơ chế, chính sách và tổ chức hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển giao thông nông thôn .
Sau 2 năm triển khai Nghị quyết 13-NQ/TW, đã mở mới được 11.972km đường địa phương và đường GTNT; nâng cấp 46.609km đường GTNT(
); Xây dựng được 4.828cầu/101.462md cầu bê tông, 510 cầu/73.276md cầu liên hợp, 478 cầu/6.105md cầu sắt, 418 cầu/15.919md cầu treo, 298 cầu/7.324md cầu gỗ, 80.549 cống/311.681md cống các loại. Tổng số vốn đã huy động được là 40.456 tỷ đồng; trong đó Trung ương hỗ trợ 6.649 tỷ đồng, ngân sách tỉnh 16.452 tỷ đồng; ngân sách huyện 6.977 tỷ đồng, nhân dân đóng góp 4.556 tỷ đồng, nguồn khác 5.822 tỷ đồng, huy động gần 30 triệu ngày công lao động.
Hiện nay, Bộ GTVT đã xây dựng Đề án “Xây dựng cầu dân sinh đảm bảo ATGT vùng dân tộc thiểu số”, trình Thủ tướng Chính phủ xin phê duyệt trước Đề án “Xây dựng 186 cầu dân sinh đảm bảo ATGT” để tiến hành đầu tư xây dựng trên địa bàn vùng dân tộc, miền núi thuộc 28 tỉnh miền núi phía Bắc, miền Trung và Tây Nguyên. Đề xuất với Chính phủ có cơ chế hỗ trợ xi măng cho các địa phương làm đường giao thông nông thôn.. 

Nhờ vậy, hệ thống giao thông nông thôn có bước phát triển mạnh mẽ. Việc kết nối tốt hơn hệ thống KCHTGT trung ương với hệ thống KCHTGT địa phương đã tạo điều kiện thuận lợi thúc đẩy phát triển KT-XH hiệu quả, góp phần cho công tác xóa đói, giảm nghèo ở nông thôn.
C/ ĐÁNH GIÁ
1. Kết quả đạt được
Sau 2 năm triển khai thực hiện Nghị quyết, bám sát chỉ đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, cùng với sự phối hợp của các bộ, ngành, địa phương và với sự quyết liệt chỉ đạo, điều hành, Bộ GTVT đã đạt được những kết quả đáng khích lệ, cụ thể: 
- Nghị quyết được triển khai kịp thời và có chiều sâu bằng những chương trình, nhiệm vụ cụ thể nên nhận thức của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong ngành GTVT đã được nâng cao, tạo được không khí khẩn trương, quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ chính trị của ngành GTVT trên tất cả các mặt.

- Hoàn thiện thể chế, chính sách nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước được sà soát và triển khai đồng bộ trên tất cả các lĩnh vực. Việc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, chiến lược, quy hoạch và các đề án đạt kết quả cao nhất từ trước đến nay. Chất lượng và tính khả thi của văn bản đã từng bước được nâng cao, nhiều chính sách được đề xuất có hiệu quả, nhất là chính sách thu hút và hỗ trợ nhà đầu tư. Công tác tổ chức triển khai, theo dõi thi hành pháp luật có nhiều tiến bộ, hiệu quả. Công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực GTVT đã có những chuyển biến rõ rệt. Quản lý nhà nước về vận tải đã được tăng cường, giá cước vận tải đã được kiểm soát, bảo đảm phục vụ tốt hơn nhu cầu đi lại của nhân dân, thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh, góp phần kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô.
- Trong quản lý đầu tư, đã khắc phục một số tồn tại như phân bổ vốn đầu tư dàn trải, quy mô và suất đầu tư chưa hợp lý... Công tác kiểm soát chất lượng, tiến độ các dự án đầu tư đã có chuyển biến mạnh mẽ, nhiều dự án, công trình được đưa vào khai thác, phát huy hiệu quả đầu tư. 
- Huy động vốn ngoài ngân sách được chú trọng, lượng vốn đầu tư theo hình thức BOT, PPP… lớn nhất từ trước tới nay (~120.000 tỷ), góp phần giảm gánh nặng cho NSNN và tạo cơ sở vững chắc để hoàn thành thắng lợi các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ. Công tác quản lý, khai thác KCHTGT đã được tăng cường và đã có nhiều chuyển biến tích cực, cơ bản duy trì được hệ thống hạ tầng giao thông hiện có. 

- Công tác thu hút, sử dụng hiệu quả nguồn vốn ODA cũng như công tác hợp tác quốc tế, hội nhập quốc tế của ngành GTVT đã được đẩy mạnh, đặc biệt là công tác xúc tiến kinh tế đối ngoại; đạt được nhiều cam kết, thỏa thuận trong hỗ trợ vốn để phát triển KCHTGT.
- Xây dựng và phát triển nhanh KCHTGT, một trong 3 khâu đột phá chiến lược, được tập trung triển khai quyết liệt, đồng bộ trên tất cả các lĩnh vực. Kết quả giải ngân vốn đầu tư hàng năm có chuyển biến rõ rệt(
). Số lượng các công trình khởi công, hoàn thành cao nhất từ trước đến nay(
) và tăng nhanh theo hàng năm(
). Nhiều công trình trọng điểm được triển khai và hoàn thành trước tiến độ tạo lập được sự kết nối giữa các vùng miền trong cả nước và quốc tế. Các công trình KCHTGT tại các đô thị lớn được đầu tư, tạo sự chuyển biến trong phát triển kết cấu hạ tầng các đô thị lớn. Về tổng thể, đến năm 2015 có thể hoàn thành và hoàn thành vượt mức tất cả các mục tiêu về phát triển KCHT giao thông được đề ra trong Nghị quyết(
). Riêng đối với phát triển kết cấu hạ tầng đường sắt mặc dù đã được triển khai theo đúng định hướng, tinh thần chỉ đạo của Nghị quyết nhưng khả năng đạt được các mục tiêu Nghị quyết đề ra là rất khó khăn do nhu cầu vốn đầu tư lớn, khó đáp ứng.
- Việc tập trung triển khai đồng bộ các công trình KCHTGT đã góp phần không nhỏ cải thiện an toàn giao thông, giảm ùn tắc giao thông. Công tác bảo đảm TTATGT đã có những chuyển biến rõ rệt, TNGT so với cùng kỳ giai đoạn 2005 - 2010 đã giảm sâu ở cả ba tiêu chí và vượt so với chỉ tiêu Quốc hội giao. Lần đầu tiên từ sau năm 2001 đến nay, số người chết vì TNGT đã giảm dưới 10.000 người. Công tác khắc phục ùn tắc giao thông ở các đô thị lớn như thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh bước đầu thu được kết quả khả quan, hạn chế ùn tắc giao thông đô thị, được nhân dân ghi nhận và đánh giá cao.    

- Công tác tái cơ cấu đầu tư để phát triển đồng bộ KCHTGTđược gắn liền với công tác tái cơ cấu, sắp xếp đổi mới doanh nghiệp nhà nước đã được triển khai thực hiện quyết liệt và đã thu được một số kết quả quan trọng: kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các doanh nghiệp; nâng cao một bước về năng lực quản lý, điều hành và tổ chức sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp; giúp cho các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh có hiệu quả. 

2. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế và một số khó khăn trong triển khai thực hiện Nghị quyết:

- Việc nâng cao chất lượng, tiến độ các dự án công trình xây dựng KCHTGT tuy đã có nhiều tiến bộ nhưng vẫn cần phải tiếp tục quan tâm chỉ đạo về tổ chức thi công khoa học, bảo đảm ATGT và vệ sinh môi trường, ứng dụng công nghệ mới; nâng cao vai trò chủ đầu tư, Ban QLDA và tăng cường công tác bảo đảm an toàn lao động. 
- Vốn cho đầu tư xây dựng mặc dù đã được huy động ngoài ngân sách nhà nước với khối lượng lớn nhưng chưa đáp ứng đủ cho các mục tiêu xây dựng, phát triển KCHTGT đã đề ra. Nguồn vốn ODA dành cho phát triển KCHTGT ngày càng giảm sút sau khi Việt Nam trở thành nước có thu nhập trung bình. Các hình thức huy động vốn khác bị hạn chế do ảnh hưởng đến quy mô trần nợ công. Các chính sách về phí sử dụng dịch vụ hạ tầng chậm được đổi mới gây tâm lý xã hội không tốt và chưa làm cho người sử dụng thấy rõ trách nhiệm, nghĩa vụ trong đóng góp tham gia đầu tư phát triển KCHTGT... 
- Do thiếu vốn dành cho công tác duy tu, sửa chữa định kỳ, ảnh hưởng lớn đến chất lượng của hệ thống KCHTGT và giảm năng lực khai thác. Đặc biệt, đối với đường bộ do tình trạng xe chở quá tải chưa được kiểm soát chặt chẽ trên diện rộng nên hệ thống quốc lộ nhiều nơi đang bị hư hỏng, đi lại rất khó khăn và mất an toàn. Chất lượng công tác quản lý bảo trì KCHT nói chung và đường bộ nói riêng tuy đã có nhiều cố gắng nhưng nhìn chung vẫn chưa đảm bảo yêu cầu.
- Khủng hoảng kinh tế đã ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động sản xuất của toàn ngành trên tất cả các lĩnh vực xây dựng, vận tải và sản xuất công nghiệp; giá cả các nguyên, nhiên vật liệu đầu vào tiếp tục tăng, đặc biệt là giá xăng dầu đã làm giảm đáng kể hiệu quả sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp nói chung, đặc biệt là các doanh nghiệp xây dựng và vận tải.
- Công tác GPMB phức tạp làm kéo dài tiến độ thi công các công trình phát sinh chi phí đầu tư, chậm đưa vào khai thác sử dụng làm giảm hiệu quả đầu tư. Sự phối kết hợp giữa các bộ ngành, các địa phương chưa cao, đặc biệt là trong quản lý thực hiện quy hoạch, huy động vốn, giải quyết các vướng mắc phát sinh trong quá trình đầu tư.
D/ KIẾN NGHỊ
Kiến nghị với Chính phủ:

- Giao các Bộ, ngành liên quan sớm hoàn chỉnh các thể chế, chính sách về đầu tư; hoàn chỉnh thể chế về đầu tư PPP, BOT; chính sách về phí sử dụng KCHTGT...

- Bố trí ngân sách theo từng kỳ kế hoạch 5 năm và hàng năm cho Bộ GTVT đủ để đối ứng các dự án ODA và tham gia các dự án PPP, BOT.

- Chỉ đạo các Bộ, ngành sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các thể chế chính sách về sắp xếp đổi mới doanh nghiệp; có biện pháp tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ doanh nghiệp nhà nước thực hiện có hiệu quả tái cơ cấu sau khi đề án được phê duyệt. 

- Chỉ đạo các địa phương tích cực thực hiện công tác giải phóng mặt bằng để bảo đảm tiến độ, chất lượng xây dựng công trình giao thông.
Kiến nghị với Quốc hội: 
Đề nghị Quốc hội tiếp tục ưu tiên và sửa đổi các cơ chế, chính sách để bố trí vốn cho các dự án công trình giao thông, nhất là sớm có chủ trương phát hành trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2016-2020 để cấp vốn kịp thời cho các dự án quan trọng trong giai đoạn này, tạo điều kiện để Bộ GTVT hoàn thành nhiệm vụ được Đảng, Quốc hội và Chính phủ giao./.

DỰ THẢO











(�) Nhất là Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam (Vinashin), Tổng công ty Hàng hải Việt Nam (Vinalines), Tổng công ty Công nghiệp ô tô Việt Nam, Tổng công ty Xây dựng đường thủy, Tổng công ty Xây dựng công trình GT8…





(�) Cập nhật theo NQ65 của Quốc hội (bổ sung thêm 4 dự án: đoạn Quán Hành – Quán Bánh, 3 cầu vượt đường sắt, đoạn La Sơn – Lăng Cô, đoạn Bắc - Nam Tp. Quảng Ngãi).


(�) Đoạn từ Hòa Lạc, thành phố Hà Nội đến Tân Cảnh, tỉnh Kon Tum (kể cả 684 km nhánh phía Tây và 220 km các tuyến đưa vào giai đoạn 1)


(�) Đoạn Pác Bó - Cao Bằng, các đoạn: qua thành phố Kon Tum, qua thị trấn Chư Sê, qua phía Bắc Buôn Ma Thuột, qua Gia Nghĩa, qua thị trấn Kiến Đức, qua thị trấn Đăk Mil, qua thị trấn Đồng Xoài, tuyến N2, Củ Chi - Đức Hòa - Thạnh Hóa - Mỹ An, Mỹ An - Cao Lãnh và cầu Đầm Cùng.


(�) Năm 2014 hoàn thành 52,5km các đoạn Kon Tum - Pleiku, đoạn Nam thành phố Buôn Ma Thuột, cầu Năm Căn.


(�) Năm 2016: Hoàn thành khoảng 581km. Năm 2017: Hoàn thành khoảng 267 km. Năm 2018: Hoàn thành khoảng 135 km. Năm 2020: Hoàn thành khoảng 130km.


(�) Số liệu cập nhật theo NQ66 của Quốc hội.


(�) TP Hồ Chí Minh - Trung Lương, 40 km; Cầu Giẽ - Ninh Bình, 50 km; Liên Khương - Đà Lạt, 19 km; Vành đai 3 – TP Hà Nội (cầu Phù Đổng - Mai Dịch), 28 km; Đại lộ Thăng Long, 30 km; QL3 đoạn Hà Nội – Thái Nguyên, 62km; một số đoạn thuộc cao tốc Nội Bài - Lào Cai, 52km và TP HCM - Long Thành 20km.


(�) Pháp Vân - Cầu Giẽ, 30 km; các đoạn còn lại Hà Nội  - Lào Cai, 212 km; Hà Nội - Hải Phòng, 105 km;  Long Thành – Dầu Giây 31km. 


(�) Trong đó có 11.408km đường nhựa, 14.977km đường bê tông, 1.381 km đường đá dăm, 16.610km đường cấp phối, 2.233km đường gạch, đất


(�) Kết quả giải ngân năm 2012 bằng 1,2 lần so với năm 2011; năm 2013 bằng 1,6 lần so với năm 2012 và bằng gần 2 lần so với năm 2011.


(�) 134 công trình trong 3 năm (2012-2014).


(�) So sánh với năm 2011, số lượng các công trình hoàn thành trong các năm 2012, 2013, dự kiến 2014 lần lượt là 1,4 lần, 1,65 lần và 2,4 lần.


(�) Đến năm 2015 sẽ hoàn thành vượt mục tiêu NQ khoảng 90km đường bộ cao tốc, cơ bản hoàn thành nâng cấp toàn tuyến QL1 và đường HCM qua Tây Nguyên, nhiều CHK trọng yếu được nâng cấp: Nội Bài, Cát Bi, Phú Bài, Đà Nẵng, Cam Ranh, Tân Sơn Nhất, Phú Quốc, Pleiku...
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