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Kết quả thực hiện công tác “Đẩy mạnh cải cách chế độ 
công vụ, công chức” năm 2013 của Bộ giao thông vận tải 


	Kính gửi: 
	Ban Chỉ đạo Trung ương về Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức

(Bộ Nội vụ)


Thực hiện quy định về báo cáo kết quả công tác “Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức” hàng năm của Ban Chỉ đạo Trung ương về Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức, Bộ Giao thông vận tải xin báo cáo kết quả thực hiện trong năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2014 như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NĂM 2013
1. Công tác chỉ đạo điều hành thực hiện Đề án
Thực hiện Quyết định số 1557/QĐ-TTg ngày 18/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức”; thực hiện Công văn số 01/BCĐCCCVCC ngày 01/3/2013 của Ban Chỉ đạo Trung ương đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức về việc triển khai Quyết định số 1557/QĐ-TTg ngày 18/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức”; với mục tiêu là xây dựng một nền công vụ chuyên nghiệp, trách nhiệm, năng động, minh bạch và hiệu quả, Bộ Giao thông vận tải đã tổ chức thực hiện các công việc sau:

a) Thành lập Ban Chỉ đạo Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức của Bộ Giao thông vận tải (Quyết định số 637/QĐ-BGTVT ngày 15/3/2013), theo đó, Bộ trưởng trực tiếp làm Trưởng Ban, 01 Thứ trưởng làm Phó trưởng Ban thường trực, Vụ trưởng Vụ TCCB làm Phó trưởng Ban và các Ủy viên là thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ. Các thành viên Ban chỉ đạo, theo nhiệm vụ được phân công đã chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện các nhiệm vụ của Đề án “Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức”.
b) Xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức của Bộ Giao thông vận tải giai đoạn 2013 -  2015 (Quyết định số 1832/QĐ-BGTVT ngày 28/6/2013). Kế hoạch đã bao gồm đầy đủ các nhiệm vụ cụ thể đối với từng nội dung, đồng thời Kế hoạch cũng quy định những “sản phẩm”, công việc (hoạt động) gắn với mỗi nhiệm vụ được giao và quy định tiến độ thực hiện, phân công cơ quan/đơn vị chủ trì, phối hợp thực hiện.
c) Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt đến các đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thuộc Bộ về sự cần thiết phải đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức thông qua các văn bản chỉ đạo, điều hành và tổ chức thực hiện các đề án liên quan, đề cao trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị và vai trò cá nhân của người đứng đầu trong việc tổ chức thực hiện các nội dung của Đề án.
d) Để bảo đảm sự thống nhất trong nhận thức và hành động của các cấp uỷ đảng, chính quyền, đoàn thể, đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, Ban Cán sự đảng Bộ Giao thông vận tải đã xây dựng, ban hành và chỉ đạo thực hiện Kế hoạch hành động của Ban Cán sự đảng Bộ (Kế hoạch số 192-KH/BCSĐ ngày 18/7/2013) tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, chế độ công vụ công chức và quản lý biên chế theo Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 Hội nghị Trung ương 7 khóa XI một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở.

2. Các nhiệm vụ Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức 
a) Thực hiện các quy định về vị trí việc làm, về tuyển dụng, thi nâng ngạch
- Thực hiện việc đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ và giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ, Bộ Giao thông vận tải đã yêu cầu các cơ quan, đơn vị xây dựng cơ cấu công chức, viên chức hợp với vị trí việc làm; nâng cao trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương hành chính và đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức ngành Giao thông vận tải; thực hiện các quy định về tiêu chuẩn chức danh đối với cán bộ, công chức, viên chức và cụ thể hóa cho phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ.

Để tăng cường quản lý cán bộ, công chức, viên chức và người quản lý doanh nghiệp, ngày 16/5/2013 Bộ trưởng đã ban hành Chỉ thị số 07/CT-BGTVT gửi các cơ quan, đơn vị trong ngành, theo đó, Bộ trưởng đã yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về quản lý cán bộ, công chức, viên chức và người quản lý doanh nghiệp, phân công công việc cụ thể, rõ ràng và theo dõi thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức (tiến độ, chất lượng, kết quả) đồng thời cần xem đây là căn cứ quan trọng để đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức; tăng cường thanh tra, kiểm tra; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các vi phạm về nghĩa vụ, đạo đức, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức, viên chức; đẩy mạnh việc xác định vị trí việc làm và cơ cấu công chức, viên chức trong các cơ quan, tổ chức và đơn vị sự nghiệp công lập; tập trung rà soát, nghiên cứu hoàn thiện tiêu chuẩn chức danh công chức chuyên ngành và xây dựng mới tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành.

Ngoài ra, Bộ Giao thông vận tải cũng đã cử công chức, viên chức tham gia các các lớp tập huấn, hội nghị, hội thảo... do Bộ Nội vụ tổ chức về công tác xây dựng vị trí việc làm và các chức danh nghề nghiệp viên chức.
- Về tuyển dụng và nâng cao chất lượng đội ngũ  công chức, viên chức:
Để thực hiện tốt các quy định về tuyển dụng, nâng cao chất lượng đội ngũ  công chức, viên chức, Bộ Giao thông vận tải đã xây dựng ban ban hành Quy chế tuyển dụng công chức, viên chức Bộ Giao thông vận tải (Quyết định số 3809/QĐ-BGTVT ngày 25/11/2013), theo đó, nhằm nâng cao quyền tự chủ và gắn trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị sử dụng công chức trong việc bảo đảm chất lượng đầu vào của công chức, viên chức; Bộ Giao thông vận tải đã phân cấp việc tuyển dụng công chức cho Tổng cục trưởng và Cục trưởng các Cục trực thuộc Bộ, đồng thời phân cấp việc tuyển dụng viên chức cho người đứng đầu các đơn vị sự nghiệp công. Các cơ quan, đơn vị được phân cấp tuyển dụng tự tổ chức việc tuyển dụng theo đúng quy định và báo cáo Bộ GTVT về kết quả tuyển dụng để quản lý theo quy định chung của Bộ Nội vụ.
- Về thi nâng ngạch đối với công chức: Thực hiện các quy định về thi nâng ngạch công chức theo nguyên tắc cạnh tranh, theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ, cuối năm 2012 Bộ Giao thông vận tải đã cử 87 chuyên viên đủ điều kiện, tiêu chuẩn dự thi nâng ngạch lên ngạch chuyên viên chính và 30 chuyên viên chính dự thi nâng ngạch lên ngạch chuyên viên cao cấp (kết quả có 56 người đỗ chuyên viên chính và 24 người đỗ chuyên viên cao cấp)
b) Đổi mới phương thức tuyển chọn lãnh đạo cấp vụ
- Thực hiện Chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; thực hiện chủ trương, giải pháp đổi mới công tác quản lý cán bộ, nhằm bảo đảm công tác lựa chọn cán bộ đã được thực hiện công khai, dân chủ; Bộ Giao thông vận tải đã xây dựng và phê duyệt Đề án thí điểm thi tuyển Tổng cục trưởng Tổng cục Đường bộ Việt Nam (Quyết định số 4099/QĐ-BGTVT ngày 12/12/2013), trong thời gian tới, Bộ sẽ tiếp tục chỉ đạo thực hiện thành công Đề án này sau đó sẽ tổng kết, rút kinh nghiệm để mở rộng việc thí điểm đổi mới cách tuyển chọn cán bộ vào các chức danh lãnh đạo cấp vụ ở Bộ, đồng thời xem xét đưa vào tuyển chọn và thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng theo quy hoạch.
- Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Quy định tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ Giao thông vận tải (Quyết định số 3688/QĐ-BGTVT ngày 15/11/2013); Quy định trình tự, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, biệt phái, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm đối với chức danh lãnh đạo, quản lý các đơn vị thuộc Bộ Giao thông vận tải (Quyết định số 3689/QĐ-BGTVT ngày 15/11/2013) và Ban Cán sự đảng Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Quy định phân cấp quản lý các chức danh lãnh đạo thuộc Bộ Giao thông vận tải (Quyết định số 307-QĐ/BCSĐ ngày 22/11/2013).

c) Quy định chế độ tiến cử và chính sách thu hút, phát hiện, trọng dụng và đãi ngộ người có tài năng trong hoạt động công vụ

- Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Kế hoạch thu hút, đào tạo, sử dụng nhân tài ngành GTVT đến năm 2015 (Quyết định số 71/QĐ-BGTVT ngày 10/01/2012 của Bộ trưởng Bộ GTVT), năm 2013 và các năm tiếp theo Bộ tiếp tục chỉ đạo thực hiện Kế hoạch này đồng thời chỉ đạo thực hiện tốt các kế hoạch của Bộ về đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, quản lý nhà nước, tin học trong và ngoài nước cho cán bộ, công chức ngành Giao thông vận tải, gồm: Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành Giao thông vận tải giai đoạn 2011-2015 (Quyết định số 2379/QĐ-BGTVT ngày 24/10/2011); Kế hoạch xây dựng đội ngũ trí thức ngành GTVT đến năm 2015 (Quyết định số 68/QĐ-BGTVT ngày 10/01/2012); Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng và phát triển đội ngũ cán bộ khoa học - công nghệ ngành Giao thông vận tải đến năm 2015 (Quyết định số 1045/QĐ-BGTVT ngày 10/05/2012) và tổ chức thực hiện Đề án Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức ngành Giao thông vận tải phục vụ hội nhập quốc tế đến năm 2015 (Quyết định số 1188/QĐ-BGTVT ngày 28/5/2012).
d) Chú trọng và nâng cao chế độ kỷ luật trong hoạt động công vụ để duy trì trật tự kỷ cương và phát huy tinh thần trách nhiệm trong hoạt động công vụ

- Nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức ngành Giao thông vận tải đã xây dựng, phê duyệt và chỉ đạo thực hiện  Đề án “Nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức ngành Giao thông vận tải” (Quyết định số 2612/QĐ-BGTVT ngày 24/10/2012). Đến nay, Bộ GTVT đã triển khai đề án này đến tất cả các cơ quan đơn vị trực thuộc (Công văn số 10333/BGTVT-TCCB ngày 05/12/2012 gửi các cơ quan, đơn vị trực thuộc bộ về việc tăng cường triển khai Đề án “Nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức ngành Giao thông vận tải”. Tiếp theo, ngày 05/02/2013, Bộ Giao thông vận tải có Công văn số 1154/BGTVT-TCCB về việc báo cáo thực hiện Đề án “Nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức ngành Giao thông vận tải”.

- Bên cạnh đó, Bộ cũng đã ban hành và triển khai thực hiện trong tất cả các cơ quan đơn vị thuộc Bộ Quy định về trách nhiệm của công chức thuộc Bộ GTVT trong thi hành nhiệm vụ, công vụ (Quyết định số 2736/QĐ-BGTVT ngày 31/10/2012); Chỉ đạo Trường Cán bộ quản lý GTVT phối hợp với Vụ TCCB và các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức theo kế hoạch hàng năm, trong đó đã xây dựng bổ sung các nội dung về đạo đức công vụ của CB, CC, VC ngành GTVT vào chương trình đào tạo, bồi dưỡng. Theo báo cáo, hiện nay, các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ đã và đang tiếp tục xây dựng, triển khai Kế hoạch nâng cao ý thức trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, đơn vị mình.

- Ứng dụng công nghệ thông tin, hiện đại hóa hành chính
Nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, góp phần công khai minh bạch quá trình tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải, Bộ Giao thông vận tải đã tích cực đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin, hiện đại hóa hành chính trong các hoạt động chỉ đạo, điều hành. Theo đó, năm 2013 Bộ đã chỉ đạo xây dựng các phầm mềm phục vụ công tác quản lý  nhà nước như phần mềm quản lý báo cáo của thanh tra Bộ, phần mềm quản lý xây dựng văn bản QPPL của Bộ, nâng cấp phần mềm quản lý xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn của Bộ,  phần mềm quản lý đề tài KHKT, phần mềm quản lý hình ảnh công trình giao thông, phần mềm danh sách thủ tục hành chính công của Bộ,  phần mềm quản lý tin bài các chuyên mục An toàn giao thông, Môi trường, Khoa học công nghệ của Trang thông tin điện tử Bộ Giao thông vận tải, phần mềm công khai, minh bạch hoạt động của cơ quan, tổ chức và phần mềm quản lý dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 của Bộ.

- Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nội bộ góp phần cải cách chế độ công vụ,công chức, Bộ Giao thông vận tải đã phê duyệt và chỉ đạo thực hiện Kế hoạch cải cách thủ tục hành chính nội bộ của Bộ Giao thông vận tải năm 2013 (Quyết định số 1106/QĐ-BGTVT ngày 26/4/2013), theo đó tất cả các các quan, đơn vị thuộc Bộ phải xây dựng, ban hành và thực hiện quy trình tiếp nhận, giải quyết công việc của cơ quan, đơn vị mình, đồng thời định kỳ báo cáo Bộ việc thực hiện quy trình đã ban hành.
đ) Về đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức, viên chức

Nhằm đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức, viên chức, ngày 05/5/2013 Bộ trưởng Bộ GTVT đã ban hành Chỉ thị số 06/CT-BGTVT về việc tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức Bộ Giao thông vận tải, theo đó Bộ trưởng yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị coi công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức, viên chức là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của cơ quan, đơn vị mình; đồng thời Bộ trưởng giao các trường và học viện thuộc Bộ căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao rà soát và đề xuất xây dựng các chương trình bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng chuyên ngành cho cán bộ, công chức, viên chức trong ngành.
e) Về quản lý biên chế và thực hiện chính sách tinh giản biên chế

Sau khi được Bộ Nội vụ giao chỉ tiêu biên chế năm 2013, Bộ Giao thông vận tải đã phân bổ chỉ tiêu biên chế cho các cơ quan giúp việc Bộ trưởng và các đơn vị trực thuộc Bộ trên cơ sở các nhiệm vụ được giao. Việc quản lý biên chế bảo đảm không tuyển dụng nhiều hơn chỉ tiêu biên chế được giao, sử dụng bên chế hợp lý trên cơ sở mức độ phức tạp của công việc để bố trí sử dụng chuyên viên có ngạch phù hợp, đồng thời thực hiện việc quản lý hồ sơ cán bộ, công chức đúng quy định của Bộ Nội vụ, thực hiện việc nâng lương, cử dự thi nâng ngạch đúng quy định và theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2014

1. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện:

a) Kế hoạch Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức của Bộ Giao thông vận tải giai đoạn 2013 – 2015 (Quyết định số 1832/QĐ-BGTVT ngày 28/6/2013).
b) Kế hoạch hành động của Ban Cán sự đảng Bộ (Kế hoạch số 192-KH/BCSĐ ngày 18/7/2013) tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, chế độ công vụ công chức và quản lý biên chế theo Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 Hội nghị Trung ương 7 khóa XI một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở.

2. Đẩy mạnh việc xác định vị trí việc làm và cơ cấu công chức, viên chức trong các cơ quan, tổ chức và đơn vị sự nghiệp công lập. Tổ chức thực hiện tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức ngay sau khi các cơ quan có thẩm quyền (quy định tại Khoản 5, Điều 47, Nghị định 29/2012/NĐ-CP về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức)  ban hành quy định về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức và theo đúng hướng dẫn của Bộ Nội vụ và các cơ quan liên quan.
3. Tiếp tục thực hiện các quy định về tuyển dụng, sử dụng, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức và công tác quản lý của cán bộ, công chức, viên chức; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức nhằm nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn của cán bộ, công chức, viên chức ngành Giao thông vận tải; các chính sách tiền lương, tiền thưởng bảo hiểm xã hội và ưu đãi người có công.
4. Đẩy mạnh cải cách hành chính trong các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ.

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Đề nghị Bộ Nội vụ

a) Nghiên cứu, hướng dẫn cụ thể về cách thức, phương pháp và nội dung đổi mới công tác tuyển chọn, bổ nhiệm công chức lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng theo hướng thi tuyển; đổi mới công tác đánh giá công chức trên cơ sở kết quả công việc.

b) Sơ kết, đánh giá các đề án liên quan đến cải cách hành chính để rút kinh nghiệm, nhân rộng triển khai ở các Bộ (ví dụ như đề án xác định Chỉ số cải cách hành chính, chỉ số về sự hài lòng của người dân đối với một số dịch vụ công).

c) Hoàn thiện và hướng dẫn áp dụng phần mềm tổ chức thi tuyển trên máy tính, nguyên cứu chuyển hình thức thi viết sang thi trực tuyến, thi trên máy tính để bảo đảm các nguyên tắc khách quan, công bằng, chất lượng, tuyển dụng người thực tài trong công tác tuyển dụng công chức; đồng thời xây dựng và ban hành ngân hàng bộ đề thi công chức để áp dụng đồng bộ trong thi tuyển.
2. Đề nghị Bộ Nội vụ để tổng hợp đề nghị với các Bộ, ngành liên quan

Sớm ban hành các tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức đồng thời hướng dẫn tổ chức thực hiện, trong đó, đề nghị hướng dẫn cụ thể việc tổ chức thi, xét thăng hạng viên chức.
Trên đây là báo cáo kết quả công tác “Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức” năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2014 của Bộ Giao thông vận tải, xin gửi Bộ Nội vụ tổng hợp, báo cáo./.
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