THÔNG BÁO 
KẾ HOẠCH VÀ THỜI GIAN THI TUYỂN CÔNG CHỨC NĂM 2011 CỦA BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
                                                              Hà Nội, ngày 20 tháng 12 năm 2011

Bộ Giao thông vận tải thông báo kế hoạch và thời gian thi tuyển công chức năm 2011 như sau:

I. Tổ chức sơ tuyển thí sinh dự thi:

Trong khoảng thời gian từ ngày 21/12/2011 đến ngày 25/12/2011, các cơ quan sử dụng công chức sẽ mời những thí sinh đã đăng ký dự thi về cơ quan mình để phỏng vấn và sơ tuyển theo quy định. 
II. Thông báo danh sách những thí sinh đủ điều kiện dự thi:

Từ ngày 30 tháng 12 năm 2011, Bộ Giao thông vận tải sẽ thông báo danh sách những thí sinh đủ điều kiện, tiêu chuẩn dự thi công chức năm 2011 tại Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Giao thông vận tải – 80 Trần Hưng Đạo Hà Nội và trên Trang thông tin điện tử của Bộ Giao thông vận tải, theo địa chỉ: www.mt.gov.vn  
III. Thời gian hướng dẫn thi: 

1. Ngày 08 tháng 02 năm 2012: 
- Từ 8 giờ 00 phút, Văn phòng Bộ, Văn phòng thường trực Uỷ Ban An toàn giao thông Quốc gia, Vụ Tài chính, Vụ Pháp chế, Vụ Môi trường, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Cục Quản lý xây dựng và chất lượng công trình giao thông, Cục Đường sắt Việt Nam, Cục Hàng không Việt Nam, Cục Đường thuỷ nội địa Việt Nam, Cục Hàng hải Việt Nam tổ chức hướng dẫn tài liệu và nội dung thi môn nghiệp vụ chuyên ngành của đơn vị mình (trừ môn nghiệp vụ chuyên ngành thanh tra) cho các thí sinh đủ điều kiện dự thi tại trụ sở cơ quan mình.
- Những thí sinh đủ điều kiện dự thi đăng ký thi về làm việc ở cơ quan nào thì tập trung nghe hướng dẫn thi tại cơ quan đó.
2. Ngày 09, ngày 10, ngày 11 tháng 02 năm 2012: 
Tất cả thí sinh đủ điều kiện dự thi tập trung tại Trường Cán bộ quản lý giao thông vận tải, địa chỉ: Xóm 19B, xã Cổ Nhuế, huyện Từ Liêm, Hà Nội để nghe hướng dẫn tài liệu thi, nội dung thi các môn: môn kiến thức chung, môn nghiệp vụ chuyên ngành thanh tra (đối với thí sinh thi về làm việc tại các tổ chức thanh tra), môn ngoại ngữ, môn tin học và xem giờ thi, phòng thi của từng môn thi.
3. Ngày 12, ngày 13, ngày 14 tháng 02 năm 2012: Tất cả thí sinh đủ điều kiện dự thi tự ôn tập tại nhà.

IV. Thời gian thi: 
- Bộ Giao thông vận tải sẽ tổ chức thi vào ngày 15 và ngày 16 tháng 02 năm 2012 (Thứ tư và Thứ năm).
- Đúng 8 giờ 00 phút ngày 15 tháng 02 năm 2012, tất cả thí sinh dự thi có mặt tại Hội trường của Trường Cán bộ quản lý giao thông vận tải để dự lễ khai mạc kỳ thi.
V. Môn thi, hình thức thi và thời gian thi

a) Đối với thí sinh thi vào công chức (loại C) - ngạch chuyên viên hành chính và ngạch chuyên viên làm công tác thanh tra:

1. Môn kiến thức chung: thi viết 01 bài về hệ thống chính trị, tổ chức bộ máy của Đảng, Nhà nước, các tổ chức chính trị xã hội; quản lý hành chính nhà nước; chủ trương, đường lối của của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về ngành, lĩnh vực tuyển dụng. Thời gian 180 phút.

2. Môn nghiệp vụ chuyên ngành: 
- Thi viết 01 bài. Thời gian thi viết 180 phút.

- Thi trắc nghiệm 01 bài. Thời gian thi trắc nghiệm 45 phút.

3. Môn ngoại ngữ: Thi viết 01 bài môn tiếng Anh ở trình độ B. Thời gian 90 phút.

4. Môn tin học văn phòng: Thi trắc nghiệm 01 bài. Thời gian 45 phút.

b) Đối với thí sinh thi vào công chức (loại D) - ngạch cán sự:

1. Môn kiến thức chung: thi viết 01 bài về hệ thống chính trị, tổ chức bộ máy của Đảng, Nhà nước, các tổ chức chính trị xã hội; quản lý hành chính nhà nước; chủ trương, đường lối, chính sách của của Đảng, pháp luật của Nhà nước về ngành, lĩnh vực tuyển dụng. Thời gian 120 phút.

2. Môn nghiệp vụ chuyên ngành: 
- Thi viết 01 bài. Thời gian thi viết 120 phút.

- Thi trắc nghiệm 01 bài. Thời gian thi trắc nghiệm 30 phút.
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